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INVITATUL NOSTRU

– Domnule Pierre DE MONTE, de câţiva ani, 
vă considerăm prieten al Institutului Naţional al 
Justiţiei, mai mult: un prieten de legătură activ în 
acţiuni de colaborare între şcolile de magistratu-
ră din Republica Moldova, România şi Republica 
Franceză. Ce vă motivează o asemenea atitudine: 
funcţia pe care o deţineţi sau aţi descoperit că are 
ceva în comun acest triumvirat de ţări? 

– Scrisoarea mea de misiune din data de 23 
decembrie 2019 semnata de Ministrul de justiţie 
din Franţa conţine patru părţi, din care cea de a 
patra este consacrată cooperării tehnice interna-
ţionale. Acest lucru presupune monitorizarea ac-
ţiunilor de cooperare, organizarea de stagii pen-
tru magistraţi, precum și contribuirea la „apropie-
rea dintre sistemele juridice român, moldovenesc 
și francez”. 

În mod incontestabil, acest triumvirat are din 
start în comun folosirea aceleiași culturi juridice, 
aceea a dreptului scris, prin opoziţie la „common 
law”, care are, desigur, propria sa bogăţie. Deci, 
personal, mi se pare important să pot contribui la 
răspândirea acestei culturi juridice și la schimbu-
rile care permit această răspândire.  

Apoi, sunt onorat să pot înscrie activitatea 
mea într-o tradiţie îndelungată de schimburi în-
tre ţările noastre, care datează încă din secolul 
19. Veţi fi, cu siguranţă, miraţi să aflaţi că prima 
femeie care a obţinut la Sorbona titlul de doctor 
în drept este o româncă. Este vorba de Sarmiza 
Bilcescu, cea care și-a susţinut teza de doctorat în 
1890 pe tema „Condiţia legală a mamei”.  

În fine, cu titlu ceva mai personal, acţiunile 
de cooperare au particularitatea lor, dincolo de 
apropierea de idei, ele permit și apropierea între 
oameni. Cred că și eu  am o înclinare naturală în 
a merge către ceilalţi și a face în așa fel încât să 
aduc ceva pozitiv...  

– Să ştiţi că, chiar în primul an de activitate, 
conducerea şi şefii subdiviziunilor Institutului 
Naţional al Justiţiei au mers la Paris pentru a pre-
lua experienţa avansată a Școlii Naţionale de Ma-
gistratură din Franţa în organizarea procesului 

de instruire şi a bunelor practici de administrare 
a instituţiei. Tocmai atunci, Școala Naţională de 
Magistratură din Franţa sărbătorea 50 de ani de 
activitate. 

Acum, prin ce se deosebeşte Școala Naţională 
de Magistratură din Franţa de cele din Bucureşti 
şi Chişinău? Numai prin vârstă şi prin practica 
acumulată?

– Îmi este dificil sa vorbesc în numele Școlii 
Naţionale de Magistratură din Franţa, însă, în 
mod incontestabil, experienţa acumulată de că-
tre ENM, începând cu anul 1958, îi permite să pre-
tindă la un loc aparte în reţeaua școlilor de ma-

Pierre DE MONTE, 
Magistrat de legătură din cadrul Ambasadei 
Franței la Bucureşti cu competențe pentru 

Republica Moldova şi România

„AICI AM DESCOPERIT O ŢARĂ CARE 
ARE LEGĂTURI VECHI CU FRANŢA”
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gistratură. Ea este un model pentru numeroase 
școli din Europa. La nivel internaţional, ea este la 
originea creării REFJ (EJTN) și propune formări in-
ternaţionale de înalt nivel. 

Apoi, în termeni mai practici, această școală 
franceză diferă de școlile românească și moldo-
venească în ceea ce privește volumul de activita-
te, întrucât ea formează anual 350 de auditori de 
justiţie și propune aproximativ 500 de cursuri de 
formare continuă pentru un număr de 8.000 de 
magistraţi francezi. Școala franceză dispune, de 
asemenea, de coordonatori regionali, care sunt 
amplasaţi pe raza Curţilor de Apel și propun  for-
mări descentralizate pentru a apropia formatorii 
de colegii lor din jurisdicţie. 

În fine, și aici vorbim de o diferenţă de resur-
se, școala franceză de magistratură propune une-
le formări specifice – cicluri de studii aprofunda-
te, cu o durată de 15-30 de zile distribuite pe unul 
sau doi ani, care îi permit să răspundă nevoilor de 
formare în domenii foarte variate: CADEJ (Ciclu 
aprofundat de studii judiciare), plan de formare 
a cadrelor din jurisdicţii, CADEFI (ciclu aprofun-
dat de drept penal economic și financiar) CLAT 
(în materie de luptă anti-terorism) etc. Școala mai 
propune și formări pe subiecte de înalt nivel, cum 
ar fi dreptul în materie de „compliance”, mizele 
psihologice în muncă, gestiunea stresului sau 
dreptul numeric...

– Conducerea Institutului Naţional al Justiţiei 
întotdeauna a pledat în faţa partenerilor noştri 
de dezvoltare pentru acţiuni comune de interco-
nectare cu şcolile de magistratură din Europa. În 
acest sens, apreciem disponibilitatea Dumnea-
voastră de a sprijini Institutul Naţional al Justiţiei 
în procesul de instruire a viitorilor judecători şi 
procurori, mai ales atunci când este vorba de sta-
gii sau vizite de studiu în Franţa, inclusiv la Cur-
tea Europeană a Drepturilor Omului. O asemenea 
vizită a avut loc chiar în anul curent. 

Ei bine, aţi sesizat în Moldova rezultatul unor 
asemenea exerciţii de formare profesională în 
context european a candidaţilor la funcţii de jude-
cător şi de procuror?

– Republica Moldova a făcut o alegere politică 
foarte clară în anul 2020, hotărând că viitorul ei se 
află în Vest. De la acea dată, această voinţă politi-
că a fot pusă în practică la toate nivelurile, inclusiv 
cel judiciar, și e un lucru bun. Prin efect colateral 
la criza ucraineană, Moldova a devenit candidată 
la UE, și acest lucru trebuie să ne bucure. Mi se 
pare normal ca, în calitate de magistrat de legă-
tură, să însoţesc această schimbare orientată nu 
doar înspre Franţa, ci și către instituţiile europe-

ne. De ceea, CtEDO, Parlamentul European, EPPO 
sunt  instituţii pe care am vrut să le integrez în 
vizita respectivă.    

Deci, pentru a răspunde mai precis la întreba-
rea dumneavoastră, este dificil să măsurăm azi 
efectele acestor acţiuni de cooperare. Însă cred 
că fiecare din aceste acţiuni va contribui, pentru 
fiecare coleg în parte, la formarea unei culturi eu-
ropene, care le va fi utilă în practica lor profesio-
nală și pe care ei vor fi în măsură să o difuzeze în 
jurul lor. 

– La începutul verii curente, aţi venit la Institu-
tul Naţional al Justiţiei cu filmul francez „Traficul 
de copii”. L-aţi prezentat ca un fel de lecţie privind 
cooperarea judiciară franco-română în vederea 
desfiinţării unei reţele de trafic de persoane. Ca-
zul este relevant, deoarece, atunci, audienţii, for-
matorii şi reprezentanţi ai sistemului nostru de 
drept au avut ocazia să discute cu regizorul docu-
mentarului, dar şi cu un magistrat de instrucţie 
de la Tribunalul Judiciar din Paris despre metode-
le de cooperare judiciară europeană. 

Dacă există, cum poate fi lărgită implicarea 
reprezentanţilor Moldovei în cooperarea judicia-
ră europeană? 

– Subiectul cooperării judiciare europe-
ne este în centrul preocupărilor autorităţilor 
moldovenești. Printre numeroasele măsuri din 
planul de acţiune al Republicii Moldova în ve-
derea aderării la Uniunea Europeană, figurează 
la punctul 5-1 (care se referă la lupta împotriva 
criminalităţii organizate) paragraful 8, care cere 
procurorilor să crească numărul de cazuri pentru 
care sunt folosite  instrumente de cooperare: CRI 
(Comisie Rogatorie Internaţională), ECE (echipa 
comună de anchetă) etc. 

În mod incontestabil, am constatat o schimba-
re în practică începând cu anul 2020, știut fiind că 
Moldova îmi fusese prezentată ca o țară dificilă în 
termeni de cooperare. Astăzi, constatăm un anga-
jament intens din partea tuturor instituţiilor impli-
cate pentru o mai bună și mai intensă cooperare: 
Ministerul de Justiţie și Procuratura Generală, dar 
și procuraturile specializate, cum sunt PCCOCS și 
PA. Au fost constituite mai multe echipe comune 
de anchetă, numeroase CRI au fost adresate și 
executate între ţările noastre, și trebuie să laud 
celeritatea autorităţilor moldovenești în tratarea 
solicitărilor de CRI emise de Franţa. 

Dincolo de această emulaţie nouă, care este 
determinantă, cum am putea ameliora această 
cooperare practică în materie penală?

Instrumentele folosite de către autorităţile 
moldovenești sunt cele din dreptul internaţional: 
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Convenţia europeană de întrajutorare în materie 
penală, din 1959, cu cele două protocoale adiţi-
onale, și Convenţia europeană de extrădare, din 
1957, cu primele trei protocoale. Aceste instru-
mente au fost ameliorate, însă rămân, totuși, 
destul de arhaice, dat fiind că ne aflăm în epoca 
digitalizăii.  

Pe de o parte, în materie de cooperare penală 
și extrădare, procesele de cooperare folosesc ca-
nale administrative anevoioase, ca să nu spunem 
birocratice, care devin complet străine principiu-
lui de termene rezonabile în tratarea cazurilor. 
Acest lucru este valabil și pentru Franţa. Pe de 
altă parte, calea normală de realizare a schimburi-
lor trece prin transmiterea originalelor în format 
hârtie, lucru care pare total inadaptat mediului 
actual, în ambele sensuri ale termenului.

Ar putea fi luate în calcul două piste de ame-
liorare în acest sens: prima simplificare ar putea 
fi realizată prin abrogarea unei rezerve formulată 
de autorităţile moldovenești în cel de-al doilea 
protocol adiţional la Convenţia din 1959, care ar 
permite să fie acceptate schimburile pe cale de-
materializată, urmând ca originalul să fie transmis 
ulterior. Ar trebui să fie înlăturată această rezervă 
pentru a generaliza trimiterile de cereri pe cale 
dematerializată. Cea de a doua, mai îndrăzneaţă, 
ar consta în intrarea Moldovei și a celorlalţi can-
didaţi la UE, în spaţiul judiciar european. Astfel, 
aceste state ar putea beneficia de aceleași facili-
tăţi de cooperare, în special: transmiterea directă 
a cererilor de la magistrat la magistrat, pe cale 
dematerializată, precum și trimiterea mandatelor 
europene de arest, a certificatelor de îngheţare 
de bunuri etc. 

Cum se poate ajunge la acest stadiu? Este o 
întrebare delicată, dar sunt de luat în considerare 
mai multe piste: a Convenţiei bilaterale, pentru a 
extinde câmpul dreptului european la coopera-
rea dintre ţările noastre; a unei decizii UE în be-
neficiul ţărilor candidate sau – poate mai realistă 
– a integrării acestei cooperări judiciare în câmpul 
de acţiune al comunităţii politice europene care a 
fost  prezentată la 7 octombrie anul curent. 

– Franţa a susţinut – iar în ultimul timp devi-
ne tot mai pronunţată această susţinere, inclusiv 
prin intermediul Ambasadei sale la Bucureşti – 
activitatea Institutului Naţional al Justiţiei din 
Chişinău. Alături de România, ţara Dumneavoas-
tră ar putea fi desemnată un fel de tutore euro-
pean pentru pregătirea profesioniştilor din siste-
mul de justiţie al Republicii Moldova? 

– Eu nu sunt adeptul cuvântului „tutore”, 
chiar dacă, uneori, traducerea poate fi sursa 

unor confuzii… Cred că aceasta implică a con-
cepe relaţiile într-un mod oarecum ierarhic. În 
schimb, sunt deosebit de interesat de ideea 
unei cooperări mai strânse între cele trei școli 
ale noastre. Ce sens ar putea lua această coope-
rare, rămâne de definit, dar cred că ar putea fi 
interesant ca un formator francez și un forma-
tor român să vină să stea câteva săptămâni la 
INJ pentru a observa cum este organizat, cum 
funcţionează, ca apoi să înainteze propuneri 
concrete. În sens invers, ar putea un formator al 
echipei de cadre de la INJ să vină să stea câteva 
săptămâni la Bordeaux, Paris și București pen-
tru a găsi surse de inspiraţie.  

– Probabil, cunoaşteţi reformele iniţiate în ul-
timul timp în cadrul sistemului nostru de justiţie. 
Ele sunt importante mai ales acum, când reforma-
rea justiţiei reprezintă una din problemele prin-
cipale pe calea de aderare a Republicii Moldova 
la Uniunea Europeană. Până acum, mai multe în-
cercări de reformare au eşuat. Ce ar trebui să mai 
facem ca, de data aceasta, să reuşim?

– Pentru a reforma sistemul judiciar în sensul 
unei mai mari independenţe și unei calităţi mai 
bune a acţiunii sale, precum și pentru a amelio-
ra lupta împotriva corupţiei, prima condiţie este 
voinţa politică. Această voinţă există în Republi-
ca Moldova mai mult decât în majoritatea celor-
lalte ţări.

Condiţiile politice sunt, deci, reunite pentru 
a se reforma sistemul. De altfel, mai multe texte 
importante au fost deja adoptate: legea consti-
tuţională pentru reforma CSM, legea cu privire 
la cariera magistraţilor, legea pentru pre-veting 
și legea pentru confiscarea extinsă. De aseme-
nea, mai multe proiecte sunt în curs de discuţii, în 
ceea ce privește vânzarea bunurilor ilicite înainte 
de faza de judecare, precum în ce privește refor-
ma Codului penal sau judecarea în lipsă, legi care 
sunt necesare pentru a permite să avanseze ma-
rile dosare penale moldovenești, cum sunt cele 
cunoscute sub numele de „furtul miliardului” sau 
„Landromat”. 

De altfel, reformele nu se analizează doar prin 
prisma textelor. Ele sunt percepute și prin prisma 
funcţionării instituţiilor. Cum să nu ne bucurăm 
de numirea domnului Iulian Rusu la conducerea 
CNA sau a doamnei Veronica Dragalin la conduce-
rea parchetului anticorupţie? Și chiar dacă eu per-
sonal nu sunt un partizan al acestui sistem foarte 
anglo-saxon de „veting și preveting”, trebuie să 
constat că, actualmente, comisia lucrează pentru 
examinarea candidaturilor la cele două consilii – 
de judecători și de procurori. 
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În România a fost nevoie de mai mult de doi ani 
și trei guverne diferite pentru a adopta, la 18 oc-
tombrie 2022, legile pe justiţie pe care Cătălin Pre-
doiu le prezentase presei în luna octombrie 2020. 

Rădarea este mama tuturor virtuţilor. 

– Recent, Ambasadorul Franţei în Româ-
nia, Laurence Auer, i-a oferit Laurei Andrei, fost 
preşedinte al Tribunalului Bucureşti, cea mai im-
portantă distincţie a statului francez – Legiunea 
de Onoare în grad de Cavaler. De altfel, pe par-
cursul anilor, au mai fost onoraţi cu această dis-
tincţie încă doi români – Corneliu Bârsan, fost ju-
decător CtEDO, şi Laura Codruţa Kovesi, actualul 
procuror general al Parchetului European. Pentru 
ce se oferă această prestigioasă distincţie inclusiv 
unor personalităţi din afara Franţei? 

– Doamna  Laura Andrei este prima femeie 
româncă, aflată într-o funcţie de judecător, care 
primește această distincţie. Doamna Kovesi, după 
cum știm și ea premiată, era procuror. Prin aceas-
tă decoraţie Franţa recompensează, în primul 
rând, o carieră exemplară a unui cetăţean străin 
care, în exersarea meseriei sale, a demonstrat 
atașamentul său pentru Franţa și/sau a realizat 
o acţiune excepţională. Ea recompensează, de 
asemenea, atașamentul faţă de valorile funda-
mentale, care sunt cele ce ţin de democraţie și 
drepturile omului. În cazul pe care îl citaţi dum-
neavoastră este vorba de munca remarcabilă a 
fostei președintă a Tribunalului București în fa-
voarea drepturilor copilului, a victimelor traficu-
lui de persoane și cooperarea europeană pe care 
le-a promovat. 

– Institutul Naţional al Justiţiei din Republica 
Moldova susţine relaţii foarte bune cu Institutul 
Naţional al Magistraturii şi Școala Naţională de 
Grefieri din România. Dacă sunteţi Magistrat de 
legătură cu competenţe pentru Republica Moldo-
va şi România, nu consideraţi că ar fi bine ca aces-
te două ţări să aibă un sistem de justiţie comun, 
mai ales că ele au o limbă comună şi, practic, o 
istorie comună? 

– În virtutea principiului de neutralitate poli-
tică ce mi se impune, îmi este dificil să răspund la 
întrebarea referitoare la reunificarea României și 
a Moldovei, chiar și numai prin prisma sistemelor 
juridice. 

Chiar dacă în București întâlnesc deseori in-
scripţii cu sloganul „Basarabia e România!”, cred 
că sensul istoric ar trebui să fie pentru statele 
democratice menţinerea frontierelor actuale. Și 
aceasta – chiar dacă ele rezultă dintr-un decupaj 
care neagă realităţile istorice și umane.

– Ziceam că aţi devenit un prieten al Institutu-
lui Naţional al Justiţiei din Republica Moldova. Azi 
vă găsesc iarăşi aici. De data aceasta, cu ce ocazie 
aţi venit? 

– Am venit atât ca prieten cât și ca expert. Pe 
de o parte, pentru o formare organizată de către 
Asociaţia internaţională a procurorilor francofoni 
pe tema delincvenţei financiare, care a fost ani-
mată de un procuror din Quebec, dl Sabin Ouel-
let. Și pe de altă parte, pentru o conferinţă bilate-
rală între Franţa și Moldova pe tema recuperării 
bunurilor ilicite, organizată de Ambasada Franţei 
și de colega mea – Claudine Justafret, expert teh-
nic internaţonal. 

– Ce vă deranjează şi ce vă bucură atunci când 
intraţi, ca cetăţean francez, în Republica Moldova?

– Nu îmi stă în obicei să vorbesc de rău ţara 
care mă găzduiește. Aș spune doar că, în câmpul 
meu de competenţe, există două calităţi care ar 
trebui dezvoltate atât în ce privește procurorii 
cât și judecătorii: integritatea și simţul de sinteză 
și concizie. Și spun acest lucru cu atât mai mult 
cu cât ţara noastră suferă de o adevărată „pasi-
une pentru drept”, ca să împrumut acest termen 
de la decanul Jean Carbonnier, pasiune care tin-
de, de mai mulţi ani, către o adevărată inflaţie 
normativă, căci avem actualmente 73 de coduri in 
vigoare. 

Lucrurile care mă bucură ţin de mai multe 
aspecte. Eu nu cunoșteam Moldova, aici am 
descoperit o ţară care are legături vechi cu 
Franţa și care, dincolo de istorie, are încă un 
atașament sincer în ce ne privește. Am desco-
perit o ţară care are propriile sale valori, și, în 
ce mă privește, îmi plac diferenţele. Am des-
coperit, de asemenea, în instituţiile judiciare, 
oameni primitori și interesaţi de proiectele pe 
care le prezentăm. În fine, cred ca asta este cel 
mai important: am descoperit Moldova într-un 
moment al tinerei sale istorii, în care și-a asu-
mat responsabilităţi pentru a-și schimba în pro-
funzime sistemul politic. Și nu face acest lucru 
doar pentru a satisface instituţiile internaţiona-
le, ci face acest lucru mai întâi pentru propriii 
săi cetăţeni și cred că, în acest sens, a devenit 
un veritabil model de dezvoltare.

Mă bucur, deci, că, la nivelul meu modest, am 
șansa de a însoţi aceste schimbări profunde și 
(sper) ireversibile.  

– Vă mulţumim, domnule Pierre DE MONTE. Să 
ştiţi că oricând vă aşteptăm cu drag la Institutul 
Naţional al Justiţiei din Chişinău. 
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De Ziua Juristului, INJ a lansat un nou curs de formare iniţială

VIAŢA INJ: CRONICA EVENIMENTELOR

La 19 octombrie 2022, de Ziua Juristului, Institu-
tul Naţional al Justiţiei a marcat începutul unui nou 
curs de formare iniţială a candidaţilor la funcţii de 
judecător și de procuror.

La festivitatea de lansare au fost prezenţi au-
dienţi, reprezentanţi ai importantelor instituţii din 
sectorul justiţiei, corpul diplomatic al ambasadelor 
Republicii Franceze, României și SUA în Republica 
Moldova, formatori și experţi străini. De asemenea, 
la eveniment a participat, în regim online, Directorul 
Directoratului General pentru Drepturile Omului și 
Statul de Drept a Consiliului Europei, Christophe Po-
irel, care, în alocuţiunea sa, a remarcat buna coope-
rare și realizările efectuate în comun de la fondarea 
Institutului Naţional al Justiţiei.

Adresându-se celor 25 de audienţi înmatriculaţi 
la studii, Ecaterina Popa, Directoare interimară a 
INJ, a subliniat următoarele: „Aici, la Institut, aveţi 
un cadru ambiental adecvat pentru formarea și dez-
voltarea deprinderilor necesare profesiei alese. Mi-
siunea voastră, timp de 18 luni, va fi să învăţaţi să fiţi 
buni profesioniști, având ca repere corectitudinea, 
verticalitatea și demnitatea pe care să vă sprijiniţi și 
în care să vă regăsiţi”.

Cu mesaje de felici-
tare și îndrumare pentru 
noii audienţi și pentru 
Institutul Naţional al Jus-
tiţiei au venit Vladimir Ti-
mofti, Președinte interi-
mar al Curţii Supreme de 
Justiţie, Ion Munteanu, 
Procuror General interi-
mar, Ovidiu Năftănăilă, 
prim-colaborator al Am-
basadei României în Re-
publica Moldova, Brett 
Rose, Director al Secţiei 
justiţie penală și aplicarea 
legii din cadrul Ambasa-
dei SUA în Republica Mol-

dova, Pierre de Monte, magistrat de legătură din ca-
drul Ambasadei Republicii Franceze la București cu 
competenţe pentru Republica Moldova și România, 
Diana Rotundu, Președinte al Consiliului INJ, Angela 
Motuzoc, Președinte al Consiliului Superior al Pro-
curorilor, Victor Micu, membru al Consiliului Superi-
or al Magistraturii, și Liliana Catan, Președinta Comi-
siei pentru examenele de admitere 2022.

Precizăm că, totodată, în aceeași zi a fost mar-
cată aniversarea a 15-a de la inaugurarea oficială 

a Institutului Naţional al Justiţiei. Până în prezent, 
Institutul Naţional al Justiţiei a oferit sistemului de 
justiţie 14 promoţii de absolvenţi, dintre care 300 de 
candidaţi la funcţia de procuror și 212 – la funcţia de 
judecător. La admiterea din anul curent au fost scoa-
se la concurs 10 locuri pentru candidaţii la funcţia 
de judecător și 15 – pentru candidaţii la funcţia de 
procuror. La concurs au participat 78 de concurenţi, 
care au întrunit condiţiile necesare de participare, 
după care au susţinut testul psihologic (electronic) 
eliminatoriu, testul de specialitate (electronic) și 
proba orală.
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La o aniversare: 15 opinii în 15 ani

Brett ROSE,
Directorul Secției justiție penală şi aplicare a legii 
din cadrul Ambasadei SUA în R. Moldova

2022

Investiţiile în Institutul Naţional al Justiţiei sunt de o impor-
tanţă vitală, deoarece reformele adevărate depind de existenţa unui cadru 
puternic de judecători și procurori. Absolvenţii INJ reprezintă un potenţial 
uriaș care va acoperi insuficienţa de resurse umane în timpul accelerării 
reformelor din sectorul justiţiei.

Dr. Cristina ROTARU-RADU,
Directorul Institutului Național al Magistraturii din România

2021

Simularea de procese la Institutul Naţional al Justiţiei din 
Chișinău mi se pare o metodă foarte bună de învăţare: 

pregătește viitorii magistraţi nu doar pe partea juridică, ci și pe aspecte 
mai delicate privind modul cum vor reacţiona în sală în situaţii-limită.

Katya DORMISHEVA,
Expert în formare judiciară al Uniunii Europene

2020

Institutul Naţional al Justiţiei s-a dovedit a fi un partener 
de încredere, capabil să asigure implementarea practică 
a programelor convenite, care vor avea un impact asupra 

îmbunătăţirii în continuare a capacităţilor profesionale ale viitorilor jude-
cători și procurori.

Pascal LE DEUNFF,
Ambasadorul Republicii Franceze în R. Moldova

2018

Ambasada Franţei va continua să colaboreze cu Institutul 
Naţional al Justiţiei pentru formarea iniţială și continuă a 
judecătorilor și procurorilor, inclusiv în domeniile de func-

ţionare a curţilor de justiţie, investigaţiilor financiare și luptei împotriva 
traficului de fiinţe umane.

Corina CĂLUGĂRU, 
Reprezentant permanent al Republicii Moldova 
la Consiliul Europei

2017

Instruirea continuă la INJ trebuie să conţină în mod intrin-
sec jurisprudenţa CEDO, atât din perspectiva conformităţii cu standardele 
europene, cât și în vederea neadmiterii perpetuării încălcărilor care au dus 
la condamnarea statului nostru de către Curtea de la Strasbourg.

Ivan PRISEAJNIUK, 
Rectorul Academiei Naționale a Procuraturii din Ucraina

2016

Pe noi ne interesează experienţa Institutului Naţional al 
Justiţiei în domeniul pregătirii cadrelor. La INJ am reușit 

să discutăm practici mai deosebite privind pregătirea procurorilor și ju-
decătorilor.

Octavia SPINEANU-MATEI, 
Directorul Institutului Național al Magistraturii din România

2015

Colaborarea dintre INM si INJ este una îndelungată, iar Pro-
tocolul semnat anul trecut nu a făcut decât să o formalizeze.

Anna CAPELLO, 
Şeful Departamentului Justiție al Consiliului Europei

2009

La formarea profesională a judecătorilor şi procurorilor e 
necesar să se pună accentul pe experienţa statelor membre 
ale Uniunii Europene şi a ţărilor din Europa de Est.

Terry DAVIS,
Secretar General al Consiliului Europei

2008

Institutul Naţional al Justiţiei este rezultatul unui efort comun 
depus de către R. Moldova şi Consiliul Europei. Absolvenţii lui 

vor contribui la constituirea unui sistem de justiţie cu adevărat democratic.

Harald CIARLO,
Şeful Misiunii NORLAM în Republica Moldova

2013

De când mă aflu aici, am observat o sporire a nivelului de 
înţelegere de către audienţii INJ a importanţei armonizării 
practicii naţionale cu standardele europene.

Sarah LUM, 
consilier juridic, Ambasada SUA în Republica Moldova

2012

Ambasada SUA a stabilit o cooperare strânsă cu INJ la in-
struire cu subiecte extrem de importante pentru R. Moldo-

va în procesul de modernizare a sistemului de justiţie penală în vederea 
conformării acestuia la standardele europene.

Dirk SHUEBEL,
Şeful Delegației Uniuni Europene în Republica Moldova

2011

Institutul Naţional al Justiţiei îşi propune o sporire conside-
rabilă a rolului său în instruirea cadrelor din sfera justiţiei 

pentru a deveni un centru unic de instruire a tuturor persoanelor care con-
tribuie la înfăptuirea justiţiei.

Carsten MANHKE,
expert rezident al Consiliului Europei 

2010

Mi-a făcut plăcere să felicit audienţii cu prilejul absolvirii 
cursurilor de formare iniţială. Sunt bucuros că la acest lucru 

contribuie, într-o anumită măsură, Consiliul Europei şi Uniunea Europeană.

Frederick YEAGER, 
Directorul Programului USAID ROLISP în Moldova

2014

Cred că INJ a înregistrat progrese importante în ceea ce 
priveşte satisfacerea necesităţilor şi a aşteptărilor judecă-
torilor. Totuşi, mai sunt încă multe de făcut…

Sergey V. ARAKELYAN, 
Rectorul Academiei de Justiție din Armenia

2019

Noi avem ce învăţa de la Institutul Naţional al Justiţiei din 
Republica Moldova.
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Vizită de studiu la instituţiile de drept din România

Trainerii CEELI Institute oferă expertiză în domeniul investigării financiare

Vizită la INJ a Ministrului plenipotenţiar al Ambasadei României în R. Moldova

Reprezentanţii Institutului Naţional al Justiţiei 
au efectuat, în perioada 27-29 septembrie 2022, o 
vizită de studiu la București. Din delegaţie au făcut 
parte: Ecaterina Popa, Directoare interimară, mem-
brii Consiliului INJ – Vitalie Stratan, judecător la Ju-
decătoria Chișinău, și Ion Covalciuc, procuror-șef al 
municipiului Bălţi, Tatiana Ciaglic, șefă interimară a 
Centrului de Informaţii Juridice din cadrul INJ, pre-
cum și Lilia Rusu, șefa Direcţiei analiză, monitorizare 
și evaluare a politicilor de la Ministerul Justiţiei.

Deplasarea delegaţilor INJ în România a urmărit 
împărtășirea bunelor practici și schimb de experi-
enţă sub forma mai multor întâlniri cu exponenţi ai 
instanţelor, parchetelor și instituţiilor cu atribuţii în 
cadrul sistemului judiciar.

Pe parcursul celor trei zile, reprezentanţii INJ 
au avut oportunitatea de a merge la Institutul Na-
ţional al Magistraturii (INM), Consiliul Superior al 
Magistraturii, Tribunalul București, Ministerul Jus-
tiţiei, Direcţia Naţională Anticorupţie și Parche-
tul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie și Justiţie, 
unde au purtat discuţii privind domeniile de inte-
res comun. Temele de referinţă au vizat aderarea 

În perioada 26-29 septembrie 2022, la Institutul 
Naţional al Justiţiei s-a desfășurat seminarul de for-
mare continuă „Tehnici de investigare financiară”.

În deschiderea evenimentului, participanţii – 
procurori anticorupţie și ofiţeri de urmărire penală 
din cadrul CNA – au fost salutaţi de Julia Fromholz, 
Directoarea Institutului CEELI, Brett Rose, Directo-
rul Secţiei justiţie penală și aplicare a Legii din ca-
drul Ambasadei SUA în Republica Moldova, Cezara-
Elena Polisca, consiliera Directorului INJ, și Mihaela 
Vidaicu, Directoarea ABA ROLI Moldova.

Institutul Naţional al Justiţiei a fost vizitat, la 7 
septembrie 2022, de Adrian Sîrbu, Ministru plenipo-
tenţiar din cadrul Ambasadei României în Republica 

Republicii Moldova la Uniunea Europeană și rolul 
instituţiilor din domeniul justiţiei în acest proces, 
în particular, organizarea activităţilor de formare a 
magistraţilor, uniformizarea practicii judiciare, mo-
dul de accedere în funcţie și desfășurarea exame-
nelor de admitere la INM, aplicarea tehnologiilor 
informaţionale pentru optimizarea interacţiunii cu 
justiţiabilii etc.

Experţii Institutului CEELI din Praga – Karen 
Greenaway, Rob Jackson, Sheri Dunlop și Joe Sali-
nas – au abordat subiecte cu privire la investigarea 
infracţiunilor de corupţie, inclusiv investigaţia finan-
ciară și profilul financiar, tranzacţiile cu criptovalută, 
identificarea beneficiarilor efectivi etc. 

Cursul de formare este parte a Programului de 
susţinere a reformei justiţiei penale și combatere 
a corupţiei, implementat de ABA ROLI Moldova, cu 
sprijinul financiar al Biroului pentru Combaterea 
Traficului de Droguri și Aplicare a Legii a Departa-
mentului de Stat al SUA.

Moldova, pentru a purta discuţii cu Ecaterina Popa, 
Directoare interimară a INJ, în contextul susţinerii de 
către MAE român a eforturilor de reformare a justi-
ţiei și a consolidării statului de drept în ţara noastră.

Dialogul între cele două părţi s-a concentrat 
asupra unor teme privind proiectele în derulare ce 
ţin de formarea profesioniștilor din sectorul justiţiei 
și transferul de experienţe și bune practici realizate 
în parteneriat cu Institutul Naţional al Magistraturii 
de la București.

Un subiect aparte l-a constituit dezvoltarea co-
laborării în domenii care pot crea valoare adăugată 
sectorului justiţiei și care pot fi implementate gra-
ţie asistenţei oficiale pentru dezvoltare acordată de 
Guvernul României, prin intermediul programului 
RoAid. 
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ERORI ADMISE LA CALIFICAREA INFRACŢIUNILOR ÎN CARE 
CARDURILE BANCARE APAR CA OBIECT MATERIAL (PRODUS) SAU 
CA MIJLOC DE SĂVÂRŞIRE
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Errors in the qualification of 
offenses in which bank cards 
appear as a material object 
(product) or as a committing 
mean
SUMMARY

The analysis of judicial practice shows that the qua-
lification of offenses, in which bank cards appear as 
a material object (product) or as a commiting mean, 
does not always comply with the principle of legality. 
In the present study, by analyzing the errors of qua-
lification of such offenses, the aim is to reduce the 
number of those errors. In concrete terms, the errors 
analyzed refer to: participation in one of the offenses 
provided in art. 237 CC RM; qualification of the act 
of purchasing (and keeping) some false bank cards; 
application of art. 237 CC RM for obtaining material 
benefits by illegally accessing card accounts, in the 
absence of production for the purpose of putting 
into circulation false bank cards; application of art. 
186 CC RM for the illegal obtaining, with the help of 
false bank cards, of money related to card accounts.

Key-words: bank card, production, putting into cir-
culation, appropriation, informational fraud, ATM, 
computer system, IT data.

SUMAR

Analiza practicii judiciare arată că nu întotdeauna cali-
ficarea infracţiunilor în care cardurile bancare apar ca 
obiect material (produs) sau ca mijloc de săvârşire este 
conformă cu principiul legalităţii. În studiul de faţă, prin 
analiza erorilor de calificare a unor asemenea infracţiuni, 
se urmăreşte reducerea numărului erorilor respective. La 
concret, erorile analizate se referă la: participaţia la una 
dintre infracţiunile prevăzute de art. 237 CP RM; califica-
rea faptei de procurare (şi păstrare) a unor carduri ban-
care false; aplicarea art. 237 CP RM pentru obţinerea de 
beneficii materiale prin accesarea ilegală a unor conturi 
de card, în lipsa fabricării, în scopul punerii în circulaţie a 
cardurilor bancare false; aplicarea art. 186 CP RM pentru 
obţinerea ilegală, cu ajutorul unor carduri bancare false, 
de mijloace băneşti aferente unor conturi de card.

Cuvinte-cheie: card bancar, fabricare, punere în circulație, 
sustragere, fraudă informatică, bancomat, sistem informa-
tic, date informatice.

În semestrul IV al anului 2021 numărul de ope-
raţiuni cu carduri bancare efectuate în Republica 

CZU: 343.72
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.3(62).01

Moldova a fost de 28.736.518, cu carduri bancare 
emise în Republica Moldova, și 2.057.999, cu carduri 
bancare emise în străinătate. În aceeași perioadă, 
valoarea acestor operaţiuni a fost de 9.301.740.788 
lei, cu carduri bancare emise în Republica Moldo-
va, și 1.243.030.034 lei, cu carduri bancare emise în 
străinătate [9]. Aceste cifre demonstrează amploa-
rea utilizării în viaţa de zi cu zi a cardurilor bancare. 
Odată cu creșterea numărului și valorii operaţiunilor 
cu carduri bancare, a început să sporească interesul 
infractorilor faţă de aceste instrumente de plată. Edi-
ficarea unei economii digitale (anunţată în Strategia 
naţională de dezvoltare a societăţii informaţionale 
,,Moldova digitală 2020”, aprobată prin Hotărârea 
Guvernului nr. 857 din 31.10.2013 [7]), precum și 

DREPT PENAL ŞI PROCESUAL PENAL
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reducerea costului procesării automate a datelor și 
creșterea exponenţială a numărului de utilizatori ai 
tehnologiilor informaţionale moderne a deschis noi 
oportunităţi pentru reprezentanţii lumii criminale.

În ultimul timp, numărul fraudelor comise cu aju-
torul cardurilor bancare a crescut semnificativ. Ast-
fel, valoarea totală a fraudelor efectuate cu utiliza-
rea cardurilor bancare în Republica Moldova a consti-
tuit: 3,9 mil. lei (în trimestrul I al anului 2021) [11]; 4,5 
mil. lei (în trimestrul II al anului 2021) [12]; 3,2 mil. lei 
(în trimestrul III al anului 2021) [13]. Această tendinţă 
denotă că infractorii folosesc în avantajul lor tranziţia 
spre economia digitală, încercând să intruzioneze in-
teracţiunea dintre bancă și deţinătorul cardului ban-
car, redirecţionând, în funcţie de propriile interese, 
mijloacele bănești obţinute pe căi frauduloase.

Analiza practicii judiciare arată că nu întotdeau-
na calificarea infracţiunilor în care cardurile banca-
re apar ca obiect material (produs) sau ca mijloc de 
săvârșire este conformă cu principiul legalităţii. Cau-
zele erorilor de calificare a unor asemenea infracţiuni 
pot avea un caracter obiectiv (de exemplu: prezenţa 
în normele de incriminare a unor noţiuni estimative; 
lipsa de claritate și de previzibilitate a unor formu-
lări utilizate în astfel de norme etc.) sau subiectiv (de 
exemplu: cercetarea incompletă a circumstanţelor 
săvârșirii infracţiunii; evaluarea incorectă a probelor 
acumulate etc.). Este puţin probabil că erorile de ca-
lificare a infracţiunilor în care cardurile bancare apar 
ca obiect material (produs) sau ca mijloc de săvârșire 
vor dispărea cu totul în viitorul apropiat. Este greu de 
crezut că în curând legislaţia în materie va deveni per-
fectă, iar gradul de profesionalism al celor abilitaţi cu 
calificarea unor asemenea infracţiuni va atinge cota 
cea mai înaltă. Totuși, reducerea numărului erorilor 
de acest gen este un obiectiv realizabil. În studiul de 
faţă, prin analiza erorilor de calificare a infracţiuni-
lor în care cardurile bancare apar ca obiect material 
(produs) sau ca mijloc de săvârșire, ne propunem să 
contribuim la realizarea acestui obiectiv.

1. Prima pe lista unor asemenea erori este cea lega-
tă de participaţia la una dintre infracţiunile pre-
văzute la art. 237 CP RM, reunite sub denumirea 
de „fabricare sau punere în circulaţie a cardurilor 
sau a altor instrumente de plată false”.
La concret, într-o speţă, întreprinderea „G.L.” SRL 

a fost condamnată în baza lit. c) și d) alin. (2) art. 237 
CP RM pentru punerea în circulaţie a cardurilor banca-
re, săvârșită în proporţii deosebit de mari de către un 
grup criminal organizat. În fapt, la 08.03.2010, cetă-
ţeanul Republicii Bulgaria, M.M., a intrat pe teritoriul 
Republicii Moldova prin punctul de trecere a frontierei 
de stat „Leuşeni – Albiţa”. Ulterior, acesta, împreună cu 
persoane neidentificate, a fabricat în scopul punerii în 
circulaţie şi a pus în circulaţie pe teritoriul Republicii 
Moldova cinci carduri bancare false. Punerea în circu-
laţie a acestor carduri a fost săvârșită de către M.M. 
împreună cu un oarecare „Igor” și cu C.L. Ultima deţi-
nea funcţia de director al întreprinderii „G.L.” SRL. Ast-

fel, la 11.03.2010, în magazinul de mobilă „M.”, care 
aparţinea întreprinderii în cauză, prin utilizarea unui 
POS terminal, cu ajutorul a două carduri bancare false 
(fabricate anterior de către M.M.), aceștia au efectuat 
două tranzacţii în valoare totală de 1.666.960 lei. În 
rezultatul acestor tranzacţii, respectivele mijloace bă-
neşti au fost retrase de pe contul unui deţinător legal 
de card bancar şi depozitate pe contul magazinului de 
mobilă „M.”. Ulterior, C.L. a reflectat în evidenţa conta-
bilă tranzacţiile în valoare totală de 1.666.960 lei, care 
ar fi avut loc între C.L. şi cetăţeanul Marii Britaniei, 
W.T. În baza probelor administrate, s-a stabilit că iden-
titatea lui W.T. este fictivă, iar în 2010 nicio persoană 
cu un asemenea nume nu a traversat frontiera de stat 
a Republicii Moldova [15].

Din analiza speţei în cauză nu rezultă în niciun fel 
că M.M. și C.L. ar fi fost trași la răspundere penală. Ca 
subiect al infracţiunii figurează doar întreprinderea 
„G.L.” SRL. O asemenea abordare corespunde, în prin-
cipiu, prevederilor lit. b) alin. (3) art. 21 CP RM. Con-
form acestei norme, „o persoană juridică, cu excepţia 
autorităţilor publice, este pasibilă de răspundere pe-
nală pentru o faptă prevăzută de legea penală, dacă 
aceasta nu a îndeplinit sau a îndeplinit necorespunză-
tor dispoziţiile directe ale legii ce stabilesc îndatoriri 
sau interdicţii privind efectuarea unei anumite activi-
tăţi și se constată [următoarea circumstanţă]: fapta a 
fost admisă sau autorizată, sau aprobată, sau utiliza-
tă de către persoana împuternicită cu funcţii de con-
ducere [...]”. Totodată, potrivit alin. (31) art. 21 CP RM, 
„o persoană fizică se consideră împuternicită cu func-
ţii de conducere, dacă are cel puţin una din următoa-
rele funcţii: a) de reprezentare a persoanei juridice; 
b) de luare a deciziilor în numele persoanei juridice; 
c) de exercitare a controlului în cadrul persoanei juri-
dice”. În calitate de persoană împuternicită cu funcţii 
de conducere, C.L. a aprobat punerea în circulaţie a 
cardurilor bancare prin intermediul magazinului de 
mobilă „M.”, care aparţinea întreprinderii „G.L.” SRL.

În context, este util să reproducem opinia lui M. 
Mareș: „În mod corect, în situaţia în care nu se distin-
ge o voinţă şi conduită proprie a persoanei juridice 
faţă de cea a unei persoane fizice sau altei persoane 
juridice care deţine persoana juridică, nu ar trebui 
trasă la răspundere penală persoana juridică în mod 
artificial” [8]. Din speţă nu se poate desprinde dacă 
voinţa şi conduita proprie a întreprinderii „G.L.” SRL 
este distinctă faţă de cea a lui C.L. Această carenţă 
lasă să planeze semne de îndoială asupra temeinici-
ei declarării întreprinderii respective drept subiect 
al infracţiunii. De asemenea, nu este clar de ce M.M. 
și C.L. nu figurează ca subiecţi ai infracţiunii. Or, po-
trivit alin. (5) art. 21 CP RM, „răspunderea penală a 
persoanei juridice nu exclude răspunderea persoanei 
fizice pentru infracţiunea săvârşită”.

Altceva, însă, pune mai mult în gardă: întreprin-
derea „G.L.” SRL a fost condamnată pentru punerea 
în circulaţie a cardurilor bancare de către un grup 
criminal organizat. Din perspectiva art. 41 CP RM re-
zultă că întreprinderea „G.L.” SRL a cooperat, cu in-
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tenţie, cu o altă persoană juridică sau cu o persoană 
fizică, ori cu mai multe persoane juridice sau fizice la 
săvârşirea punerii în circulaţie a cardurilor bancare. 
Mai mult, având în vedere prevederile art. 46 CP RM, 
întreprinderea „G.L.” SRL, împreună cu alte persoa-
ne, ar fi constituit o reuniune stabilă de persoane 
care s-au organizat în prealabil pentru a comite una 
sau mai multe infracţiuni. 

Desigur, nu se exclude posibilitatea ca o persoa-
nă juridică să participe la săvârșirea unei infracţi-
uni. În acest sens, M. Alexandru afirmă: „Angajarea 
răspunderii penale a persoanei juridice nu exclude 
în mod absolut incidenţa cu instituţia participaţiei 
penale, fiind posibilă cumularea răspunderii pena-
le a persoanei juridice cu cea a persoanelor fizice 
vinovate de săvârşirea unor infracţiuni, acestea din 
urmă putând acţiona ca participanţi, cu contribuţii 
specifice de instigator, complice sau coautor” [1, p. 
2]. Posibilitatea ca o persoană juridică să fie membră 
a unui grup criminal organizat poate fi dedusă, spre 
exemplu, din alin. 1) art. 10 al Convenţiei Naţiunilor 
Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organi-
zate: „Fiecare Stat Parte adoptă măsurile necesare, 
conform principiilor sale juridice, pentru stabilirea 
răspunderii persoanelor juridice care participă la in-
fracţiuni grave, implicând un grup infracţional orga-
nizat şi care săvârşesc infracţiunile prevăzute de art. 
5, 6, 8 şi 23 ale prezentei Convenţii” [20].

Totuși, în speţă nu sunt indicate elementele de 
fapt care ar confirma că întreprinderea „G.L.” SRL 
a cooperat cu intenţie – cu o altă persoană juridică 
sau cu o persoană fizică ori cu mai multe persoane 
juridice sau fizice – la săvârşirea punerii în circulaţie 
a cardurilor bancare. Așa cum deja am menţionat, din 
analiza speţei nu rezultă în niciun fel că M.M., C.L. și 
un oarecare „Igor” ar fi fost trași la răspundere pe-
nală. Prin urmare, nu este clar cu cine a cooperat in-
tenţionat întreprinderea „G.L.” SRL pentru a săvârși 
punerea în circulaţie a cardurilor bancare false.

De asemenea, în speţă nu sunt determinate ele-
mentele de fapt care ar confirma că întreprinderea 
„G.L.” SRL, împreună cu alte persoane, ar fi constituit 
o reuniune stabilă de persoane care s-au organizat în 
prealabil pentru a comite una sau mai multe infracţi-
uni. Ca trăsături specifice grupului criminal organizat 
pot fi consemnate: a) durata şi persistenţa legăturilor 
dintre membrii grupului; b) existenţa organizatorului 
şi a conducătorului, ceilalţi membri fiind subordonaţi 
indicaţiilor acestora în vederea săvârşirii planificate 
şi dirijate a unei sau a mai multor infracţiuni; c) dis-
tribuirea rolurilor între membrii grupului etc. Niciuna 
dintre aceste trăsături nu a fost invocată în vederea 
fundamentării reţinerii la calificare a prevederii de la 
lit. c) alin. (2) art. 237 CP RM.

În concluzie, considerăm compromisă legalita-
tea soluţiei de calificare în speţa pe care am exami-
nat-o supra. Datorită lipsei unei certitudini privind 
săvârșirea infracţiunii de către un grup criminal or-
ganizat, din soluţia de calificare ar fi trebuit exclusă 
prevederea de la lit. c) alin. (2) art. 237 CP RM.

2. O altă eroare de calificare a infracţiunilor în care 
cardurile bancare apar ca obiect material (pro-
dus) sau ca mijloc de săvârșire este legată de ca-
lificarea faptei de procurare (și păstrare) a unor 
carduri bancare false.
În această ordine de idei, propunem atenţiei ur-

mătoarea speţă. C.V. a fost condamnat în baza alin. 
(1) art. 237 CP RM. În fapt, în 2012, acesta, împreu-
nă cu persoane neidentificate de organul de urmărire 
penală, a procurat de la o persoană neindentificată 
trei carduri bancare false. Cardurile respective au 
fost păstrate la domiciliul lui C.V. din or. Floreşti. La 
01.02.2013, în rezultatul percheziţiei efectuate în 
casa lui C.V., au fost descoperite şi ridicate cele trei 
carduri bancare false [14].

Într-o publicaţie recentă, unul dintre coautorii la 
studiul de faţă a menţionat: „Este de precizat că, în 
cazul infracţiunilor prevăzute la art. 236 CP RM, cel 
care pune în circulaţie semnele bănești false sau ti-
tlurile de valoare false îndeplinește rolul de autor al 
infracţiunii. Cel care procură de la autor respectivele 
entităţi se consideră complice la infracţiune. Se are în 
vedere complicitatea prin acordarea de mijloace de 
săvârșire a infracţiunii (contraechivalentul semnelor 
bănești false sau al titlurilor de valoare false) sau prin 
promiterea dinainte a procurării obiectului material 
(imaterial) al infracţiunii) [...]. Cu diferenţele de rigoa-
re, aceste afirmaţii sunt valabile, de exemplu, în cazul 
infracţiunilor prevăzute la art. 237 CP RM (în ipoteza 
în care punerea în circulaţie se exprimă în înstrăina-
rea cardurilor sau a altor instrumente de plată false, 
nu și în folosirea acestora)” [16].

În ultima speţă, persoana care a procurat și a păs-
trat cardurile bancare false a fost trasă la răspunde-
re ca autor al infracţiunii. Însă, o asemenea abordare 
contravine definiţiei din alin. (2) art. 42 CP RM: „Se 
consideră autor persoana care săvârşeşte în mod ne-
mijlocit fapta prevăzută de legea penală, precum şi 
persoana care a săvârşit infracţiunea prin interme-
diul persoanelor care nu sunt pasibile de răspunde-
re penală din cauza vârstei, iresponsabilităţii sau din 
alte cauze prevăzute de prezentul cod”. C.V. nu putea 
să săvârșească infracţiunea prevăzută la alin. (1) art. 
237 CP RM, întrucât acţiunea pe care a comis-o nu 
corespunde cu tiparul descris de legiuitor în aceas-
tă normă. Pentru a săvârși infracţiunea prevăzută la 
alin. (1) art. 237 CP RM, C.V. ar fi trebuit fie să fabrice 
carduri bancare false în scopul punerii lor în circula-
ţie, fie să pună în circulaţie carduri bancare false. Or, 
în cazul infracţiunilor prevăzute la art. 237 CP RM, 
autoratul este reprezentat de două modalităţi nor-
mative: 1) fabricarea cardurilor, a tichetelor de masă 
sau a altor instrumente de plată false, care nu repre-
zintă semne băneşti sau titluri de valoare, dar care 
confirmă, stabilesc sau acordă drepturi sau obligaţii 
patrimoniale; 2) punerea în circulaţie a unor astfel de 
instrumente. Alte modalităţi (de exemplu: procura-
re, păstrare, transportare, expediere etc.) nu pot să 
reprezinte fapta autorului infracţiunilor prevăzute la 
art. 237 CP RM.
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Din alin. (5) art. 42 CP RM reiese că, în funcţie 
de circumstanţele concrete, procurarea (și păstra-
rea) cardurilor bancare false poate fi calificată drept 
complicitate la una dintre infracţiunile prevăzute la 
art. 237 CP RM. Astfel, în cazul în care cardurile ban-
care false au fost procurate prin cumpărare, atunci 
vom fi în prezenţa următoarei modalităţi normative 
a complicităţii la infracţiune: contribuţia la săvârşi-
rea infracţiunii prin acordarea autorului infracţiunii 
a mijloacelor de săvârșire a infracţiunii (și anume – a 
contraechivalentului exprimat în bani al cardurilor 
bancare false). În cazul în care cardurile bancare false 
au fost procurate pe alte căi decât cumpărarea (de 
exemplu: acceptare ca dar, acceptare în schimbul 
unui alt bun acceptare în contul unei datorii etc.), 
iar această procurare a fost dinainte promisă auto-
rului infracţiunii, atunci vom fi în prezenţa unei alte 
modalităţi normative a complicităţii la infracţiune: 
contribuţia la săvârşirea infracţiunii prin promisiunea 
prealabilă făcută autorului infracţiunii de a procura 
obiectul material al infracţiunii (și anume – cardurile 
bancare false). În cazul în care cardurile bancare false 
au fost procurate prin cumpărare, iar această cum-
părare a fost dinainte promisă autorului infracţiunii, 
atunci vom fi în prezenţa ambelor modalităţi norma-
tive sus-menţionate.

Dacă, însă, cardurile bancare false au fost procu-
rate pe alte căi decât cumpărarea, iar această procu-
rare nu a fost dinainte promisă autorului infracţiunii, 
atunci nu vom fi în prezenţa complicităţii la infracţiu-
ne. În acest caz nu putem vorbi nici despre favorizarea 
infractorului în sensul art. 49 CP RM. În accepţiunea 
acestui articol, sintagma „favorizarea infractorului” 
are semnificaţia de: acordare de adăpost infractorului, 
asigurare a acestuia cu documente false, acordare de 
ajutor în vederea schimbării aspectului exterior al in-
fractorului etc. În acest caz putem vorbi, eventual, des-
pre tăinuirea obiectelor dobândite pe cale criminală în 
sensul art. 49 CP RM. Totuși, interpretarea sistemică a 
alin. (3) și (4) art. 16, alin. (1) art. 237 și alin. (1) art. 323 
CP RM ne duce spre concluzia că C.V. nu ar fi pasibil 
de răspundere pentru favorizarea infracţiunii în moda-
litatea de tăinuire a obiectelor dobândite pe cale cri-
minală. Or, infracţiunea prevăzută la alin. (1) art. 237 
CP RM este o infracţiune mai puţin gravă. Totodată, 
în alin. (1) art. 323 CP RM este incriminată fapta de fa-
vorizare dinainte nepromisă doar a infracţiunii grave, 
deosebit de grave sau excepţional de grave.

În concluzie, în ultima speţă examinată, C.V. ar fi 
trebuit fie să răspundă în baza alin. (5) art. 42 și alin. 
(1) art. 237 CP RM, fie, din lipsa elementelor constitu-
tive ale unei infracţiuni, să fie achitat.

3. Următoarea eroare constă în aplicarea art. 237 
CP RM pentru obţinerea de beneficii materiale 
prin accesarea ilegală a unor conturi de card, în 
lipsa fabricării în scopul punerii în circulaţie a car-
durilor bancare false.
Astfel, într-o speţă, C.K., D.M. și D.V. au fost con-

damnaţi în baza art. 26, 46, lit. c) și d) alin. (2) art. 237, 

art. 46, lit. b), e) și h) alin. (2) art. 259, art. 46 și 260 
CP RM. În fapt, în iulie 2014, C.K., împreună cu o altă 
persoană, în privinţa căreia cauza penală a fost dis-
junsă într-o procedură separată, precum și cu D.M. și 
D.V., au constituit un grup criminal organizat în scopul 
săvârșirii mai multor infracţiuni informatice cu cauza-
rea de daune în proporţii deosebit de mari. Astfel, la 
11.07.2014, cei patru făptuitori au intrat pe teritoriul 
Republicii Moldova prin punctul de trecere a frontierei 
de stat „Giurgiulești – Galaţi”. Făptuitorii au introdus în 
Republica Moldova un mijloc tehnic de tip „skimmer”, 
conceput și adaptat în vederea săvârșirii infracţiunilor 
prevăzute de art. 237 și 259 CP RM. Ulterior, în perioa-
da 13.07.2014 – 15.07.2014, făptuitorii au instalat ile-
gal mijlocul tehnic respectiv pe un bancomat care apar-
ţinea unei bănci comerciale, amplasat pe bd. Ștefan cel 
Mare și Sfânt, mun. Chișinău. Ca urmare, a fost accesa-
tă ilegal informaţia de pe cardurile bancare a 158 de 
utilizatori. Această informaţie a fost copiată pe un dis-
pozitiv de stocare a informaţiei. La 15.07.2014, cei pa-
tru făptuitori au părăsit teritoriul Republicii Moldova 
prin punctul de trecere a frontierei „Leuşeni – Albiţa”. 
În perioada 18.07.2014 – 21.07.2014, de pe teritoriul 
Republicii Bulgaria, prin utilizarea datelor informatice 
a 158 de posesori ai cardurilor bancare, au fost extrași 
ilegal bani în sumă totală de 122.925.16 lei [5].

Într-o publicaţie anterioară, unul dintre coautorii 
prezentului studiu a afirmat cu referire la infracţiu-
nile prevăzute la art. 237 CP RM: „Dacă infracţiunea 
se realizează în modalitatea de fabricare, este ine-
rentă etapa de pregătire a infracţiuni [...]. De exem-
plu, datele privind deţinătorul cardului şi informaţia 
aferentă pot fi obţinute prin următoarele metode: 1) 
instalarea pe bancomat sau pe alt dispozitiv special 
a unui card-reader (de exemplu, instalarea pe ban-
comat a unei tastaturi care înregistrează numărul 
personal de identificare cules de către deţinătorul 
cardului, tastatură care va fi ulterior ridicată de către 
făptuitor); 2) instalarea în fanta bancomatului a unui 
card-reader...” [17, p. 70-71]. Accentuăm că metodele 
descrise mai sus sunt aplicate în contextul pregătirii 
de una dintre infracţiunile prevăzute la art. 237 CP 
RM, în prezenţa modalităţii normative de fabricare a 
cardurilor false.

În aceeași publicaţie se menţionează: „Luarea 
ilegală a bunurilor sau beneficierea ilegală de ser-
vicii ori lucrări se integrează perfect în procesul de 
punere în circulaţie a cardurilor [...] false. Nu va fi ne-
cesară calificarea suplimentară conform art. 190 sau 
art. 196 CP RM ori în baza art. 105 sau 106 din Codul 
contravenţional. Se va aplica numai [...] art. 237 CP 
RM” [17, p. 74].

Se pare că aceste idei au fost preluate și aplicate 
în ultima speţă analizată. Aceasta – deși lipsesc con-
diţiile pentru a se proceda de o asemenea manieră.

Obiectul material (produsul) infracţiunilor speci-
ficate la art. 237 CP RM îl pot reprezenta, inter alia, 
cardurile autentice, cardurile false sau materialele 
din care sunt confecţionate cardurile false. În ultima 
speţă, făptuitorii nu au urmărit fabricarea unor car-
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duri bancare false. Aceștia nu au ajuns în posesia a 
158 de carduri bancare (și nici nu au intenţionat să 
ajungă în posesia acestora), ci au accesat informaţia 
cu privire la deţinătorii celor 158 de carduri banca-
re, care era stocată în cardurile bancare introduse în 
bancomat. Această informaţie nu a fost folosită la fa-
bricarea de carduri bancare false, cu toate că făptu-
itorii au avut această posibilitate. S-a recurs la un alt 
procedeu: după ce au accesat ilegal conturile de card 
ale respectivilor deţinători, făptuitorii au introdus 
anumite date informatice în aceste conturi și/sau au 
modificat anumite date informatice din aceste con-
turi pentru a obţine un beneficiu material.

În ultima speţă, în momentul obţinerii beneficiu-
lui material, nu atestăm influenţarea asupra vreunei 
persoane. Nu au fost înșelaţi nici cei 158 de deţină-
tori de carduri bancare, nici operatorii băncii care 
deservește acești deţinători.

În această ordine de idei, este util să-l cităm pe M.-
A. Dinu: „În timp ce frauda informatică se săvârșește 
asupra unui sistem informatic, înșelăciunea (...) are 
loc prin intermediul unui sistem informatic” [6]. De 
asemenea, în opinia lui G. Zlati, nu oricare înșelăciune 
în mediul informatic trebuie calificată ca fraudă infor-
matică: „Trebuie făcută o distincţie clară între frauda 
informatică și înșelăciunea comisă prin mijloace infor-
matice [...]. Credem că trebuie acceptată următoarea 
clasificare tripartită a fraudelor (lato sensu) relevante 
din punct de vedere penal: înșelăciunile tradiţiona-
le prin mijloace tradiţionale (viu-grai, scrisori etc.), 
înșelăciunile tradiţionale comise prin mijloace infor-
matice (printre care exemplele de mai jos) și fraudele 
informatice propriu-zise, unde înșelăciunea tradiţio-
nală este înlocuită de o manipulare a unui sistem infor-
matic (evid. noastră). În context, sunt relevante urmă-
toarele ipoteze în care încadrarea juridică este cea de 
înșelăciune, și nu cea de fraudă informatică: a) licitaţi-
ile online fictive; b) trimiterea de mesaje prin mijloace 
de comunicare la distanţă. În această categorie intră 
tipuri de fraudă precum ,,scrisorile nigeriene”, ,,frauda 
romantică”, ,,metoda accidentului” etc.” [18].

Așa cum am consemnat supra, în ultima speţă exa-
minată, accesând ilegal conturile de card ale celor 158 
de deţinători, făptuitorii au introdus anumite date in-
formatice în aceste conturi și/sau au modificat date 
pentru a obţine un beneficiu material. Această intro-
ducere/modificare de date informatice a fost realizată 
pe calea influenţării asupra unui sistem informatic (și 
anume – asupra serverului băncii comerciale care de-
servea cei 158 de deţinători de carduri bancare).

M. Peter susţine: „Datele informatice prin care 
este reprezentată la nivel logic (o sumă de bani trans-
ferată fraudulos din contul unei persoane, prin accesa-
rea fără drept a serverului unei bănci), date gestionate 
pe serverul băncii și care sunt alterate, modificate sau 
șterse [...], aparţin băncii, ca proprietar al serverului, 
dar și a datelor stocate pe acesta, date care prin valoa-
rea serviciilor oferite de bancă dobândesc caracterul 
de bunuri mobile incorporale” [10]. Obiectul imaterial 
al infracţiunilor specificate la art. 2606 CP RM îl repre-

zintă datele informatice. Prin introducerea datelor 
informatice în conturile de card ale celor 158 de deţi-
nători și/sau modificarea unor asemenea date, pentru 
a se obţine un beneficiu material, a fost prejudiciat 
gestionarul respectivelor date informatice (și anume – 
banca comercială care deservea cei 158 de deţinători 
de carduri bancare), care apare în postura de victimă a 
fraudei informatice.

Toate acestea demonstrează că C.K., D.M., D.V. și 
persoana în privinţa căreia cauza penală a fost disjun-
să într-o procedură separată au săvârșit o fraudă in-
formatică. În concluzie, în ultima speţă analizată, din 
soluţia de calificare ar trebui excluse art. 26 și lit. c) 
și d) alin. (2) art. 237 CP RM. În locul acestor norme, 
soluţia de calificare ar trebui să includă lit. b) alin. (2) 
art. 2606 CP RM.

4. Ultima eroare, la care ne vom referi, presupune 
aplicarea art. 186 CP RM pentru obţinerea ilega-
lă, cu ajutorul unori carduri bancare false, de mij-
loace bănești aferente unor conturi de card.
Astfel, într-o speţă, C.A. a fost condamnat în baza 

lit. c) alin. (2) art. 237, lit. b) și d) alin. (2) art. 186, 
art. 27 și alin. (4) art. 186 CP RM. În fapt, în perioada 
08.06.2012 – 15.08.2012, aflându-se în mun. Chișinău, 
C.A. a fabricat 59 de carduri bancare false pe care ul-
terior le-a pus în circulaţie (și anume – le-a introdus în 
bancomate, utilizându-le la extragerea banilor de pe 
conturi de card străine). În afară de aceasta, prin inter-
mediul unor bancomate, folosind respectivele carduri 
bancare false, C.A. și C.N. au reușit să sustragă 10.000 
de lei și au încercat să sustragă 82.580 de lei [4]. Într-o 
altă speţă, C.A. a fost condamnat în baza art. 46, alin. 
(5) art. 186, art. 46, 27, alin. (5) art. 186, art. 42 și lit. c) 
alin. (2) art. 237 CP RM. T.O. a fost condamnat în baza 
art. 46, alin. (5) art. 186, art. 46, 27 și alin. (5) art. 186 
CP RM. În fapt, în perioada 08.06.2012 – 15.08.2012, 
aflându-se în mun. Chişinău, C.A. și T.O. au fabricat 
17 carduri bancare false pe care ulterior le-au pus în 
circulaţie (şi anume – le-au introdus în bancomate, uti-
lizându-le la extragerea banilor de pe conturi de card 
străine). În aceeași perioadă, prin intermediul unor 
bancomate, folosind acele carduri bancare false, cei 
doi făptuitori au încercat să sustragă mijloace băneşti 
în sumă totală de 82.580 de lei şi au sustras mijloace 
băneşti în sumă totală de 10.000 lei. De asemenea, 
într-o perioadă nestabilită de timp, C.A., T.O. și C.R. au 
fabricat alte câteva carduri bancare false. Ulterior, în 
perioada 15.04.2013 – 28.05.2013, prin intermediul 
unor bancomate, folosind acele carduri bancare fal-
se, cei trei făptuitori au încercat să sustragă mijloace 
băneşti în proporţii deosebit de mari şi au sustras mij-
loace băneşti de pe conturile bancare ale mai multor 
bănci emitente din SUA, Brazilia, Ucraina şi alte ţări. De 
asemenea, în perioada 15.04.2013 – 28.05.2013, C.A., 
T.O., C.R. şi persoane neidentificate de organul de ur-
mărire penală, prin intermediul unor bancomate, folo-
sind aceleași carduri bancare false, au sustras mijloace 
băneşti în sumă totală de 1.208.230 de lei. De aseme-
nea, în aceeași perioadă, C.A., T.O., C.R. şi persoane ne-
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identificate de organul de urmărire penală, prin inter-
mediul unor bancomate, folosind respectivele carduri 
bancare false, au săvârşit o tentativă de sustragere de 
mijloace băneşti în sumă totală de 1.820.800 de lei [3].

Într-o publicaţie anterioară, unul dintre coautorii 
prezentului studiu a afirmat cu referire la infracţiuni-
le prevăzute la art. 237 CP RM: „Se prezintă ca parte a 
unui întreg obţinerea de către făptuitor a contrapre-
staţiei sub formă de bunuri, ca urmare a punerii în cir-
culaţie a cardurilor [...] false. Această contraprestaţie 
nu este decât o complinire a prestaţiei pe care o ofe-
ră făptuitorul [...]. În concluzie, luarea ilegală a bunu-
rilor sau beneficierea ilegală de servicii ori lucrări se 
integrează perfect în procesul de punere în circula-
ţie a cardurilor [...] false [...]. Se va aplica numai [...] 
art. 237 CP RM” [17, p. 74]. Drept urmare, în ultimele 
două speţe examinate, considerăm lipsită de temei 
reţinerea la calificare atât a art. 237 CP RM cât și a 
art. 186 CP RM (cu sau fără referire la art. 27 CP RM).

În aceeași publicaţie se menţionează: „O altă so-
luţie de calificare (alta decât alin. (1) art. 237 CP RM) 
se impune în cazul în care făptuitorul efectuează o 
operaţiune cu cardul străin, pe care l-a găsit sau l-a 
sustras, cunoscând numărul personal de identificare 
atribuit deţinătorului legal. În acest caz, deoarece 
operaţiunile efectuate sunt în detrimentul deţină to-
ru lui legal, acesta, şi nu banca comercială, reprezintă 
victima infracţiunii. Însă, de această dată, vom fi în 
prezenţa uneia dintre infracţiunile prevăzute la art. 
186 CP RM [...]. Chiar dacă făptuitorul poate ajunge, 
pe căi frauduloase, în posesia cardului şi a numărului 
de identificare, sustragerea însăşi o va comite pe as-
cuns. De fapt, făptuitorul nici nu are nevoie să apele-
ze la înşelăciune. Aceasta – pentru că deţine cardul şi 
cunoaşte numărul personal de identificare. În conclu-
zie, vom fi în prezenţa uneia dintre infracţiunile spe-
cificate la art. 186 CP RM” [17, p. 64]. Probabil, aces-
te idei au fost preluate și aplicate în ultimele două 
speţe analizate. Totuși, în ipoteza descrisă în ultimul 
fragment precitat se vorbește despre carduri banca-
re autentice – găsite sau sustrase, nu despre carduri 
bancare false. Deci, ipoteza în cauză este diferită de 
ipotezele descrise în ultimele două speţe analizate.

Precizăm că nu mai considerăm întemeiată apli-
carea art. 186 CP RM în ipoteza descrisă în ultimul 
fragment precitat. Această schimbare de poziţie se 
datorează opiniei exprimate de G. Zlati, care nu poa-
te să nu convingă: „Rămâne de discutat între posibi-
litatea reţinerii fraudei informatice ori a infracţiunii 
de furt. În ceea ce ne privește, ne aflăm în prezenţa 
unui act de sustragere care atrage însă tipicitatea 
art. 249 CP (se are în vedere art. 249 din Codul penal 
al României, care prevede răspunderea pentru frau-
da informatică – n.a.). Astfel, dacă agentul ar reuși să 
deschidă fizic seiful și ar sustrage o parte din bani, ar 
fi indiscutabilă reţinerea infracţiunii de furt. Agentul 
nu procedează însă așa, ci interacţionează logic cu 
sistemul informatic (bancomatul), introducând ori/și 
modificând date informatice, conduită ce rezultă în 
manipularea bancomatului, astfel încât acesta acţio-

nează ca și cum ar exista o solicitare legitimă de re-
tragere de numerar, când, în realitate, o astfel de so-
licitare lipsește” [18]. La fel, nelipsită de interes este 
o altă opinie a aceluiași autor: „Cu toate că de multe 
ori se scapă din vedere acest aspect, instrumentele 
de plată electronică de tipul cardurilor bancare sunt 
veritabile mijloace de stocare a datelor informatice 
[...]. În această categorie a mijloacelor de stocare a 
datelor informatice includem și instrumentele de 
plată electronică contrafăcute (clonate) prin inscrip-
ţionarea pe un card gol (blank) cu bandă magnetică 
a datelor necesare pentru a efectua o retragere de 
numerar de la un bancomat. Cu alte cuvinte, nu pre-
zintă relevanţă dacă instrumentul de plată electroni-
că este unul autentic sau contrafăcut [...]” [19, p. 98]. 

Așadar, introducerea unui card bancar fals în 
bancomat (care este un sistem informatic) pentru a 
efectua o retragere de numerar trebuie considerată 
introducere a datelor informatice în scopul de a ob-
ţine un beneficiu material, în accepţiunea art. 2606 
CP RM. Ar trebui oare considerată parte a unui întreg 
obţinerea de către făptuitor a contraprestaţiei sub 
formă de numerar, ca urmare a punerii în circulaţie a 
cardului bancar fals? În acest caz, prin „întreg” avem 
în vedere art. 237 CP RM.

Înainte de a răspunde la această întrebare, amin-
tim că art. 118 CP RM prevede: „(1) Concurenţa din-
tre o parte şi un întreg reprezintă existenţa a două 
sau mai multor norme penale, una din ele cuprinzând 
fapta prejudiciabilă în întregime, iar celelalte – numai 
unele părţi ale ei. (2) Calificarea infracţiunilor în cazul 
concurenţei dintre o parte şi un întreg se efectuează 
în baza normei care cuprinde în întregime toate sem-
nele faptei prejudiciabile săvârşite”. 

V. Cioclei susţine, pe bună dreptate: „Fapta absor-
bită, chiar în formă tentată, nu poate fi mai gravă de-
cât fapta absorbantă” [2, p. 457]. Așadar, infracţiunea 
absorbantă, prevăzută de „norma-întreg” trebuie să 
aibă un grad de pericol social mai sporit decât cel al 
infracţiunii absorbite, prevăzute de „norma-parte”. În 
caz contrar, s-ar ajunge la o absurditate.

Gradul de pericol social al unei infracţiuni este 
reflectat de către legiuitor în sancţiunea normei care 
prevede răspunderea pentru acea infracţiune. În alin. 
(1) art. 237 CP RM sancţiunea prevede: 

• amendă în mărime de la 550 la 1.050 unităţi con-
venţionale, muncă neremunerată în folosul comu-
nităţii de la 180 la 240 de ore sau închisoare de 
până la 5 ani (pentru subiectul-persoană fizică); 

• amendă în mărime de la 2.000 la 4.000 unităţi 
convenţionale cu privarea de dreptul de a exerci-
ta o anumită activitate (pentru subiectul-persoa-
nă juridică).
În alin. (2) art. 237 CP RM sancţiunea prevede: 

• închisoare de la 4 la 8 ani (pentru subiectul-per-
soană fizică);

• amendă în mărime de la 4.000 la 7.000 unităţi 
convenţionale cu privarea de dreptul de a exerci-
ta o anumită activitate sau cu lichidarea persoa-
nei juridice (pentru subiectul-persoană juridică).
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În cele două alineate ale art. 2606 CP RM sancţi-
unile prevăd pedepse doar pentru persoanele fizice:

• amendă în mărime de la 1.350 la 1.850 unităţi 
convenţionale, muncă neremunerată în folosul 
comunităţii de la 150 la 200 de ore sau închisoare 
de la 2 la 5 ani (alin. (1));

• închisoare de la 4 la 9 ani (alin. (2)).
Comparând sancţiunile stabilite în art. 237 CP RM cu 
cele stabilite în art. 2606 CP RM, se poate susţine că:

• infracţiunea prevăzută la alin. (1) art. 237 CP RM 
poate absorbi infracţiunea prevăzută la alin. (1) 
art. 2606 CP RM în cazul în care pedeapsa aplica-
tă subiectului-persoană fizică este închisoarea. 
Chiar dacă această interpretare este la limită, ea 
este favorabilă făptuitorului. Deci, această inter-
pretare nu vine în contradicţie cu regula fixată în 
alin. (2) art. 3 CP RM, conform căreia „interpreta-
rea extensivă defavorabilă şi aplicarea prin analo-
gie a legii penale sunt interzise”;

• infracţiunea prevăzută la alin. (1) art. 237 CP RM 
poate absorbi infracţiunea prevăzută la alin. (1) 
art. 2606 CP RM în cazul în care pedeapsa aplicată 
subiectului-persoană fizică este muncă neremu-
nerată în folosul comunităţii.
În celelalte cazuri, infracţiunile prevăzute la art. 

237 CP RM nu pot absorbi infracţiunile prevăzute la 
art. 2606 CP RM. În asemenea cazuri, nu putem vorbi 
despre concursul infracţiunilor prevăzute la art. 237 
și 2606 CP RM. O astfel de soluţie ar presupune încăl-
carea principiului de neadmitere a sancţionării duble 
a aceleiași fapte. În consecinţă, singura soluţie admi-
sibilă ar fi aplicarea doar a acelei norme care preve-
de răspunderea pentru infracţiunea comparativ mai 
gravă. Ne referim la alin. (1) sau (2) art. 2606 CP RM.
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SUMMARY

The concept of „access to computerized 
information” refers to one of the components 
of the objective side of the offenses provided in 
art. 259 of the Criminal Code of the Republic of 
Moldova. The main result of the present study 
is the definition of this concept that generates 
controversies in the theory and practice of criminal 
law. Another notable result consists in supporting 
with arguments the solution to qualify the acts 
of: 1) maintaining illegal access to computerized 
information after the withdrawal or expiration 
of the authorization; 2) illegal intrusion into the 
computer, the data storage device, the computer 
system or the computer network, in which or on 
which the computerized information is located, if, 
due to reasons independent of the perpetrator’s 
will, the illegal access to that information is not 
committed.

Key-words: access, intrusion, maintaining access, 
computerized information, computer system, 
computer, data storage device, computer network.

SUMAR

Noţiunea „acces la informaţia computerizată” se referă 
la una dintre componentele laturii obiective a infracţi-
unilor prevăzute la art. 259 din Codul penal al Republi-
cii Moldova. Principalul rezultat al prezentului studiu 
îl reprezintă definirea acestei noţiuni, care generează 
controverse în teoria şi practica dreptului penal. Un alt 
rezultat notabil constă în susţinerea cu argumente a so-
luţiei de calificare a faptelor de: 1) menţinere a accesu-
lui ilegal la informaţia computerizată după retragerea 
ori expirarea autorizării; 2) intruziune ilegală în calcu-
latorul, în suportul material de informaţie, în sistemul 
informatic sau în reţeaua informatică în care sau pe 
care se află informaţia computerizată, dacă, din cauze 
independente de voinţa făptuitorului, nu este săvârşit 
accesul ilegal la acea informaţie.

Cuvinte-cheie: acces, intruziune, menținerea accesului, 
informație computerizată, sistem informatic, calculator, 
suport material de informație, rețea informatică.

Din art. 15 și 52 CP RM rezultă că latura obiec-
tivă reprezintă unul dintre elementele constitutive 
ale infracţiunii. Indiferent dacă infracţiunea este 
formală sau materială, latura ei obiectivă include 
ca semn constitutiv fapta prejudiciabilă (elementul 
material). Acest semn se referă la manifestarea ex-
terioară a infracţiunii, la comportamentul făptuito-
rului, care se concretizează în acţiune sau inacţiune.

După cum deducem din denumirea art. 259 
CP RM și din dispoziţia de la alin. (1) art. 259 CP 
RM, fapta prejudiciabilă, prevăzută de acest arti-
col, cuprinde acţiunea de acces ilegal la informa-
ţia computerizată. Precizăm că această acţiune 

este doar una dintre componentele faptei pre-
judiciabile prevăzute la art. 259 CP RM. Cealaltă 
componentă a faptei în cauză va fi examinată în 
cadrul unui alt studiu.

În Raportul explicativ la Convenţia Consiliului 
Europei privind criminalitatea informatică [28] (în 
continuare – Convenţia de la Budapesta), în pct. 
46 este definită noţiunea de accesare, utilizată în 
art. 2 „Accesarea ilegală” din Convenţia respecti-
vă: „Noţiunea „accesare” presupune pătrunderea 
în întregime într-un sistem informatic sau în orica-
re parte a acestuia (hardware, componente, date 
stocate ale sistemului instalat, directoare, date de 
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trafic și date legate de conţinut) [...]. Noţiunea „ac-
cesare” presupune intrarea într-un alt sistem in-
formatic, în cazul în care acesta este conectat prin 
reţele publice de telecomunicaţii, sau la un sistem 
informatic din aceeași reţea, cum ar fi LAN (reţea 
locală) sau Intranet în cadrul unei organizaţii. Nu 
este relevantă metoda de conectare (de exemplu, 
de la distanţă, inclusiv prin legături fără fir sau la o 
distanţă apropiată)” [29]. Această definiţie nu are 
un caracter normativ, deși constituie o interpreta-
re oficială a unei noţiuni normative. 

În legislaţia Republicii Moldova lipsește defini-
ţia normativă a noţiunii de acces. Un exemplu de 
definiţie normativă de acest gen îl găsim în legis-
laţia României. Astfel, la lit. b) alin. (1) art. 138 din 
Codul de procedură penală al României este folosi-
tă noţiunea „accesul la un sistem informatic”, care 
se referă la una dintre metodele speciale de su-
praveghere sau cercetare. Alineatul (3) din același 
articol conţine următoarea definiţie: „Prin acces la 
un sistem informatic se înţelege pătrunderea într-
un sistem informatic sau mijloc de stocare a date-
lor informatice, fie direct, fie de la distanţă, prin 
intermediul unor programe specializate ori prin 
intermediul unei reţele, în scopul de a identifica 
probe” [3]. Dacă abstragem ultima parte – „în sco-
pul de a identifica probe”, atunci putem afirma că 
definiţia dată concentrează esenţa explicaţiei din 
pct. 46 al Raportului explicativ la Convenţia de la 
Budapesta. 

Totuși, nici explicaţia din pct. 46 al Raportului 
explicativ la Convenţia de la Budapesta, nici defi-
niţia din alin. (3) art. 138 din Codul de procedură 
penală al României nu posedă suficient potenţial 
pentru a reda semnificaţia noţiunii „accesul ile-
gal la informaţia computerizată” utilizată în art. 
259 CP RM. Or, obiectul accesului ilegal în accep-
ţiunea acestui articol este informaţia compute-
rizată, nu sistemul informatic. Din aceste consi-
derente, nu putem beneficia la justa valoare de 
randamentul definiţiilor propuse de către unii 
doctrinari autohtoni. De exemplu, S. Brînza și V. 
Stati menţionează că „acces” înseamnă uzitarea 
de resursele unui sistem informatic, adică darea 
de instrucţiuni unui sistem informatic, comuni-
carea cu/printr-un sistem informatic, stocarea 
informaţiei sau regăsirea acesteia într-un sistem 
informatic. Accesul include intrarea într-un alt 
sistem informatic, conectat prin reţele de teleco-
municaţii publice sau într-un alt sistem informatic 
din aceeaşi reţea informatică, indiferent de me-
toda de comunicare. Metoda de comunicare – la 
distanţă, inclusiv graţie legăturii prin satelit sau 
nu, ori de aproape – nu prezintă relevanţă la ca-
lificare” [2, p. 351]. La rândul lor, L. Dumneanu și 
D. Gurev afirmă: „Prin acces se înţelege folosirea 
de componentele unui sistem informatic, cum ar 

fi accesarea elementelor unui sistem  informa-
tic, comunicarea cu/printr-un sistem informatic, 
depozitarea informaţiei sau regăsirea acesteia 
într-un sistem informatic. Accesul presupune pe-
netrarea unui alt sistem informatic, conectat prin 
reţele de telecomunicaţii publice sau într-un alt 
sistem informatic din aceeaşi reţea, indiferent 
prin ce metodă de comunicare” [13, p. 93].

Într-o măsură mai pronunţată, exigenţelor 
dispoziţiei art. 259 CP RM îi corespunde definiţia 
formulată de către C. Moţoc și L. Gîrla: „Accesul re-
prezintă un proces de asigurare a posibilităţii de a 
implementa un act de familiarizare și (sau) mani-
pulare a informaţiilor [...]” [18].

Considerăm că, pentru a defini noţiunea de 
acces la informaţia computerizată, care să cores-
pundă exigenţelor dispoziţiei art. 259 CP RM, este 
necesar, în primul rând, să luăm în calcul înţelesul 
noţiunii de informaţie computerizată: informaţia 
destinată prelucrării pe un calculator, fixată pe 
un suport care poate fi citit de un calculator sau 
transmis într-un mediu care face posibilă interacţi-
onarea în cadrul unui sistem informatic sau al unei 
reţele informatice. 

Însă, aceasta nu este suficient. Din dispoziţia 
de la alin. (1) art. 259 CP RM rezultă că, în momen-
tul accesării informaţiei computerizate, această 
informaţie se află într-un calculator, pe un suport 
material de informaţie, într-un sistem informatic 
sau într-o reţea informatică. Este clar că, pentru 
a accesa informaţia computerizată, este necesar 
mai întâi să fie accesat calculatorul, suportul mate-
rial de informaţie, sistemul informatic sau reţeaua 
informatică, în care sau pe care se află respectiva 
informaţie. Așadar, condiţia obligatorie pentru ac-
cesarea ilegală a informaţiei computerizate, este 
ca, în prealabil, să fie comisă acţiunea de intruzi-
une ilegală în calculatorul, în suportul material de 
informaţie, în sistemul informatic sau în reţeaua 
informatică, în care sau pe care se află respectiva 
informaţie. (Subliniem că această acţiune trebuie 
privită ca situaţie-premisă, nu ca etapă în procesul 
de săvârșire a accesului ilegal la informaţia compu-
terizată. De aceea, trebuie calificată ca pregătire, 
nu ca tentativă, intruziunea ilegală în calculatorul, 
în suportul material de informaţie, în sistemul in-
formatic sau în reţeaua informatică, în care sau pe 
care se află informaţia computerizată, dacă, din ca-
uze independente de voinţa făptuitorului, nu este 
săvârșit accesul ilegal la acea informaţie. Sub anu-
mite aspecte, această ipoteză poate fi comparată cu 
omorul săvârșit cu premeditare (lit. a) alin. (2) art. 
145 CP RM), care presupune că, înainte de a săvârși 
omorul propriu-zis, făptuitorul se pregătește, în mod 
inerent de comiterea acestuia). În anumite privinţe, 
această ipoteză poate fi comparată cu cea care 
presupune sustragerea unui bun care se află într-o 
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încăpere, într-un alt loc pentru depozitare sau într-
o locuinţă: făptuitorul pătrunde în încăperea, în 
alt loc pentru depozitare sau în locuinţa în care se 
află bunul care aparţine victimei, după care intră în 
posesia acelui bun, pentru a-l putea folosi și/sau a 
dispune de el. 

Ţinând cont de acest aspect și de înţelesul noţi-
unii de informaţie computerizată, precum și având 
ca puncte de reper definiţiile propuse de către C. 
Moţoc, L. Gîrla, S. Brînza, V. Stati, L. Dumneanu și 
D. Gurev, considerăm că prin „acces la informaţia 
computerizată” în accepţiunea art. 259 CP RM tre-
buie de înţeles: obţinerea posibilităţii de a recurge 
la informaţia computerizată, în vederea beneficie-
rii de calităţile utile ale acesteia. 

Astfel, accesul la informaţia computerizată im-
plică intrarea în posesia informaţiei computerizate 
care aparţine victimei, însă nu neapărat folosirea 
și/sau dispunerea de această informaţie. Accesul 
la informaţia computerizată doar deschide calea 
pentru o eventuală folosire și/sau dispunere de 
respectiva informaţie. De fapt, folosirea și/sau dis-
punerea de informaţia computerizată se referă la 
următoarea etapă de executare a laturii obiective 
a infracţiunilor prevăzute de art. 259 CP RM. Este 
corect să afirmăm că folosirea și/sau dispunerea 
de informaţia computerizată reprezintă scopul ac-
ţiunii de acces la informaţia computerizată, scop 
care depășește cadrul acestei acţiuni.

În alt context, în art. 2 al Convenţiei de la Bu-
dapesta se vorbește despre „accesarea [...] ansam-
blului ori a unui sistem informatic” [28]. În art. 3, 
„Accesarea ilegală a sistemelor informatice” din 
Directiva 2013/40/UE a Parlamentului European 
și a Consiliului din 12.08.2013 privind atacurile 
împotriva sistemelor informatice și de înlocuire 
a Deciziei-cadru 2005/222/JAI a Consiliului, este 
menţionată „accesarea [...] unui sistem informatic 
sau a unei părţi a acestuia” [12]. Făcând analogie 
cu art. 259 CP RM, observăm că legiuitorul trece cu 
tăcerea acest detaliu, ceea ce înseamnă că, în cazul 
infracţiunilor prevăzute de acest articol, accesul la 
informaţia computerizată este fie integral, fie par-
ţial. Amploarea accesării informaţiei computeriza-
te nu influenţează asupra calificării faptei în baza  
art. 259 CP RM, dar poate fi luată în considerare la 
individualizarea pedepsei. 

Mai important este însă să stabilim nu atât 
amploarea accesării informaţiei  computerizate, în 
sensul art. 259 CP RM, cât mai ales caracterul acce-
sării acesteia.

În context, atrage atenţia următoarea opinie 
a lui G.S.O. Kurbanov, care vizează infracţiunile 
prevăzute de un articol din Codul penal al Repu-
blicii Azerbaidjan, care corespunde art. 259 CP RM: 
„Accesul ilegal este un concept complex care in-
clude următoarele acte: intruziunea „fizică”, care 

oferă posibilitatea de a prelua informaţii dintr-un 
calculator; operarea neautorizată cu informaţiile 
dintr-un calculator” [30]. În aceeași ordine de idei 
se înscriu punctele de vedere exprimate de către 
unii autori români. De exemplu, Gh.Iu. Ioniţă afir-
mă: „Accesul la un sistem informatic poate să fie 
la un nivel fizic și/sau la un nivel logic: 1) la nivel 
fizic, accesul presupune interacţiunea cu hardwa-
re-ul (partea fizică) sistemului informatic (compo-
nentele); 2) la nivel logic, accesul presupune inter-
acţiunea cu software-ul (partea logică) sistemului 
informatic (programe/aplicaţii). Cu alte cuvinte, în 
momentul în care retragem o sumă de bani de la 
un ATM sau plătim un produs/serviciu prin inter-
mediul ATM-ului/POS-ului, accesul se face atât la 
nivel fizic, pentru că interacţionăm cu hardware-
ul (componentele fizice) acelui sistem informatic 
(fantă de acces pentru card, tastatură, ecran), cât 
și la nivel logic, pentru că interacţionăm cu softwa-
re-ul (partea logică) sistemului informatic (progra-
mele/aplicaţiile/sistemul de operare)” [15]. De 
asemenea, R.A. Nestor susţine: „În forma sa cea 
mai simplă, accesul la un sistem informatic presu-
pune o interacţiune a făptuitorului cu tehnica de 
calcul vizată prin intermediul echipamentelor sau 
diverselor componente ale sistemului vizat (sur-
să de alimentare, butoane de pornire, tastatură, 
mouse, joystick). Manipularea acestor dispozitive 
se transformă în solicitări către Unitatea Centrală 
de Prelucrare (UCP) a sistemului, care va procesa 
date ori va rula programe de aplicaţii în beneficiul 
intrusului” [19].

Aceste păreri se deosebesc de cele exprimate 
de alţi autori români. Astfel, I. Kuglay relevă: „Ac-
cesarea sistemului constituie, în principiu, acea 
operaţiune prin care se realizează o interacţiune 
funcţională cu sistemul informatic. O primă delimi-
tare pe care practica neunitară a reclamat-o a fost 
între interacţiunea de ordin material, fizic şi cea de 
ordin logic; numai aceasta din urmă are semnifica-
ţia accesării sistemului informatic, respectiv numai 
cea care conferă făptuitorului posibilitatea „de a 
da comenzi, de a cauza introducerea, obţinerea, 
afişarea, stocarea ori diseminarea de date infor-
matice sau folosirea în orice alt mod a resurselor 
unui calculator, sistem ori reţea informatică sau 
comunicarea cu unităţile sale aritmetice, logice 
ori de memorie” [24, 1, p. 778-779]. De asemenea, 
G. Zlati menţionează: „Accesul trebuie să fie unul 
propriu-zis, înţelegând prin aceasta posibilitatea 
ca agentul, prin interacţiunea logică pe care o are 
cu sistemul informatic, să poată beneficia (ori să 
existe cel puţin potenţial această posibilitate) 
de funcţiile ori resursele sistemului informatic. 
Această abordare ar fi, din punctul nostru de ve-
dere, suficient de restrictivă pentru a nu extinde 
câmpul de aplicabilitate a normei de incriminare 
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dincolo de ceea ce s-a dorit, şi suficient de abstrac-
tă încât să poată suferi anumite interpretări evo-
lutive” [25].

Susţinem opinia lui I. Kuglay și G. Zlati. Inter-
acţiunea făptuitorului cu partea fizică (materială) 
a unui sistem informatic doar precede accesarea 
acestuia, dar fără a se identifica cu accesul la sis-
temul informatic. Cu atât mai mult, interacţiunea 
făptuitorului cu partea fizică (materială) a unui 
sistem informatic nu poate fi confundată cu ac-
cesul la informaţia computerizată. Or, informaţia 
computerizată are, prin excelenţă, o natură ima-
terială, incorporală. Așa cum am menţionat mai 
sus, intruziunea ilegală în calculatorul, în supor-
tul material de informaţie, în sistemul informatic 
sau în reţeaua informatică, în care sau pe care se 
află respectiva informaţie, trebuie deosebită de 
accesul la informaţia computerizată. Or, accesul 
la informaţia computerizată este precedat de o 
astfel de intruziune, fără însă a o include. În con-
cluzie, în cazul infracţiunilor prevăzute la art. 259 
CP RM, accesul la informaţia computerizată pre-
supune o interacţiune logică, nu fizică, cu o astfel 
de informaţie. Interacţiunea logică cu informaţia 
computerizată se exprimă în aceea că făptuitorul 
folosește un program informatic sau mai multe 
programe informatice care asigură prelucrarea 
acelei informaţii.

În acest context, precizăm că accesul ilegal la 
informaţia computerizată (în sensul art. 259 CP 
RM) trebuie deosebit de interceptarea ilegală a 
unei transmisii de date informatice (în sensul art. 
2601 CP RM). În ultimul caz, interacţiunea este, 
de asemenea, de ordin logic. La concret, are loc 
interceptarea ilegală a unei transmisii de date in-
formatice (inclusiv a unei emisii electronice) care 
nu sunt publice şi care sunt, după caz: 1) destinate 
unui sistem informatic; 2) provin dintr-un aseme-
nea sistem; 3) se efectuează în cadrul unui sistem 
informatic. În ultimul caz, atunci când se intercep-
tează ilegal transmisia de date informatice (inclu-
siv a unei emisii electronice) care nu sunt publice, 
se aplică doar art. 2601 CP RM. Pentru a deosebi 
cele două infracţiuni, se poate apela, cu ajustările 
de rigoare, la următoarea explicaţie din jurispru-
denţa română, dată de Înalta Curte de Casaţie și 
Justiţie a României: „Infracţiunea prevăzută de 
art. 361 C. pen. (se are în vedere infracţiunea de 
interceptare ilegală a unei transmisii de date in-
formatice – n.a.) se diferenţiază de infracţiunea 
de acces, fără drept, la un sistem informatic, prin 
faptul că acţiunea de interceptare se realizează 
în procesul de transmitere a acestor date de la un 
sistem informatic la altul. Ambele infracţiuni sunt 
săvârșite cu scopul de a obţine ilegal date informa-
tice (de regulă, folosite ulterior pentru comiterea 
infracţiunii contra patrimoniului), interceptarea 

comportând, însă, un caracter dinamic, în timp ce 
accesul ilegal la un sistem informatic are un carac-
ter static” [17]. Într-adevăr, infracţiunea prevăzută 
la art. 2601 CP RM poate fi concepută doar în cazul 
unei transmisii de date informatice (inclusiv a unei 
emisii electronice). În cazul infracţiunilor prevăzu-
te la art. 259 CP RM, se accesează ilegal informa-
ţia computerizată din calculatoare, de pe suporţii 
materiali de informaţie, din sistemul sau reţeaua 
informatică, nu informaţia computerizată trans-
misă între calculatoare, între suporţii materiali de 
informaţie, între sisteme informatice sau între re-
ţele informatice.

După această divagaţie, este necesar de men-
ţionat că exemplele de acces ilegal la un sistem 
informatic ne ajută să percepem înţelesul noţiunii 
„accesul la informaţia computerizată”. Așa cum am 
specificat supra, accesul la informaţia computeri-
zată poate fi precedat de accesul la sistemul infor-
matic în care se află respectiva informaţie. Toto-
dată, nu trebuie să uităm că, în cazul infracţiunilor 
prevăzute de art. 259 CP RM, accesul la informa-
ţia computerizată poate fi precedat de accesul nu 
doar la sistemul informatic în care se află respecti-
va informaţie, ci și la calculatorul, la suportul mate-
rial de informaţie ori la reţeaua informatică în care 
sau pe care se află informaţia computerizată.

În Decizia Înaltei Curţi de Casaţie și Justiţie a 
României nr. 15 din 14.10.2013 privind interpreta-
rea şi aplicarea unitară a dispoziţiilor art. 42 alin. 
(1), (2) şi (3) din Legea nr. 161/2003, respectiv pen-
tru interpretarea unitară a noţiunii de acces fără 
drept la un sistem informatic, s-a reţinut că acces 
ilegal la un sistem informatic se consideră, printre 
altele: folosirea la bancomat a unui card bancar au-
tentic, fără acordul titularului său, în scopul efec-
tuării unor retrageri de numerar; folosirea la ban-
comat a unui card bancar falsificat, pentru retra-
geri de numerar [11]. De exemplu, într-o speţă din 
practica judiciară română, art. 360 „Accesul ilegal 
la un sistem informatic” din Codul penal al Româ-
niei [7] a fost aplicat, deoarece „inculpata  M.M. a 
introdus cardul [autentic, pierdut de către victimă] 
în bancomat de două ori și a retras de fiecare dată 
câte 400 lei, fără a avea consimţământul persoanei 
vătămate” [22].

În speţa următoare s-a omis nejustificat aplica-
rea art. 259 CP RM: F.S. a fost condamnat în baza 
alin. (1) art. 237 și lit. a), b) alin. (2) art. 2604 CP 
RM. În perioada anilor 2015-2016, acţionând prin 
înţelegere prealabilă cu persoane neidentificate, 
urmărind scopul fabricării şi punerii în circulaţie 
a cardurilor false, făptuitorii au produs, cu ajuto-
rul unui program informatic, coduri de acces la un 
sistem informatic, pentru obţinerea informaţiei 
de pe banda magnetică a unor carduri bancare. Ul-
terior, după modificarea informaţiei de pe banda 
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magnetică a acelor carduri bancare, făptuitorii au 
efectuat plăţi în mărime totală de 118.512,62 lei 
prin intermediul terminalelor care aparţineau unor 
bănci comerciale din R. Moldova [20, 9]. Printre 
scopurile infracţiunii prevăzută la art. 2604 CP RM 
se numără cel de săvârşire a uneia dintre infracţi-
unile prevăzute la art. 259 CP RM. În ultima speţă 
analizată acest scop a fost prezent și, mai mult, a 
fost realizat. Or, după cum rezultă din speţă, făp-
tuitorii au efectuat plăţi prin intermediul termina-
lelor care aparţineau unor bănci comerciale. O ast-
fel de acţiune ar fi posibilă doar pe calea accesării 
serverelor (sisteme informatice) care aparţineau 
băncilor ce deserveau deţinătorii acelor carduri. 
Ca urmare, soluţia de calificare a celor comise de 
către F.S. și persoanele neidentificate ar fi trebuit 
să includă art. 259 CP RM.

Printre exemplele de acces la un sistem infor-
matic, G. Zlati specifică următoarele: accesarea 
unui cont bancar online; folosirea de la distanţă 
(remote access) a unui sistem informatic prin inter-
mediul programului Team Viewer; autentificarea 
(accesul) fără drept la interfaţa de administrare 
a unei pagini web; utilizarea clandestină a puterii 
de calcul a unui sistem informatic prin intermediul 
unui program informatic în vederea generării de 
noi monede electronice [26, p. 195-197; 21].

P. Tamas-Erno prezintă ca exemplu de acces 
la un sistem informatic accesarea conturilor de 
Facebook cu ajutorul unor programe sau softuri, 
cum ar fi Keylogger, Stealer, Scampage, Session 
Hijacking etc. [21]. De asemenea, în opinia lui V. 
Coman, accesarea unui cont de e-mail sau de Fa-
cebook se înscrie în lista de exemple de acces la 
un sistem informatic [8]. Despre astfel de cazuri, 
în care s-a aplicat art. 360 din Codul penal al Ro-
mâniei, aflăm din practica judiciară. Astfel, într-un 
caz, „la data de 17.09.2015, inculpata Ţ.A., care a 
fost prietenă cu A.D.C., a accesat fără drept contul 
de messenger şi e-mail al acestuia. Pentru a putea 
sparge conturile, inculpata cunoştea răspunsul la 
una din întrebările de securitate şi, după mai mul-
te încercări, a aflat răspunsul şi la a doua întreba-
re de securitate. După accesarea ilegală a acestor 
conturi, inculpata a schimbat parola de acces şi în-
trebările de securitate, restricţionând accesarea 
conturilor de messenger şi e-mail de titular. Ulte-
rior, inculpata Ţ.A. a accesat pagina de Facebook a 
persoanei vătămate A.D.C., a schimbat parola de 
acces şi a copiat toate conversaţiile din pagina de 
mesaje ale acestui cont. Pentru a avea control asu-
pra paginii de Facebook, inculpata a modificat pa-
rola de acces” [23]. Despre un alt caz de acest gen 
relatează într-un articol de-al său A.V. Iugan: „Mar-
torul B., care corespondase pe Yahoo Messenger 
anterior cu soţia inculpatului, i-a spus inculpatului 
că user name-ul și parola de la adresa de mail a 

soţiei sale ar putea să fie salvate, astfel că acesta 
din urmă a accesat aplicaţia Yahoo Messenger și 
a observat că era afișat Yahoo! ID: I@yahoo.com, 
parola (Password) fiind memorată, iar prin inter-
mediul butonului „Sign in” a deschis aplicaţia. În 
acest mod, inculpatul C., ajutat de martorul B., a 
accesat, fără a avea acordul soţiei sale, G., adresa 
de poștă electronică a acesteia, având denumi-
rea: I@yahoo.com, comportându-se, din punct de 
vedere informatic, ca și cum ar fi fost utilizatorul 
autorizat G.” [16]. O speţă asemănătoare găsim în 
jurisprudenţa autohtonă. Astfel, V.A. a fost con-
damnat în baza lit. c) alin. (2) art. 259 CP RM. La 
mijlocul lunii septembrie 2005, aflându-se într-o 
cafenea din mun. Chișinău, acesta a accesat ilegal 
adresa de poștă electronică ce aparţinea lui D.M. 
și a modificat parola de acces la această adresă. 
Apoi, V.A., aflând informaţia necesară din poșta 
electronică accesată ilegal, a putut intra într-un 
joc electronic, substituindu-se lui D.M. și modifi-
când parametrii acelui joc și parola de acces la acel 
joc. Astfel, lui D.M. i-au fost cauzate daune în mări-
me de 502,80 lei [10, 14].

Observăm că, în ultima speţă, făptuitorul nu 
doar a accesat un sistem informatic (serverul prin 
intermediul căruia era prestat serviciul de poștă 
electronică), ci și a obţinut posibilitatea de a re-
curge la informaţia computerizată din contul de 
poștă electronică al victimei, în vederea benefi-
cierii de calităţile utile ale acestei informaţii. În 
general, indiferent de modalitatea faptică sub 
care se înfăţișează accesul la un sistem informa-
tic, trebuie să stabilim dacă acest acces a avut o 
continuitate, astfel încât să putem vorbi despre 
accesul la informaţia computerizată din acel sis-
tem. Doar într-un asemenea caz putem vorbi des-
pre accesul la informaţia computerizată în sensul 
art. 259 CP RM. 

În mod similar – indiferent de modalitatea 
faptică sub care se înfăţișează accesul la un calcu-
lator, la un suport material de informaţie ori la o 
reţea informatică – trebuie să stabilim dacă acest 
acces a avut o continuitate, astfel încât să putem 
vorbi despre accesul la informaţia computeriza-
tă din acel calculator, din acel suport material de 
informaţie ori din acea reţea informatică. În lipsa 
unei astfel de continuităţi, nu putem vorbi despre 
accesul la informaţia computerizată în sensul art. 
259 CP RM.

Încheiem examinarea noţiunii de acces la in-
formaţia computerizată cu analiza unui alt as-
pect, nelipsit de interes. Astfel, unele norme 
corespondente cu art. 259 CP RM, prevăzute de 
anumite legi penale străine, conţin formulări pe 
care nu le atestăm în art. 259 CP RM. Spre exem-
plu, § 1 art. 550bis din Codul penal al Regatului 
Belgiei prevede: „Cel care, ştiind că nu este au-
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torizat, accesează un sistem informatic sau se 
menţine în acesta (subl. noastră) este pedepsit cu 
închisoare de la șase luni la doi ani şi cu o amendă 
de la douăzeci şi şase de euro la douăzeci şi cinci 
de mii de euro sau doar la una din aceste pedep-
se” [5]. Art. 615-ter din Codul penal al Republicii 
Italia prevede: „Cel care pătrunde în mod abuziv 
într-un sistem informatic sau de telecomunicaţii 
protejat de măsuri de siguranţă sau rămâne acolo 
contrar voinţei exprimate sau tacite a celui care are 
dreptul să-l dea afară (subl. noastră) este pedep-
sit cu închisoare până la 3 ani” [6]. De asemenea, 
art. 509-1 din Codul penal al Marelui Ducat de 
Luxemburg prevede: „Cel care, în mod fraudulos, 
a accesat sau a rămas, în întregime sau în parte, 
într-un sistem de prelucrare sau de transmitere au-
tomată a datelor (subl. noastră) se pedepseşte cu 
închisoare de la 2 luni la 2 ani şi cu amendă de la 
500 euro la 25.000 euro sau cu una dintre aceste 
două pedepse [...]” [4].

La fel ca în art. 259 CP RM, în art. 360 din Co-
dul penal al României nu sunt utilizate formulări 
de genul celor evidenţiate în dispoziţiile reprodu-
se mai sus. Ca urmare, G. Zlati consideră neregle-
mentată în art. 360 din Codul penal al României 
ipoteza menţinerii accesului după retragerea ori 
expirarea autorizării: „În măsura în care, după un 
acces intenţionat autorizat sau un acces obţinut 
în mod fortuit (de exemplu, o redirecţionare auto-
mată a utilizatorului) ori din eroare (de exemplu, 
agentul crede că interacţionează cu propriul sis-
tem informatic), agentul păstrează accesul, râmâ-
nând în pasivitate, nu se va putea reţine – art. 360 
C. pen. În schimb, dacă agentul iese din pasivitate 
și are o conduită comisivă, s-ar putea considera că 
discutăm despre un acces prin depășirea limitelor 
autorizării” [26, p. 192]. 

Așa cum rezultă din dispoziţia de la alin. (1) art. 
259 CP RM, accesul ilegal la informaţia compute-
rizată presupune, printre altele, lipsa autorizării. 
Aceasta presupune, printre altele, ipoteza când, 
iniţial, făptuitorul a fost autorizat să acceseze in-
formaţia computerizată. Odată consumată autori-
zarea, dacă făptuitorul continuă să acceseze cu in-
tenţie informaţia computerizată, el devine pasibil 
de răspundere în baza art. 259 CP RM. Într-o altă 
ipoteză, dacă făptuitorul a obţinut accesul la infor-
maţia computerizată în mod fortuit sau din eroa-
re, acesta devine pasibil de răspundere în baza art. 
259 CP RM, dacă va continua să acceseze cu inten-
ţie informaţia computerizată. Desigur, în ambele 
ipoteze, art. 259 CP RM este aplicabil numai dacă 
sunt prezente toate celelalte condiţii stabilite în 
cadrul acestui articol.

Așadar, nu este necesar ca art. 259 CP RM să fie 
completat după modelul § 1 art. 550bis din Codul 
penal al Regatului Belgiei, al art. 615-ter din Codul 

penal al Republicii Italia și al art. 509-1 din Codul 
penal al Marelui Ducat de Luxemburg. Menţinerea 
accesului ilegal la informaţia computerizată după 
retragerea ori expirarea autorizării este avută în 
vedere implicit în dispoziţia art. 259 CP RM.

Concluziile acestui studiu sunt:
1) prin „acces la informaţia computerizată”, în ac-

cepţiunea art. 259 CP RM, trebuie de înţeles: 
obţinerea posibilităţii de a recurge la informa-
ţia computerizată, în vederea beneficierii de 
calităţile utile ale acesteia;

2) acţiunea de intruziune ilegală în calculatorul, 
în suportul material de informaţie, în sistemul 
informatic sau în reţeaua informatică, în care 
sau pe care se află respectiva informaţie, tre-
buie privită ca situaţie-premisă, nu ca etapă în 
procesul de săvârșire a accesului ilegal la infor-
maţia computerizată. De aceea, trebuie califi-
cată ca pregătire, nu ca tentativă, intruziunea 
ilegală în calculatorul, în suportul material de 
informaţie, în sistemul informatic sau în reţea-
ua informatică în care sau pe care se află infor-
maţia computerizată, dacă, din cauze indepen-
dente de voinţa făptuitorului, nu este săvârșit 
accesul ilegal la acea informaţie;

3) folosirea și/sau dispunerea de informaţia 
computerizată reprezintă scopul acţiunii de 
acces la informaţia computerizată, scop care 
depășește cadrul acestei acţiuni;

4) în cazul infracţiunilor prevăzute la art. 259 CP 
RM, accesul la informaţia computerizată este 
fie integral, fie parţial;

5) în cazul infracţiunilor prevăzute la art. 259 CP 
RM, accesul la informaţia computerizată pre-
supune o interacţiune logică, nu fizică, cu o 
astfel de informaţie. Interacţiunea logică cu 
informaţia computerizată se exprimă în aceea 
că făptuitorul folosește un program informatic 
sau mai multe programe informatice care asi-
gură prelucrarea acelei informaţii;

6) infracţiunea prevăzută la art. 2601 CP RM poa-
te fi concepută doar în cazul unei transmisii de 
date informatice (inclusiv a unei emisii elec-
tronice). În cazul infracţiunilor prevăzute la 
art. 259 CP RM, se accesează ilegal informaţia 
computerizată din calculatoare, de pe suporţii 
materiali de informaţie, din sistemul sau reţea-
ua informatică, nu informaţia computerizată 
transmisă între calculatoare, între suporţii ma-
teriali de informaţie, între sisteme informatice 
sau între reţele informatice;

7) menţinerea accesului ilegal la informaţia com-
puterizată după retragerea ori expirarea auto-
rizării este avută în vedere implicit în dispoziţia 
art. 259 CP RM.
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The guilty, reason and purpose 
of offenses of manipulation of 
an event and fixed betting

SUMMARY

This article examines the guilty, reason and pur-
pose of offenses of match-fixing and bet-fixing. In 
this sense, the normative provisions, the judicial 
practice, as well as the relevant legal doctrine 
were referred to. It was established that without 
guilt there is no crime and without crime, crimi-
nal liability cannot be applied. It was also held 
that the motive answers the question of why the 
person commits a crime. In contrast, it has been 
established that the purpose answers the ques-
tion of what the person is pursuing by commit-
ting a crime. Finally, a series of recommendations 
were formulated, able to improve the normative 
framework in the matter.

Key-words: purpose, reason, guilt, manipulation, 
event, fixed bets, material interest.

SUMAR

Acest articol analizează vinovăţia, motivul şi scopul 
infracţiunilor de manipulare a unui eveniment şi de 
pariuri aranjate. În acest sens, s-a apelat la prevederile 
normative, la practica judiciară, precum şi la doctrina 
juridică relevantă. S-a constatat că fără vinovăţie nu 
există infracţiune, iar fără infracţiune nu poate fi apli-
cată răspunderea penală. De asemenea, s-a reţinut mo-
tivul răspunderii la întrebarea de ce persoana comite o 
infracţiune. În contrast, s-a stabilit că scopul răspunde 
la întrebarea ce urmăreşte persoana prin comiterea 
unei infracţiuni. În cele din urmă, s-au formulat o serie 
de recomandări, apte să îmbunătăţească cadrul norma-
tiv în materie. 

Cuvinte-cheie: scop, motiv, vinovăție, manipulare, eve-
niment, pariuri aranjate, interes material. 

Vinovăţia, scopul și motivul reprezintă semne 
ale laturii subiective ale infracţiunii. Unii autori 
atribuie și emoţiile la latura subiectivă a infracţi-
unii [30, p. 66].

În prezentul studiu vom analiza vinovăţia, mo-
tivul și scopul infracţiunilor de manipulare a unui 
eveniment și de pariuri aranjate, infracţiuni incri-
minate la art. 2421 și, respectiv, art. 2422 din Codul 
penal al Republicii Moldova (CP RM).

Cu privire la vinovăţie, în cazul G.I.E.M. SRL 
și alţii v. Italia, Marea Cameră a Curţii Europene 
a Drepturilor Omului (CtEDO) a subscris la teza 
potrivit căreia logica „pedepsei” și a „pedepsirii”, 
noţiunea de „guilty”/„personne coupable” (în limba 
engleză și, respectiv, în limba franceză) și noţiu-
nea corespondentă de „persoană vinovată” susţi-
ne o interpretare a art. 7 (articol care garantează 
principiul nullum crimen sine lege, nulla poena sine 
lege) din Convenţia Europeană a Drepturilor Omu-

CZU: 343.222:343.7
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.3(62).03

lui (CEDO), care impune, pentru a putea aplica o 
pedeapsă, existenţa unei legături de natură inte-
lectuală. Existenţa unei legături de natură intelec-
tuală permite identificarea elementului subiectiv 
al răspunderii în comportamentul făptuitorului in-
fracţiunii [21, § 242].

Totuși, CtEDO a precizat că această cerinţă nu 
împiedică existenţa anumitor forme de răspundere 
obiectivă, care decurge din prezumţii de răspunde-
re, cu condiţia ca acestea să respecte CEDO. În acest 
sens, CtEDO a reamintit jurisprudenţa sa întemeia-
tă pe art. 6 § 2 CEDO (care garantează prezumpţia 
de nevinovăţie). Conform acestuia, „statele con-
tractante sunt libere, în principiu, să pedepsească 
penal o faptă săvârșită în afara exercitării normale 
a unui drept protejat de CEDO (...) și, prin urmare, 
să definească elementele constitutive ale unei ast-
fel de infracţiuni. În special, acestea pot, în anumi-
te condiţii, să pedepsească o faptă materială sau 
obiectivă considerată ca atare, indiferent dacă este 
rezultatul unei intenţii infracţionale sau al unei ne-
glijenţe; exemple de astfel de infracţiuni pot fi găsi-
te în legislaţiile statelor contractante (se are în ve-
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dere statele membre ale Consiliului Europei – n.a.). 
Prezumţii de fapt sau de drept operează în orice 
sistem juridic; CEDO nu se opune, în principiu, unor 
astfel de prezumţii, dar, în materie penală, obligă 
statele contractante să nu depășească un anumit 
prag în această privinţă (...). Acest prag este depășit 
atunci când o prezumţie are ca efect privarea unei 
persoane de orice posibilitate de a se disculpa în ra-
port cu faptele de care este acuzată, privând-o ast-
fel de beneficiul art. 6 § 2 CEDO” [21, § 243].

Având în vedere aspectul pe care îl au în comun 
art. 7 și art. 6 § 2 CEDO, în cadrul domeniilor lor 
respective, și anume protejarea dreptului oricărei 
persoane de a nu fi pedepsită fără să fi fost stabi-
lită, în modul corespunzător, răspunderea sa per-
sonală, inclusiv existenţa unei legături de natură 
intelectuală cu infracţiunea în cauză, CtEDO apre-
ciază că jurisprudenţa descrisă anterior se aplică, 
mutatis mutandis, în baza art. 7 CEDO.

Așadar, în opinia CtEDO, principiul nulla poena 
sine lege nu se opune aplicării răspunderii penale 
subiective (i.e. care implică constatarea vinovăţiei) 
sau, după caz, în anumite condiţii, a răspunderii 
penale obiective (i.e. care nu implică constatarea 
vinovăţiei, ci doar a faptei).

Şcoala clasică de drept penal a ridicat funda-
mentarea răspunderii penale pe vinovăţia făptui-
torului la rang de principiu [20, p. 87]. S-a arătat că 
„fără vinovăţie nu există infracţiune şi fără infracţi-
une nu există răspundere penală” [16, p. 412].

Această concepţie stă la baza legii penale a Re-
publicii Moldova. Astfel, conform art. 6 alin. (1) CP 
RM, „persoana este supusă răspunderii penale şi 
pedepsei penale numai pentru fapte săvârșite cu vi-
novăţie”. Nu fac excepţie de la această regulă infrac-
ţiunile de manipulare a unui eveniment și de pariuri 
aranjate. Astfel, pentru aplicarea răspunderii penale 
în baza art. 2421 și 2422 CP RM trebuie de stabilit 
dacă subiectul infracţiunii a acţionat cu vinovăţie 
sau nu la momentul comiterii faptei prejudiciabile.

În literatura de specialitate se susţine că „vinovă-
ţia este atitudinea psihică a persoanei care, săvârșind 
cu voinţă neconstrânsă o faptă prevăzută de legea 
penală, a avut în momentul executării reprezenta-
rea faptei și a urmărilor socialmente periculoase ale 
acesteia sau, deși nu a avut reprezentarea faptei și a 
urmărilor, a avut posibilitatea reală a acestei repre-
zentări. Factorul intelectiv este preponderent faţă 
de factorul volitiv, conștiinţa răsfrângându-se, prin 
intermediul voinţei, asupra faptei și asupra urmărilor 
ei. Reprezentarea efectivă sau, cel puţin, existenţa 
posibilităţii acestei reprezentări a urmărilor faptei 
este elementul determinant pentru existenţa vino-
văţiei și a formelor sale” [13, p. 167].

Totodată, „vinovăţia nu se reduce (...) la o simplă 
reprezentare sau posibilitate a reprezentării faptei 
și urmărilor. Ea reflectă atitudinea subiectului [in-

fracţiunii] faţă de valorile sociale pe care le încal-
că, conștiinţa clară sau mai puţin clară a necesită-
ţii respectării acestor valori” [13, p. 167]. Din acest 
considerent, „cunoașterea voinţei este necesară nu 
numai pentru stabilirea existenţei infracţiunii, dar și 
pentru cunoașterea personalităţii infractorului și a 
necesităţii reinserţiei sociale” [13, p. 167].

Fiind de acord cu această opinie, precizăm că 
formele vinovăţiei penale sunt: (i) intenţia și (ii) 
imprudenţa. În acest sens, art. 6 alin. (2) CP RM 
prevede că „răspunderii penale şi pedepsei pena-
le este supusă numai persoana care a săvârșit cu 
intenţie sau din imprudenţă o faptă prevăzută de 
legea penală”.

Această prevedere își găsește dezvoltarea în 
art. 17 CP RM (infracţiunea săvârşită cu intenţie) 
și, respectiv, în art. 18 CP RM (infracţiunea săvârşi-
tă din imprudenţă).

Din art. 17 CP RM reiese că intenţia infracţiona-
lă poate fi directă (în ipoteza în care persoana care 
a comis infracţiunea îşi dădea seama de caracterul 
prejudiciabil al acţiunii sau inacţiunii sale, a prevă-
zut urmările ei prejudiciabile și a dorit survenirea 
acestora) sau indirectă (în cazul în care persoana 
care a comis infracţiunea îşi dădea seama de ca-
racterul prejudiciabil al acţiunii sau inacţiunii sale, 
a prevăzut urmările ei prejudiciabile și a admis, în 
mod conştient, survenirea acestor urmări).

Din această perspectivă, infracţiunile de mani-
pulare a unui eveniment și de pariuri aranjate pot 
fi comise doar cu intenţie directă.

În sensul infracţiunii prevăzută la art. 2421 CP 
RM, persoana conștientizează și dorește să încu-
rajeze, să influenţeze sau să instruiască un partici-
pant la un eveniment sportiv sau la un eveniment 
de pariat să întreprindă acţiuni care ar produce un 
efect viciat asupra evenimentului respectiv. În ega-
lă măsură, în contextul infracţiunii prevăzută la art. 
2422 CP RM, făptuitorul conștientizează și dorește 
să parieze pe un eveniment sportiv/de pariat sau 
să informeze alte persoane despre existenţa unei 
înţelegeri în privinţa trucării acelui eveniment.

În fundamentarea acestei opinii, reiterăm că 
infracţiunile în discuţie sunt formale. Ele se con-
sideră consumate din momentul comiterii faptei 
prejudiciabile. S-a demonstrat că vinovăţia în cazul 
infracţiunilor formale se poate manifesta doar sub 
forma intenţiei directe [32, p. 158]. Astfel, „[l]a co-
miterea infracţiunilor, în cazul cărora legiuitorul le 
fixează momentul de consumare în momentul co-
miterii acţiunii sau inacţiunii, intenţia indirectă nu 
este posibilă” [33, p. 313]. Făptuitorul nu poate să 
admită, în mod conştient, survenirea unor urmări 
prejudiciabile (pentru a putea constata intenţia 
indirectă), de vreme ce ele nu sunt descrise în nor-
ma de incriminare. Intenţia indirectă este posibilă 
în contextul infracţiunilor materiale [4, p. 206]. Cu 
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privire la infracţiunile formale, prezintă relevan-
ţă următoarea opinie exprimată în literatura juri-
dică: „Cum poate făptuitorul să admită conștient 
că săvârșește o acţiune (inacţiune) prejudiciabilă? 
Odată ce el o săvârșește, rezultă în mod inevitabil 
că o și dorește. O altă concluzie ar intra în contra-
dicţie cu regulile logicii” [11, p. 218].

Un alt argument care consolidează opinia că 
infracţiunile de manipulare a unui eveniment și de 
pariuri aranjate pot fi comise doar cu intenţie direc-
tă derivă din conţinutul textului incriminator prevă-
zut la art. 2421 și 2422 CP RM. În cazul infracţiunii 
de manipulare a unui eveniment, art. 2421 CP RM 
stabilește expres scopul infracţional spre a cărui 
realizare tinde făptuitorul. În cazul infracţiunii de 
pariuri aranjate, deducem din art. 2422 CP RM exis-
tenţa unui scop special în contextul celei de-a doua 
modalităţi normative de comitere a faptei prejudici-
abile – informarea altor persoane despre existenţa 
unei înţelegeri în privinţa trucării acelui eveniment.

În doctrină s-a arătat că „nici infracţiunile 
săvârșite cu intenţie indirectă, nici infracţiunile im-
prudente nu pot include în componenţa lor un scop 
special” [15, p. 74]. Dimpotrivă, existenţa scopului 
special condiţionează manifestarea de către făptu-
itor doar a intenţiei directe de a comite infracţiuni-
le în discuţie. Și Curtea Constituţională a Republicii 
Moldova s-a pronunţat în același sens în raport cu 
infracţiunea de trafic de influenţă [6]. Vom analiza 
infra particularităţile scopului infracţiunilor de ma-
nipulare a unui eveniment și de pariuri aranjate.

Deocamdată, vom nota că prin „motiv al in-
fracţiunii” se are în vedere „impulsul intern al 
actului de conduită” [13, p. 178]. O faptă umană 
voluntară este de neconceput în lipsa unui motiv 
[10, p. 78]. Motivul apare ca un element psihic care 
contribuie la luarea deciziei de a acţiona într-un 
anumit fel și la impulsionarea voinţei de a realiza 
decizia adoptată [13, p. 178]. Prezenţa motivului 
în comiterea oricărei infracţiuni este un indiciu al 
normalităţii psihice a persoanei [13, p. 178]. Mo-
tivul presupune existenţa unei explicaţii pentru 
care s-a dorit comiterea faptei [13, p. 178]. Altfel 
spus, motivul răspunde la întrebarea: „De ce per-
soana comite o acţiune (inacţiune)?” [2, p. 94].

De regulă, motivul infracţiunii de manipulare a 
unui eveniment și de pariuri aranjate se exprimă 
în interesul material [18, p. 217], fapt reţinut şi 
în practica judiciară [8, 17]. Totodată, în cazul in-
fracţiunii de manipulare a unui eveniment, moti-
vul infracţiunii se poate concretiza în dorinţa de a 
obţine unele avantaje nepatrimoniale [18, p. 217]. 
Alte motive care impulsionează făptuitorul să ma-
nipuleze un eveniment sportiv sau de altă natură 
și, respectiv, să parieze pe acesta sau să informeze 
alte persoane despre existenţa unei înţelegeri pri-
vind trucarea unui eveniment ar putea fi: interesul 

„sportiv”, interesul profesional, curiozitatea, moti-
ve nihiliste, dorinţa de a participa la meciuri aranja-
te, dorinţa de a se impune în faţa adversarilor, do-
rinţa de a se îmbogăţi „peste noapte”, dorinţa de a 
„păta” imaginea unor participanţi la un eveniment 
sportiv sau de pariat, dorinţa persoanei de a tes-
ta sistemul UEFA (sau alte sisteme) de detectare a 
fraudelor legate de pariuri (Betting Fraud Detecti-
on System) și a vigilenţei persoanelor care adminis-
trează acest sistem (i.e. compania „Sportradar”), 
dorinţa de a „ruina” anumite case de pariuri etc.

Oricare ar fi motivul, acesta trebuie stabilit de 
către persoanele dotate cu competenţa aplicării 
legii penale. Potrivit art. 394 alin. (1) pct. 1) din 
Codul de procedură penală, în partea descriptivă 
a sentinţei de condamnare trebuie să se indice, 
între altele, motivele infracţiunii. Astfel, stabilirea 
motivului infracţiunilor de manipulare a unui eve-
niment și de pariuri aranjate are relevanţă în con-
textul înfăptuirii justiţiei.

În continuare, ne vom concentra atenţia spre 
analiza scopului infracţiunilor de manipulare a unui 
eveniment și de pariuri aranjate. Prin scopul infrac-
ţiunii se înţelege „finalitatea urmărită (de către 
făptuitor – n.a.) prin comiterea infracţiunii” [14, p. 
599], „obiectivul propus și reprezentat de făptuitor 
ca rezultat al acţiunii sau inacţiunii sale” [1, p. 195]. 
Scopul infracţiunii răspunde la întrebarea: „Pentru 
ce persoana comite o acţiune (inacţiune)?” [2, p. 94].

Cu privire la scopul infracţiunii prevăzută la art. 
2421 CP RM, din textul acestui articol distingem:

(i) scopul imediat al făptuitorului, care presupu-
ne ca participantul la un eveniment sportiv sau la 
un eveniment de pariat să întreprindă acţiuni care 
ar produce un efect viciat asupra evenimentului 
respectiv; 

(ii) scopul mediat, care rezidă în năzuinţa făp-
tuitorului de a obţine bunuri, servicii, privilegii sau 
avantaje sub orice formă, care nu i se cuvin, pentru 
sine sau pentru o altă persoană [18, p. 217].

Cât privește scopul imediat al infracţiunii de 
manipulare a unui eveniment, făptuitorul încura-
jează, influenţează sau instruieşte un participant 
la un eveniment sportiv sau la un eveniment de 
pariat să întreprindă nu oarecare acţiuni, ci acele 
acţiuni care ar produce un efect viciat asupra unui 
eveniment sportiv sau asupra unui eveniment de 
pariat [18, p. 217]. Pentru a se asigura coerenţa 
normativă, cuvântul „viciat” din art. 2421 CP RM 
trebuie înlocuit cu termenul „manipulat”.

Într-o accepţie, acţiunile participantului la un 
eveniment sportiv sau la un eveniment de pariat 
ar produce un efect viciat asupra evenimentului în 
discuţie numai în acele cazuri în care ar denatura 
rezultatul final al acestui eveniment [22, p. 214].

Dimpotrivă, există voci care afirmă că „meciul 
aranjat” presupune denaturarea în mod deliberat 
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a rezultatului unei competiţii sportive sau al orică-
rui alt element al acesteia [31, p. 160]. În același 
sens, s-a arătat că „acţiunile participantului la un 
eveniment sportiv sau la un eveniment de pariat ar 
produce un efect viciat asupra respectivului eve-
niment în oricare din următoarele două ipoteze: 
1) ar fi deviat cursul firesc al întregului eveniment 
sportiv sau de pariat, al unei anumite părţi a re-
spectivului eveniment sau chiar al unor elemente 
separate ale evenimentului sportiv sau de pariat; 
2) ar fi denaturat rezultatul final al respectivului 
eveniment” [18, p. 217].

Susţinem această din urmă opinie. Ea cores-
punde voinţei legislatorului. Pentru a ne convinge, 
redăm un fragment din Nota informativă la unul 
dintre cele două proiecte de lege care stau la baza 
adoptării art. 2421 CP RM: „Infracţiunea de mani-
pulare a unui eveniment nu se limitează doar la 
rezultatul final al unui eveniment, ci se referă la 
producerea unui efect viciat, având în vedere atât 
elementele separate ale evenimentului, cât şi re-
zultatul final” [18, p. 218]. Această interpretare se 
impune în virtutea art. 71 alin. (4) din Legea nr. 100 
din 22 decembrie 2017 cu privire la actele norma-
tive, care stabilește că „[l]a interpretarea actului 
normativ se ţine cont de nota informativă care a 
însoţit proiectul actului normativ respectiv şi de 
alte documente care permit identificarea voinţei 
autorităţii publice care a adoptat, a aprobat sau a 
emis actul normativ”.

De altfel, UE și Consiliul Europei promovează 
aceeaşi concepţie. De exemplu, Parlamentul Euro-
pean, în Rezoluţia din 2 februarie 2012 privind di-
mensiunea europeană a sportului, a îndemnat sta-
tele membre ale UE să ia toate măsurile necesare 
pentru a preveni și a pedepsi activităţile ilicite care 
afectează integritatea sportului și să incrimineze 
aceste activităţi, în special, atunci când sunt legate 
de pariuri, înţelegând prin aceasta că ele implică ma-
nipularea cu bună știinţă și în mod fraudulos a rezul-
tatelor unei competiţii sportive sau ale unei etape a 
acesteia cu scopul de a dobândi avantaje care nu se 
bazează exclusiv pe practicile sportive obișnuite sau 
pe incertitudinea asociată acestora [24].

Și mai explicit: în Rezoluţia Parlamentului Eu-
ropean din 14 martie 2013 referitoare la aranjarea 
meciurilor și corupţia în sport se subliniază că jocul 
trucat (spot-fixing) reprezintă o activitate ilegală 
în sport care constă din aranjarea anticipată a unei 
anumite părţi a jocului, însă nu neapărat a rezulta-
tului final [25].

În fine, conform art. 3 alin. (4) din Convenţia 
Consiliului Europei privind manipularea în compe-
tiţiile sportive, „manipularea competiţiilor sporti-
ve” semnifică o înţelegere intenţionată, acţiune 
sau omisiune care vizează o modificare necores-
punzătoare a rezultatului sau parcursului compe-

tiţiei sportive pentru a îndepărta în totalitate sau 
parţial imprevizibilitatea competiţiei sportive, cu 
scopul de a obţine un avantaj necuvenit pentru 
sine sau pentru alte persoane.

Totuși, pentru a exclude interpretările diver-
gente și pentru a asigura previzibilitatea normei 
penale, ar fi oportun să se prevadă expres în art. 
2421 CP RM că este vorba despre vicierea parcur-
sului sau rezultatului evenimentului.

Totodată, participantul la un eveniment sportiv 
sau la un eveniment de pariat ar putea vicia eveni-
mentul în discuţie nu doar printr-o conduită comisi-
vă, ci și printr-o conduită omisivă. Din acest motiv, 
propunem completarea dispoziţiei art. 2421 CP RM, 
după cuvântul „acţiuni”, cu sintagma „sau inacţiuni”.

Referitor la scopul mediat al infracţiunii de 
manipulare a unui eveniment, reţinem că acesta 
trebuie să îndeplinească următoarele trei condiţii: 
1) să presupună dorinţa făptuitorului de a obţine 
bunuri, servicii, privilegii sau avantaje sub orice 
formă; 2) bunurile, serviciile, privilegiile sau avan-
tajele sub orice formă – pe care urmăreşte să le ob-
ţină făptuitorul – să nu i se cuvină; 3) făptuitorul să 
urmărească să obţină respectivele bunuri, servicii, 
privilegii sau avantaje sub orice formă, fie pentru 
sine, fie pentru o altă persoană [18, p. 218].

Noţiunea de „bun” este redată la art. 455 din 
Codul civil. Potrivit acestui articol, sunt bunuri 
toate lucrurile susceptibile aproprierii individuale 
sau colective şi drepturile patrimoniale. În Decizia 
Curţii Constituţionale a Republicii Moldova nr. 113 
din 24 octombrie 2019 se menţionează: „Categoria 
de lucruri include obiectele corporale în raport cu 
care pot exista drepturi şi obligaţii civile. Categoria 
de drepturi patrimoniale include orice altă valoare 
patrimonială nematerială (incorporală), inclusiv 
titlurile de valoare, obiectele de proprietate inte-
lectuală, bunurile digitale, creanţele, cotele părţi 
în capitalul social al persoanelor juridice. Noţiunea 
de „bun” în înţelesul CEDO a fost extinsă şi asupra 
drepturilor ce decurg din exercitarea unei profesii, 
asupra intereselor economice, speranţelor legiti-
me şi indemnizaţiilor” [5]. 

J.C. Smith afirmă că noţiunile din dreptul civil 
nu ar trebui invocate la interpretarea unor norme 
penale decât dacă contextul impune acest lucru 
sau dacă scopul normei penale poate fi cel mai bine 
atins prin aceasta [29, p. 224]. Nu există vreo pro-
blemă dacă noţiunea de „bun” din art. 455 din Codul 
civil va fi avută în vedere la interpretarea art. 2421 
CP RM. În subsecvent, se poate recurge și la dispozi-
ţiile art. 2 lit. d) din Convenţia ONU împotriva corup-
ţiei, care prevăd că prin „bunuri” se înţelege orice 
tip de bun, corporal sau incorporal, mobil sau imo-
bil, tangibil sau intangibil, precum şi actele juridice 
ori documentele atestând proprietatea acestor bu-
nuri sau drepturile referitoare la acestea. 
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Totodată, considerăm că nu contează la califi-
care dacă bunul face parte din categoria de bunuri 
care se află în circuitul civil general sau este supus 
unui regim special de circulaţie. Astfel, nu este ex-
clus ca, în sensul infracţiunii de manipulare a unui 
eveniment, prin „bunuri” să se aibă în vedere: dro-
guri, precursori, etnobotanice, arme ori muniţii 
etc. În același sens s-a pronunţat și CSJ în raport 
cu infracţiunile de corupţie [12]. În cele din urmă, 
pentru a avea calitatea de bun, este obligatoriu ca 
entitatea ce presupune remuneraţia ilicită să aibă 
o valoare economică [12].

În sensul art. 2421 CP RM, serviciile reprezintă 
activităţile, altele decât cele din care rezultă produ-
se, desfăşurate în scopul satisfacerii unor necesităţi 
ale făptuitorului [18, p. 219]. La categoria serviciilor 
se referă: serviciile de transport, de turism, de asi-
gurări, de comunicaţie, de instruire, serviciile juridi-
ce, de asistenţă medicală, de publicitate etc. [12]. 
Nu este exclus ca serviciile să aibă o natură sexuală 
[12] (raport sexual, act sexual, inclusiv satisfacerea 
poftei sexuale în forme perverse). De altfel, în cazul 
Ding Si Yang v. Public Prosecutor, Curtea Supremă de 
Justiţie din Singapore a constatat că făptuitorul a 
beneficiat de servici sexuale ca rezultat al manipu-
lării unor meciuri de fotbal [23].

De asemenea, în sensul art. 2421 CP RM, prin 
„privilegii” se are în vedere, după caz: 1) scutirea de 
obligaţii (către stat); 2) oferirea de drepturi sau dis-
tincţii sociale care se acordă în situaţii speciale [18, 
p. 219]. Exact aceeași interpretare a fost dată și de 
CSJ în contextul infracţiunilor de corupţie [12].

În sensul aceluiași articol, s-a explicat [18, p. 
219] că prin „avantaje” trebuie înţelese favorurile, 
scutirile de obligaţii sau alte foloase care amelio-
rează nemeritat situaţia în raport cu aceea pe care 
făptuitorul o avusese înainte de comiterea infrac-
ţiunii de manipulare a unui eveniment. Avantajele 
sunt, în general, de natură economică sau financia-
ră, însă pot avea şi un caracter nepatrimonial. Avan-
tajele pot consta în: premii; accederea echipei pe 
care o reprezintă făptuitorul în etapa (faza) urmă-
toare a competiţiei; obţinerea de către echipa pe 
care o reprezintă făptuitorul a dreptului de a evolua 
într-o competiţie internaţională etc. Cu alte cuvinte, 
avantajele ar putea viza atingerea unor obiective 
sportive. De exemplu, în cazul Periasamy și Keong, 
Curtea de Apel Chișinău a constatat că făptuitorii ar 
fi promis portarului echipei naţionale de fotbal de 
juniori a Republicii Moldova că, dacă acesta va urma 
instrucţiunile și va pierde meciul, atunci ei îi vor or-
ganiza transferul la o echipă din vestul Europei [7]. 

Dar atingerea unor obiective sportive ar putea fi 
însoţită și de obţinerea unor bunuri/premii. În acest 
sens, în dosarul „Valiza”, cu privire la interesul incul-
patului B.G. de a stimula financiar o echipă de fotbal 
care nu mai avea nici o confruntare directă cu echipa 

„S.B.” în ediţia de campionat, Înalta Curte de Justi-
ţie și Casaţie a României a constatat următoarele: 
înainte de ultima etapă a campionatului Naţional de 
Fotbal – Liga I, echipele de fotbal „C.F.R.C.” și „S.B.” 
se aflau pe primele două locuri ale clasamentului, la o 
diferenţă de numai un punct una de cealaltă. În aceste 
condiţii, în eventualitatea unui rezultat de egalitate 
sau înfrângere înregistrat de echipa „C.F.R.C.”, echipa 
„S.B.” era propulsată definitiv pe primul loc al clasa-
mentului. Miza acestui meci de fotbal implica interese 
duble, respectiv, cele de ordin sportiv, ce ţin de palma-
resul fiecărui club de fotbal, echipa campioană naţi-
onală a României având acces direct în cea mai pre-
stigioasă competiţie europeană intercluburi, și anume 
în Liga Campionilor Europeni, aflată sub egida UEFA, 
precum și avantaje financiare, reprezentând drepturi 
acordate de UEFA pentru fiecare echipă calificată în 
grupele Ligii Campionilor Europeni (în sumă de 5,5 mi-
lioane de euro pentru fiecare echipă calificată în gru-
pele „Champions League”). În ultimele patru etape ale 
Ligii I, sezonul 2007-2008, cele două echipe de fotbal 
„S.B.” și „C.F.R.C.” au ocupat, succesiv, prima poziţie a 
clasamentului, însă după meciul din 4 mai 2008, jucat 
în etapa a 33-a, poziţia în clasament a echipei „S.B.” 
s-a schimbat, aceasta trecând pe locul secund, ca ur-
mare a înfrângerii în meciul cu echipa „D.B.”. Așadar, 
s-a constatat că clubul „S.B.” avea 72 de puncte, iar 
„C.F.R.C.” – 73 de puncte (aflat pe prima poziţie), 
singura șansă de câștigare a campionatului de către 
„S.B.” era ca, în ultima etapă, echipa „U.C.” să facă un 
meci egal sau să câștige în faţa echipei „C.F.R.C.” [9].

După această clarificare, este de remarcat că 
bunurile, serviciile, privilegiile sau avantajele sub 
orice formă – pe care urmăreşte să le obţină făptu-
itorul – trebuie să nu i se cuvină. Sub acest aspect, 
în unele acte cu vocaţie internaţională se folosește, 
deși într-un alt context (i.e. în contextul infracţiuni-
lor de corupţie), sintagma „avantaj necuvenit” (i.e. 
art. 7 și 8 din Convenţia penală a Consiliului Europei 
cu privire la corupţie; art. 2 din Convenţia civilă a 
Consiliului Europei cu privire la corupţie) sau sintag-
ma „folos necuvenit” (i.e. art. 21 din Convenţia ONU 
împotriva corupţiei; art. 2-4 din Protocolul adiţional 
la Convenţia penală privind corupţia). 

În Raportul explicativ asupra Convenţiei pena-
le a Consiliului Europei cu privire la corupţie se ara-
tă: „[a]vantajele nedatorate au, de regulă, o natură 
economică. Totuși, ele pot avea și o natură nepatri-
monială. Important este ca infractorul (sau oricare 
altă persoană, de exemplu, o rudă a acestuia) să fie 
plasat într-o poziţie mai bună decât cea dinaintea 
comiterii infracţiunii, precum și să nu aibă dreptul 
de a i se presta respectivul avantaj […]. În sensul 
Convenţiei, cuvântul „nedatorate” ar trebui inter-
pretat ca ceva pe care destinatarul nu are dreptul 
în mod legal să-l accepte ori să-l primească. Pentru 
autorii Convenţiei, scopul folosirii adjectivului „ne-
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datorate” este de a excepta avantajele permise de 
lege sau de normele administrative” [26]. 

În același sens, în pct. 25 din Raportul explica-
tiv asupra Protocolului adiţional la Convenţia pe-
nală privind corupţia se relevă: „[c]eea ce consti-
tuie folos necuvenit va avea importanţă crucială în 
transpunerea Protocolului în legislaţia naţională. 
„Necuvenit”, în sensul Protocolului, precum și al 
Convenţiei, ar trebui interpretat ca ceva pe care 
destinatarul nu are dreptul în mod legal să-l pri-
mească. În opinia autorilor Protocolului, adjectivul 
„necuvenit” nu se referă la avantaje permise de 
lege sau de regulile administrative” [27].

În special, în pct. 55 din Raportul explicativ la 
Convenţia Consiliului Europei privind manipularea 
în competiţiile sportive se notează că avantajul 
este necuvenit pentru că rezultă dintr-un aranja-
ment, o acţiune sau o inacţiune necorespunzătoa-
re [28]. Bref, dintr-o faptă ilicită. 

Rezultă că sintagma „care nu i se cuvin” din art. 
2421 CP RM presupune că bunurile, serviciile, privi-
legiile sau avantajele sub orice formă – pe care făp-
tuitorul preconizează să le obţină – nu au un suport 
normativ, adică „nu-i sunt legal datorate” [18, p. 
219]. Altfel spus, la momentul comiterii infracţiu-
nii, nu există niciun temei legal ca făptuitorul să fie 
îndreptăţit să obţină respectivele bunuri, servicii, 
privilegii sau avantaje sub orice formă [18, p. 219]. 
Această interpretare este conformă cu voinţa legis-
latorului. Ne putem convinge de aceasta din Nota 
informativă la unul dintre cele două proiecte de 
lege care stau la baza adoptării art. 2421 CP RM: „[f]
apta prevăzută la art. 2421 CP RM este săvârşită cu 
un anumit scop, şi anume obţinerea unui avantaj sub 
orice formă, care nu i se cuvine persoanei ce comite 
această faptă, obţinut pentru aceasta sau pentru 
o altă persoană. Este accentuată anume obţinerea 
unui avantaj ce nu i se cuvine persoanei care comite 
fapta prevăzută la art. 2421 CP RM, deoarece, spre 
exemplu, în cadrul unei competiţii sportive antre-
norului unei echipe îi pot fi promise anumite premii 
dacă echipa va obţine un anumit rezultat (scor). În 
acest din urmă caz, fapta antrenorului care a influ-
enţat, instruit sau încurajat jucătorii din echipă nu 
va putea fi calificată ca manipulare a evenimentu-
lui sportiv respectiv. Însă, atunci când influenţa se 
exercită pentru a obţine un anumit rezultat, care ar 
aduce un beneficiu persoanei care exercită influen-
ţa sau altor persoane în rezultatul parierii anume 
pe acest scor, fapta acesteia va putea fi calificată ca 
manipulare a evenimentului” [18, p. 219].

După V. Stati, sintagma „remuneraţia necu-
venită” ar trebui să substituie, între altele, textul 
„bunuri, servicii, privilegii sau avantaje sub orice 
formă, care nu i se cuvin” din art. 2421 CP RM. Tot-
odată, autorul citat a propus completarea Capito-
lului XIII din Partea generală a Codului penal cu art. 

13414 „Remuneraţia necuvenită” cu următoarea 
dispoziţie: „Prin remuneraţie necuvenită se înţe-
leg bunurile, serviciile, privilegiile sau avantajele 
sub orice formă, care nu i se cuvin destinatarului în 
temeiul unor prevederi normative” [19]. Susţinem 
această recomandare. Ea va da eficienţă regulii 
prevăzută la art. 54 alin. (1) lit. a) din Legea nr. 100 
din 22 decembrie 2017 cu privire la actele norma-
tive. Acest articol stabilește că limbajul normativ 
trebuie să fie simplu, clar și concis. De asemenea, 
se va asigura coerenţa normativă.

Cu privire la scopul infracţiunii prevăzută la art. 
2422 CP RM, în cazul primei modalităţi normative 
a faptei prejudiciabile – parierea pe un eveniment 
sportiv sau pe un alt eveniment de pariat trucat – am 
putea admite că făptuitorul urmărește scopul de cu-
piditate. Scopul de cupiditate reprezintă anticiparea 
în conştiinţa făptuitorului a stăpânirii sale definitive 
asupra bunurilor luate, când el va avea posibilitatea 
de a poseda, a folosi şi a dispune de aceste bunuri ca 
şi cum ele ar fi ale lui proprii [2, p. 61]. 

Din această perspectivă, punând o miză pe un 
eveniment sportiv sau de altă natură trucat, făp-
tuitorul urmărește să obţină bunuri în detrimentul 
organizatorului pariului și altor pariori.

Mai mult, în raport cu pretinsul „câștig” obţi-
nut din pariu, făptuitorul se comportă ca un „veri-
tabil proprietar”, manifestând animus sibi habendi.

În cazul celei de-a doua modalităţi normative a 
faptei prejudiciabile – informarea altor persoane 
despre existenţa unei înţelegeri privind trucarea 
unui eveniment sportiv sau a unui alt eveniment 
de pariat, s-a dedus că scopul infracţiunii este unul 
special, i.e.: scopul de a determina persoanele care 
au fost informate cu privire la existenţa unei înţe-
legeri în privinţa trucării evenimentului de pariat 
să participe la pariul respectiv [18, p. 219].

În această ipoteză, pentru desemnarea scopului 
infracţiunii, legislatorul a utilizat sintagma „în inten-
ţia”. Această sintagmă este nepotrivită și generează 
confuzii. Scopul infracţiunii reprezintă „anticiparea 
în conştiinţa persoanei a rezultatului, spre a cărui 
realizare sunt îndreptate acţiunile sale, arătând ce 
anume tinde persoana să atingă prin conduita sa” 
[2, p. 61]. În schimb, intenţia este definită ca acea 
„atitudine psihică a unei persoane care, prevăzând 
consecinţele (urmările, rezultatul) certe sau posi-
bile/probabile consecutive adoptării unei anumite 
conduite, în anumite împrejurări determinate, trece 
la săvârșirea respectivei fapte (adoptă comporta-
mentul în cauză), urmărind sau (după caz) cel puţin 
acceptând, astfel, producerea urmării respective/
posibilitatea producerii urmării respective” [14, p. 
577]. Intenţia și scopul infracţiunii sunt noţiuni ju-
ridice diferite, ele nu trebuie confundate. Așadar, 
pledăm pentru înlocuirea expresiei „în intenţia” din 
conţinutul art. 2422 CP RM cu formula „cu scopul”.
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În fine, pentru aplicarea răspunderii în baza 
art. 2421 și art. 2422 CP RM, nu este obligatoriu ca 
scopul infracţiunii să-şi găsească realizarea. Sco-
pul infracţiunii trebuie să fie prezent în conştiinţa 
făptuitorului la momentul comiterii faptei [18, p. 
220-221]. În consecinţă, problema realizării scopu-
lui infracţiunii trebuie luată în considerare la indi-
vidualizarea pedepsei.
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Mandatory judicial mediation – 
a failure in Moldova

SUMMARY

After 15 years of mediation in the Republic of 
Moldova, we note that at the moment we have ful-
ly registered 207 offices of mediation, associated 
offices, organizations of mediation, lawyers’ offi-
ces with certified mediators, of which 44 lawyers 
– mediators have suspended their activity, and 
4 – have ended  their activity. We tend to believe 
that from the rest, a large part have a certificate 
posted on the wall and a half-open office, because 
they have a basic activity that keeps them in work 
beside the „alternative” mediation.

At the same time, we note that from April 2022 
in the Republic of Moldova we have only extraju-
dicial mediation, because judicial mediation did 
not rezist, and in time some of the mediators re-
mained too disappointed to be interested again in 
the future of mediation.

In this article we wanted to emphasize the role 
and importance of the mediator, because the suc-
cessful completion of the mediation largely de-
pends on the execution of his role. We wanted to 
remind the principles of mediation, the benefits 
of mediation and a parallel between the member 
states of the European Union.

We have the ambition to say that we need: pro-
fessionalism, unity, resuscitation to increase the 
citizen’s trust in the mediation procedure, but 
at the moment it seems that the legal persons 
understood better the advantages of mediation, 
because commercial disputes are the most in the 
mediators’ procedure.

In conclusion, the article is nothing more than an 
overall view of a judge and a mediator on the me-
diation process in the Republic of Moldova.

Key-words: mediation, mediator, extrajudicial me-
diation, amicable settlement.

„Nouăzeci la sută din arta de a trăi constă 
în a te înţelege cu cei pe care nu-i poţi suferi” 

(Samuel Goldwyn)

SUMAR

După 15 ani de mediere în Republica Moldova, con-
statăm că la moment avem înregistrate 207 birouri de 
mediere, birouri asociate, organizaţii de mediere, cabi-
nete ale avocaţilor cu mediatori atestaţi, dintre care 44 
avocaţi-mediatori au activitatea suspendată, iar 4 – ac-
tivitatea încetată. Tindem să credem că din cei rămaşi, 
o mare parte au un certificat postat pe perete şi un bi-
rou întredeschis, deoarece practică o activitate de bază, 
medierea fiind una de „alternativă”.

Totodată, remarcăm că din aprilie 2022 în Republica 
Moldova avem doar medierea extrajudiciară, deoare-
ce medierea judiciară n-a rezistat, timp în care o parte 
din mediatori au rămas prea dezamăgiţi pentru a fi, din 
nou, interesaţi de viitorul medierii.

În articol am ţinut să subliniem rolul şi importanţa 
mediatorului, deoarece de îndeplinirea acestui rol de-
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pinde în bună măsură finalizarea cu succes a medierii. 
Am ţinut să reamintim principiile medierii, beneficiile 
acesteia, prezentând şi o paralelă cu statele membre 
ale Uniunii Europene. E o ambiţie de a spune că avem 
nevoie de profesionalism, unitate, resuscitare pentru a 
creşte încredea cetăţeanului în procedura de mediere, 
or, la moment, se pare că persoanele juridice au înţe-
les cel mai bine avantajele medierii, deoarece litigiile 
comerciale sunt cele mai multe în procedura mediato-
rilor. Articolul nu e decât o viziune, în ansamblu, a unui 
judecător şi a unui mediator asupra procesului de me-
diere în Republica Moldova.

Cuvinte-cheie:  mediere, mediator, procedură extrajudi-
ciară, soluționare amiabilă.

După 15 ani de la adoptarea Legii cu privire la 
mediere nr.134/2007 (intrată în vigoare în 2008), 
abrogată odată cu intrarea în vigoare a noii Legi 
nr. 137 din 03.07.2015, medierea apăruse în Re-
publica Moldova ca o procedură alternativă de 
apărare extrajudiciară, cu caracter benevol și bila-
teral, care avea drept scop soluţionarea eficientă 
a litigiilor apărute între părţi. 

Scopul noii legi cu privire la mediere era și 
este, de altfel, să îmbunătăţească eficienţa acti-
vităţii mediatorilor și să trezească apetitul părţi-
lor implicate într-un conflict de a face apel la in-
stituţia medierii, reducând astfel din volumul de 
muncă al instanţelor de judecată. Dacă litigiul în 
instanţă este forma tradiţională de soluţionare a 
disputelor, bazându-se pe introducerea acţiunii în 
faţa instanţelor de judecată, unde judecătorul as-
cultă argumentele părţilor cu privire la interpre-
tarea legii aplicabile cauzei respective și apoi se 
pronunţă în favoarea uneia dintre părţi, medierea 
vine să răstoarne prejudecăţile că o hotărâre ju-
decătorească este mai valoroasă sau că dreptatea 
nu poate fi obţinută decât în instanţa de judecată.

Medierea este perfect adaptată litigiilor care 
au rezistat tuturor celorlalte forme de înţelegere 
extrajudiciară. Prin mediere, părţile sunt aduse în 
situaţia de a-și reasuma litigiul de care s-au dese-
sizat și de a încerca să îl soluţioneze potrivit inte-
reselor lor.

Multitudinea aspectelor juridice, financiare, 
psihosociale și, mai ales, a celor privind durata 
soluţionării conflictului prin justiţie, cât și apariţia 
„instituţiei mediatorului” fac ca medierea, în cali-
tate sa de alternativă pentru modernizarea siste-
mului judiciar din Republica Moldova, să fie una 
deosebit de complexă.

Instituţia medierii a fost creată pentru a îm-
bunătăţi prin completare sistemul judiciar într-un 
mod constructiv, nu pentru a înlocui tradiţionalul 
litigiu în instanţă. Părţile pot folosi procesul de 

mediere înainte sau în timpul litigiului în instanţă 
pentru a preveni o acţiune civilă sau pentru a pre-
veni o hotărâre care nu va fi acceptată cel puţin 
de către una dintre părţi.

În prezent, în cazuri de drept civil, procedurile 
de mediere sunt folosite în 38 de ţări. Dintre avan-
tajele medierii extrajudiciare pot fi menţionate:

– durata redusă a procedurii, care poate 
să dureze de la câteva zile la câteva luni. 
Dacă procesul de judecată durează luni 
sau ani de zile, medierea poate dura doar 
câteva ore;

– părţile pot să-și identifice și să adopte sin-
gure soluţiile cele mai apropiate de nevoi-
le și interesele lor;

– lexibilitatea procedurii, părţile având po-
sibilitatea să convină cu mediatorul data, 
ora, locaţia în care doresc să se desfășoare 
medierea;

– confidenţialitatea, mediatorul neputând fi 
citat ca martor referitor la actele sau fap-
tele aflate în cursul medierii și având obli-
gaţia de a păstra secretul discuţiilor;

– economisire de surse financiare [1, 6].
Studiind practica internaţională în domeniul 

medierii, am observat că în statele membre ale 
Uniunii Europene medierea este obligatorie în 
anumite materii. De exemplu, în Italia este obliga-
torie într-o sferă mai largă de litigii, în Ungaria și 
Croaţia – doar în materia dreptului familiei. 

Ceea ce pare plauzibil este faptul că o parte 
din statele europene oferă stimulente financiare 
pentru mediere prin reducerea sau rambursarea 
integrală a taxelor și a costurilor procedurilor ju-
diciare, dacă, desigur, se ajunge la un acord înche-
iat între părţi. O avem drept exemplu pe Slova-
cia, unde sunt rambursate 30%, 50% sau 90% din 
cheltuielile de judecată (în dependenţă de stadiul 
procedural la care se ajunge prin mediere) [6].

Ţinem să amintim că și în Republica Moldo-
va părţile care recurg la mediere beneficiază de 
o serie de facilităţi, cum ar fi: eșalonarea achită-
rii taxei de stat; în cazul finalizării procesului de 
mediere prin tranzacţie, taxa de stat se restituie 
100% pentru împăcarea în instanţa de fond; 75% 
pentru împăcarea în instanţa de apel și 50% pen-
tru împăcarea în instanţa de recurs – aspect pre-
văzut de art. 39 al Legii nr. 137 din 03.07.2015 [5].

În Ungaria există sancţiuni pentru părţile care, 
după încheierea acordului prin mediere, se adre-
sează instanţei de judecată sau nu-și îndeplinesc 
obligaţiile asumate în acord.

În Irlanda sunt aplicate sancţiuni în cazul re-
fuzului de a apela la mediere, pe când în Polonia, 
în cazul în care o parte care a consimţit în prea-
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labil participarea la procedura de mediere refuză 
nefondat participarea la aceasta, instanţa poate 
decide ca ea să suporte cheltuielile de judecată, 
indiferent de soluţia cauzei. În schimb, în Slovenia 
instanţa poate obliga partea care refuză în mod 
nefondat să participe la mediere, în cadrul instan-
ţei, la plata integrală sau parţială a cheltuielilor 
de judecată ale părţii adverse.

În ceea ce o privește pe Germania, medierea 
judiciară este de două tipuri: medierea conexată 
cu instanţa și medierea realizată de instanţă, spe-
cializată, în special, în materia litigiilor de drept al 
familiei și care înregistrează succese.

În Grecia medierea judiciară se desfășoară de ju-
decători și este una voluntară. Astfel, în instanţele 
de prim grad și de apel, unul sau mai mulţi dintre ju-
decători de rang înalt sunt numiţi mediatori cu nor-
mă întreagă sau cu normă parţială, pentru un man-
dat de doi ani, care poate fi prelungit cu încă un an. 

Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei, 
prin Recomandarea nr. R (98) 1 cu privire la me-
dierea în cauzele ce ţin de dreptul familiei, adop-
tată pe 21 ianuarie 1998, susţine că medierea nu 
ar trebui să fie obligatorie [6], iar prin Recoman-
darea Rec (2002)10 din 18 septembrie 2002 refe-
ritoare la mediere în cauzele civile, Comitetul e 
de părere că, atunci când organizează medierea, 
statele ar trebui să acorde atenţie nevoii de a 
evita amânările lipsite de necesitate și utilizarea 
medierii ca tactică de tergiversare a procesului. 
Medierea poate fi deosebit de utilă acolo unde 
procedurile judiciare în sine sunt mai puţin opor-
tune pentru părţi, în special, dat fiind costul lor, 
caracterul formal al procedurilor judiciare sau 
acolo unde există nevoia de a menţine dialogul 
sau contactul dintre părţi [10].

Totodată, Comisia Europeană pentru Eficien-
ţa Justiţiei din cadrul Consiliului Europei [CEPEJ] 
este de părerea că judecătorii trebuie să susţină și 
să promoveze medierea, că trebuie să fie capabili 
să organizeze ședinţe de informare cu privire la 
mediere și, în caz de necesitate, să invite părţile 
în litigiu să recurgă la mediere și/sau să trimită ca-
uza la mediere [6].

Părerea Consiliului Consultativ al Judecători-
lor Europeni e că și judecătorii pot avea rolul de 
mediator, deoarece acest fapt permite ca părţile 
să beneficieze de cunoștinţele lor juridice. Totuși, 
este necesară menţinerea imparţialităţii acesto-
ra, în special, prin garantarea faptului că vor în-
deplini această sarcină în alte litigii decât cele pe 
care trebuie să le soluţioneze [6].

Pe lângă multitudinea de exemple date mai 
sus, ajungem la concluzia că avem păreri împărţi-
te: unii au constatat că lipsa obligativităţii medi-

erii împiedică promovarea acesteia, alţii au con-
siderat că medierea nu poate fi decât voluntară 
pentru a funcţiona în mod corespunzător.

În contextul Legii nr. 137 din 03.07.2015 cu 
privire la mediere, Curtea Supremă de Justiţie a 
venit cu o serie de propuneri legislative în vede-
rea instituirii medierii judiciare obligatorii, ca o 
modalitate indispensabilă de soluţionare preala-
bilă și amiabilă a litigiilor.

În consecinţă, a fost elaborată și adoptată, la 
17 martie 2017, Legea nr. 31 „Pentru completarea 
Codului de procedură civilă al Republicii Moldova 
nr. 225/2003”, care a avut drept scop promovarea 
instituţiei medierii judiciare, fiind completat Co-
dul de procedură civilă cu capitolul XIII1 „Medie-
rea judiciară” (art.1821 – 1825). 

Completarea Codului de procedură civilă cu 
capitolul XIII1 „Medierea judiciară”, precum și ca-
racterul obligatoriu al procedurii de mediere ju-
diciară a trezit  dispute între teorie și practică, a 
stârnit și o serie de critici. În cele din urmă, Curtea 
Constituţională, prin Hotărârea nr.8 din 26 aprilie 
2018 privind excepţia de neconstituţionalitate, 
a declarat constituţională obligativitatea aces-
tei proceduri, motivându-și soluţia pornind de la 
practica altor state. Curtea a reţinut că obligativi-
tatea parcurgerii medierii judiciare nu afectează 
caracterul voluntar al discuţiilor și al negocierilor 
ce ţin de fondul medierii. Cu privire la existenţa 
unor măsuri alternative mai puţin intruzive, Cur-
tea a reţinut că o procedură de mediere judiciară 
pur facultativă nu este la fel de eficientă ca o pro-
cedură obligatorie care trebuie să preceadă orice 
litigiu. Chiar dacă una sau chiar ambele părţi se 
arată reticente faţă de această procedură, există 
totuși șanse ca în cursul ei să apară posibilităţi de 
soluţionare a litigiului pe care părţile nu le puteau 
prevedea înainte. Curtea a constatat că, în cadrul 
medierii judiciare, părţile sunt cele care deţin 
prerogativa admiterii sau a respingerii oricărei 
soluţii de rezolvare amiabilă a litigiului, judecăto-
rul având doar rolul de a asista și facilita discuţi-
ile părţilor, tratându-le dintr-o poziţie neutră, pe 
când părţile au un rol activ în soluţionarea litigiu-
lui. Obligativitatea parcurgerii medierii judiciare 
nu afectează caracterul voluntar al discuţiilor și al 
negocierilor ce ţin de fondul medierii [4].

Astfel, în Republica Moldova s-a încercat dez-
voltarea împreună a două tipuri de mediere: ex-
trajudiciară și judiciară obligatorie, care urmăreau 
un deziderat comun: acela de a soluţiona, prin si-
nergie, conflictele în timp util, într-o manieră sa-
tisfăcătoare și economică.

Medierea judiciară obligatorie urma să aibă 
un caracter flexibil, să fie rapidă și centrată pe so-
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luţionarea amiabilă a litigiului, să înlăture diverse 
carenţe ale sistemului contradictoriu și să repre-
zinte o alternativă puternică în raport cu un pro-
ces care tranșează și mai puţin conciliază, cu sco-
pul de a reducere din volumul de muncă al jude-
cătorilor, însă, până la urmă, s-a constatat că este 
o metodă ineficientă de soluţionare prealabilă a 
litigiilor, care a îngreunat semnificativ proceduri-
le judiciare. Medierea judiciară obligatorie s-a do-
vedit a nu fi un mijloc de îmbunătăţire a situaţiei 
justiţiabililor.

În Republica Moldova sunt peste 650 de me-
diatori autorizaţi, numărul cărora este în creștere 
[7] și care au fost instruiţi, au susţinut un examen 
în acest sens, iar prin introducerea medierii judici-
are obligatorii instituţia medierii benevole extra-
judiciare risca să fie mai puţin aplicată. Succesul 
medierii se datorează în mare parte cunoștinţelor 
și aptitudinilor pe care le posedă mediatorul. El 
ajută părţile să descopere necesităţile reale și să 
depășească limitele poziţiilor invocate în actele 
prezentate instanţei, el oferă siguranţă și con-
fort părţilor, spre deosebire de judecător. Or, ju-
decătorul era nevoit să își schimbe statutul, să se 
adapteze necesităţilor părţilor, să le ofere sufici-
ent timp și atenţie pentru negociere. Judecătorul, 
totuși, are altă menire, alte atribuţii și altă califica-
re. Desemnarea sa pentru a judeca un diferend nu 
poartă aceeași semnificaţie cu cea a unui mijloci-
tor, intermediar. Actele de mediaţie necesită să fie 
îndeplinite de persoane pregătite special pentru 
aceasta. Judecătorii nu au posibilitatea de a discu-
ta și empatiza deschis cu părţile pentru a înţelege 
doleanţele acestora, deoarece ei sunt obișnuiţi să 
păstreze distanţă faţă de părţi, așa cum este co-
rect și cerut de standardele internaţionale. 

În plus, volumul de muncă al judecătorilor și 
al personalului instanţelor judecătorești este 
permanent în creștere. Însă, procesul de medie-
re necesită discuţii confidenţiale cu fiecare dintre 
părţi, iar mediatorul are un rol activ în organiza-
rea discuţiilor pe care le ascultă, ajută părţile să 
își descoperire interesele adevărate, și nu poziţi-
ile formulate în cererile de chemare în judecată 
(de avocaţi/juriști), chiar dacă acestea sunt juridic 
bine argumentate și întemeiate, într-un final, lu-
crează cu emoţiile acestora. 

O simplă apariţie a părţilor în faţa judecătorului 
în care să li se propună împăcarea nu este destulă. 
Procedura medierii judiciare obligatorii presupu-
nea și delegarea mai multor atribuţii de rutină per-
sonalului instanţei, astfel doar prelungea durata 
examinării cauzelor în judecată, creștea și mai mult 
volumul de lucru în judecătorii, fără rezultatele do-
rite, și era doar o simplă formalitate.

Într-un final, nu este pentru nimeni o nouta-
te că, la 14.04.2022, a fost adoptată Legea nr. 
97 „Pentru abrogarea capitolului XIII1 din Co-
dul de procedură civilă al Republicii Moldova nr. 
225/2003”, în vigoare din 29 mai 2022, prin care 
a fost exclusă medierea judiciară obligatorie pen-
tru cauzele civile, fiind abrogat Capitolul XIII1 din 
Codul de procedură civilă al Republicii Moldova 
nr. 225/2003, cu modificările ulterioare.

În viziunea noastră – și nu doar judecători, 
avocaţi, mediatori – medierea judiciară îngreuna 
și tergiversa procesele de judecată, iar metoda 
de soluţionare prealabilă a litigiilor era ineficien-
tă, deoarece, potrivit art. 2 din Legea nr. 137 din 
03.07.2015 cu privire la mediere, cel care asigură 
desfășurarea procesului de mediere în vederea 
soluţionării litigiului dintre părţi este mediatorul. 
Iar calitatea de mediator se confirmă prin atesta-
tul eliberat de Ministerul Justiţiei în conformitate 
cu prevederile Regulamentului privind atestarea 
mediatorilor.

Odată introdus Capitolul XIII1 în Codul de pro-
cedură civilă, au fost încălcate principiile de bază 
ale medierii: a) participarea benevolă la mediere; 
b) confidenţialitatea; c) libera alegere a mediato-
rului; d) egalitatea părţilor în proces; e) indepen-
denţa, neutralitatea și imparţialitatea mediatoru-
lui; f) flexibilitatea procesului de mediere.

Ţinem să precizăm că o mică parte din judecă-
tori deţineau atestatul de mediator și înţelegeau 
esenţa procedurii de mediere, iar scopul urmărit 
era soluţionarea eficientă a litigiilor apărute între 
părţi prin încheierea unei tranzacţii de împăcare.

Nu mai puţin indignaţi de medierea judiciară 
obligatorie erau mediatorii atestaţi, care aveau pre-
gătirea necesară în acest sens, cei care și în prezent 
promovează și diseminează avantajele medierii.

Viziunea noastră ce ţine de ineficienţa medie-
rii judiciare și că aceasta nu a generat rezultatele 
așteptate este întărită și de date statistice, or, în 
perioada anilor 2018-2021, din numărul total de 
43.487 procese de mediere judiciară, doar 1.165 au 
finalizat prin încheierea unei tranzacţii, iar în restul 
litigiilor procesele de mediere au încetat prin refu-
zul părţilor de a soluţiona litigiul pe cale amiabilă. 
Totodată, s-a constatat că procesele de mediere 
judiciară au o durată excesivă, în medie 3-9 luni [7].

În Codul de procedură civilă soluţionarea liti-
giului pe cale amiabilă a fost și este reglementa-
tă prin normele articolelor 60 și 212, care acordă 
părţilor dreptul de a înceta procesul prin tranzac-
ţie la orice fază a procesului civil, inclusiv la faza 
executării hotărârii judecătorești, pun în sarcina 
judecătorului obligaţia de a lua măsuri pentru ca 
părţile să soluţioneze pe cale amiabilă litigiul sau 
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unele probleme litigioase, dat fiind faptul că solu-
ţionarea litigiului pe cale amiabilă presupune mai 
multe avantaje pentru părţi și asigură celeritatea 
procesului civil.

Prin urmare, mulţi specialiști în domeniu (ju-
decători, mediatori, avocaţi) au considerat din 
start medierea judiciară obligatorie, introdusă 
prin legea din 17  martie 2017, o dublare a proce-
durii de soluţionare a litigiului prin tranzacţia păr-
ţilor și au considerat suficient și binevenit doar 
Capitolul XLV din Codul de procedură civilă, intro-
dus prin Legea nr. 211 din 29 iulie 2016, în vigoare 
din 30 septembrie 2016 – „Pentru modificarea și 
completarea unor acte legislative”.

Capitolul XLV (art. 487 – art. 490) din Codul 
de procedură civilă, intitulat „Procedura de con-
firmare a tranzacţiei încheiate în scopul prevenirii 
unui proces civil și de eliberare a titlului executo-
riu al acesteia”, reglementează procedura de con-
firmare de către instanţa judecătorească a tran-
zacţiei încheiată în procesul de mediere pentru 
ca aceasta să capete autoritatea lucrului judecat, 
constituind o procedură de control prin care in-
stanţa îndeplinește un control judecătoresc asu-
pra respectării condiţiilor impuse de lege faţă de 
tranzacţia extrajudiciară pentru a-i recunoaște 
forţa juridică. Încheierea privind confirmarea 
tranzacţiei extrajudiciare produce aceleași efec-
te ca și încheierea de confirmare a unei tranzacţii 
judiciare, instanţa fiind obligată concomitent de a 
elibera titlul de executare silită.

O condiţie esenţială este ca tranzacţia să nu 
contravină legii ori să încalce drepturile, libertăţi-
le și interesele legitime ale persoanei, interesele 
societăţii sau ale statului. Instanţa nu va confirma 
o tranzacţie prin care părţile recunosc valabilita-
tea unui act juridic ce contravine legii, ordinii pu-
blice și bunelor moravuri.

Alin. (1) al articolului 487 CPC prevede compe-
tenţa jurisdicţională teritorială generală la exami-
narea cererii de confirmare a tranzacţiei prin care 
părţile previn un proces civil și de eliberare a titlu-
lui de executare silită. Aceasta se depune în scris 
de către partea procesului de mediere sau de re-
prezentantul legal al acesteia la instanţa judecăto-
rească de la domiciliul sau de la sediul pârâtului [3].

Art. 487 alin. (2) CPC reglementează compe-
tenţa instanţelor de judecată la examinarea cau-
zei în această procedură în ceea ce privește con-
firmarea tranzacţiilor încheiate în litigiile civile și 
comerciale cu element de extraneitate, care ur-
mează a fi executată în tot sau în parte pe terito-
riul Republicii Moldova [3]. 

De regulă, tranzacţiile extrajudiciare, în sen-
sul Capitolul XLV din Codul de procedură civilă, 

sunt încheiate pe calea medierii, dar este admisă 
confirmarea de către instanţa de judecată a tran-
zacţiilor extrajudiciare încheiate fără mediator. 
Cererea de confirmare a tranzacţiei prin care păr-
ţile previn un proces civil și de eliberare a titlului 
de executare silită constituie actul de sesizare 
a instanţei de judecată prin care se urmărește 
recunoașterea forţei juridice a acesteia pe cale 
judiciară și executarea ei silită. 

Atunci când tranzacţia este încheiată pe calea 
medierii cererea de confirmare a tranzacţiei se de-
pune în scris de către partea care a avut câștig de 
cauză ori de către reprezentantul ei și în ea se indi-
că nu doar numele și prenumele sau denumirea păr-
ţilor procesului de mediere, domiciliul sau sediul 
acestora și alte date de contact, ci se indică și nu-
mele, prenumele mediatorului care a mediat litigiul, 
se anexează convenţia de mediere și copia de pe pro-
cesul-verbal privind încetarea procesului de mediere. 

Încetarea medierii se consemnează într-un 
proces-verbal, potrivit modelului aprobat de 
Consiliul de mediere, semnat de mediator, care 
se înmânează părţilor și, după caz, se prezintă in-
stanţei de judecată, de arbitraj sau organului de 
urmărire penală (art. 23 alin. (2) din Lega cu privi-
re la mediere) [5].

Procesul-verbal privind încetarea medierii se 
anexează la cerere în copie, fiindcă mediatorul 
este obligat să asigure păstrarea procesului-ver-
bal și a materialelor aferente procesului de me-
diere timp de 4 ani de la data încetării procesului 
de mediere, conform unui regulament aprobat de 
Consiliul de mediere (art. 23 alin. (3) din Lega cu 
privire la mediere) [5].

Procedurii de examinare a cererii de confirma-
re a tranzacţiei prin care părţile previn un proces 
civil, în cea mai mare parte, îi sunt aplicabile re-
gulile comune privind examinarea unei cereri de 
chemare în judecată, dar sunt prevăzute și anumi-
te excepţii stipulate în art. 489 CPC [3].

Una dintre regulile speciale este că această 
cerere se examinează în regim de urgenţă, în ter-
men de 15 zile lucrătoare de la data depunerii, 
fără citarea părţilor. Oportunitatea acestei urgen-
ţe pornește de la asigurarea realizării în termen 
rezonabil a drepturilor subiective ale părţii care 
cere executarea tranzacţiei, în această perioadă 
de timp se include termenul pentru intentarea 
procesului, pregătirea cauzei pentru dezbateri ju-
diciare, examinarea cererii în fond, deliberarea și 
pronunţarea încheierii.

În vederea respectării principiului contradic-
torialităţii în procesul civil, instanţa trimite părţii 
care se opune executării benevole a tranzacţiei 
copiile de pe cererea de confirmare a tranzacţiei 
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și de pe materialele anexate, stabilind un termen 
pentru prezentarea referinţei.

Prin urmare, cererea de confirmare a tranzacţi-
ei încheiate în scopul prevenirii unui proces civil și 
de eliberare a titlului executoriu al acesteia poate 
fi examinată doar în baza documentelor anexate 
la cererea reclamantului și a referinţei pârâtului și 
a probelor anexate la aceasta, adică, în principiu, 
este o procedură scrisă. Totuși, dacă instanţa con-
sideră necesar, aceasta convoacă părţile interesa-
te pentru audieri, înștiinţându-le despre data, ora 
și locul ședinţei, fără întocmirea procesului-verbal. 
O astfel de necesitate poate să apară atunci când 
este necesar de a fi elucidate anumite circumstan-
ţe importante ale cauzei care rezultă din înscrisuri-
le prezentate în instanţă, asta – pentru a se contro-
la veridicitatea acestor documente.

Actul judecătoresc de dispoziţie prin care se 
soluţionează cererea de confirmare a tranzacţiei 
prin care părţile previn un proces civil și de elibe-
rare a titlului de executare silită este încheierea 
judecătorească, prin care instanţa de judecată fie 
refuză de a confirma tranzacţia, fie admite cere-
rea de confirmare a tranzacţiei prin care părţile 
previn un proces civil și de eliberare a titlului de 
executare silită.

Art. 489 alin. (3) CPC prevede temeiurile de 
refuz de a confirma tranzacţia prin care părţile 
previn un proces civil și de eliberare a titlului de 
executare silită. Astfel, judecătorul refuză confir-
marea tranzacţiei, dacă aceasta contravine legii 
ori încalcă drepturile, libertăţile și interesele le-
gitime ale persoanei, interesele societăţii sau ale 
statului, ori a fost încheiată cu încălcarea preve-
derilor Legii cu privire la mediere. Se are în vedere 
încălcarea condiţiilor tranzacţiei prevăzută în art. 
32 alin. (3) din Legea nr. 137 din 3 iulie 2015 cu 
privire la mediere [5].

În principiu, medierea este perfect adaptată 
litigiilor care au rezistat tuturor celorlalte forme 
de înţelegere extrajudiciară. Astfel, din marea 
familie, pe lângă mediere, mai face parte: conci-
lierea (pe care o întâlnim în Codul de Executare 
al RM și la care fac apel executorii judecătorești), 
negocierea, arbitrajul.

Prin mediere părţile sunt aduse în situaţia de 
a-și reasuma litigiul de care s-au desesizat și de 
a încerca să îl soluţioneze potrivit intereselor lor.

Multitudinea aspectelor juridice, financiare, 
psihosociale și, mai ales, a celor privind durata 
soluţionării conflictului prin justiţie, cât și apari-
ţia „instituţiei mediatorului” fac ca medierea, în 
calitate sa de alternativă pentru modernizarea 
sistemului judiciar din Republica Moldova, să fie 
una deosebit de complexă, iar excluderea insti-

tuţiei medierii judiciare obligatorii a făcut posibil 
eliminarea deficienţelor ce tergiversau procesele 
judiciare pentru anumite cauze civile.
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SUMMARY

The right to education is a basic necessity for the 
human being and is provided in several internati-
onal instruments on fundamental human rights. 
Albeit the right to education has been recognised 
for more than half a century, persons with disabi-
lities, given the incomparable status,  had to dedi-
cate additional efforts to have their right recogni-
sed. The issue becomes even more subtle in the 
case of children with special educational needs, 
who, facing situations of inequality and unfair-
ness and being in an obvious disadvantage com-
pared to other members of society, shall claim the 
adaption of means and environment, so that this 
right become effective to the fullest. 

For these reasons, inclusive education shall in-
volve all children, regardless of their intellectu-
al, physical, social, emotional, linguistic or other 
condition and respond to their needs.

Key-words: child, special educational needs, inclu-
sive education, disability, international regulation, 
national regulation. 

SUMAR

Dreptul la educaţie reprezintă o necesitate de bază 
pentru fiinţa umană, fiind recunoscut în mai multe 
instrumente internaţionale privind drepturile fun-
damentale ale omului. Deşi dreptul la educaţie a fost 
recunoscut cu mai bine de jumătate de secol în urmă, 
persoanele cu dizabilităţi au trebuit să depună eforturi 
suplimentare pentru a demonstra că statutul lor deo-
sebit le conferă şi acest drept. Problema devine şi mai 
subtilă în cazul copiilor cu cerinţe educaţionale specia-
le, care, confruntându-se cu situaţii de inegalitate şi ne-
dreptate, fiind situate într-un dezavantaj evident faţă 
de ceilalţi membri ai societăţii, reclamă adaptarea mij-
loacelor şi a mediului astfel încât acest drept să poată 
servi efectiv în deplinătatea sa. 

Din aceste considerente, educaţia incluzivă trebuie să 
cuprindă şi să implice toţi copiii, indiferent de condiţia 
lor intelectuală, fizică, socială, emoţională, lingvistică 
sau de altă natură şi să răspundă nevoilor acestora.  

Cuvinte-cheie: copil, cerințe educaționale speciale, edu-
cație incluzivă, dizabilitate, reglementări internaționa-
le, reglementări naționale. 

Introducere

Dreptul la educaţie este asigurat oricărui copil 
și are ca scop să le confere tuturor posibilitatea 
de a trăi o viaţă demnă, fără a-i poziţiona într-o 
situaţie de marginalizare sau de excluziune. Copiii 
cu cerinţe educaţionale speciale (CES) nu sunt o 
excepţie în acest sens. 

Ce este un copil cu CES? Am putea răspunde 
în felul următor: acesta este un copil asemănă-

CZU: 342.733:376
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.3(62).05

tor semenilor săi, dar care, în procesul de învăţa-
re, reclamă niște cerinţe educaţionale speciale, 
adiţionale celor pe care le comportă alţi copii de 
aceeași vârstă. De aici a și apărut conceptul de 
educaţie incluzivă, care, potrivit Declaraţiei de la 
Salamanca, „trebuie să includă în procesul de în-
văţământ toţi copiii, indiferent de condiţiile fizi-
ce, intelectuale, sociale, emoţionale, lingvistice 
sau de altă natură” [20] și al cărui scop este ca 
„întregul sistem de învăţământ să faciliteze me-
dii de învăţare în care profesorii și elevii să ac-
cepte și să facă faţă provocărilor și beneficiilor 
diversităţii” [12]. 

DREPT PUBLIC 



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 3  (62),  2022

37

Discuţii și rezultate

La baza educaţiei incluzive se află dreptul la 
educaţie, garantat de articolul 26 din Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, care prevede că 
orice persoană are dreptul la învăţătură și că învă-
ţământul trebuie să urmărească dezvoltarea depli-
nă a personalităţii umane și întărirea respectului 
faţă de drepturile omului și libertăţile fundamenta-
le [...], să promoveze înţelegerea, toleranţa, priete-
nia între toate popoarele și toate grupurile rasiale 
sau religioase [...] [11]. 

Conceptul de educaţie incluzivă este com-
pletat ulterior și prin Convenţia ONU privind 
drepturile copilului, care prevede că toţi copiii, 
inclusiv cei cu dizabilităţi, trebuie să se bucure 
de o viaţă împlinită și decentă, în condiţii care să 
le garanteze demnitatea, să le favorizeze autono-
mia și să le faciliteze participarea activă la viaţa 
comunităţii (art. 23), inclusiv și prin asigurarea 
exercitării dreptului la educaţie primară obliga-
torie și gratuită, în mod progresiv și pe baza ega-
lităţii de șanse (art. 28) [6]. 

Asigurarea unui sistem educaţional incluziv la 
toate nivelurile, îndreptat spre dezvoltarea pe de-
plin a potenţialului uman, a simţului demnităţii și 
a propriei valori, pe consolidarea respectului pen-
tru drepturile și libertăţile fundamentale ale omu-
lui, pentru diversitatea umană, pe dezvoltarea la 
potenţial maxim a personalităţii, a talentelor și a 
creativităţii proprii, a abilităţilor mintale și fizice, 
pe conferirea posibilităţii de a participa efectiv la 
o societate liberă (art. 24.1) este unul din principi-
ile-forte cuprinse în Convenţia ONU privind drep-
turile persoanelor cu dizabilităţi, semnată de că-
tre Republica Moldova în anul 2007 și ratificată la 
21 septembrie 2010. Acest instrument internaţi-
onal mai stabilește și interdicţia de a exclude per-
soanele cu dizabilităţi din învăţământul primar 
gratuit și obligatoriu sau din învăţământul secun-
dar pe motiv de dizabilitate și că ele se bucură de 
acces la învăţământ primar incluziv, de calitate și 
gratuit, în condiţii de egalitate cu ceilalţi membri 
ai comunităţii în care trăiesc, fiind asigurată adap-
tarea rezonabilă a condiţiilor la nevoile individua-
le și facilitarea unei educaţii efective, care să ma-
ximizeze progresul școlar și socializarea conform 
obiectivului de integrare deplină (art. 24.2). Pen-
tru exercitarea acestui drept, statele trebuie să 
întreprindă un șir de măsuri specifice prevăzute 
în art. 24.3 și 24.4 [7]. 

De altfel, accesul la educaţie este garantat co-
piilor cu CES și în optica art. 2 din Protocolul nr. 
1 la Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, 
care utilizează formularea generală: „nimănui nu i 
se poate refuza dreptul la instruire” [5]. 

La nivel naţional, dreptul la educaţie este pre-
văzut în art. 35.1 din Constituţia Republicii Mol-
dova, conform căruia „dreptul la învăţătură este 
asigurat prin învăţământul general obligatoriu, 
prin învăţământul liceal și prin cel profesional, 
prin învăţământul superior, precum și prin alte 
forme de instruire și de perfecţionare” [4]. Potri-
vit Hotărârii Curţii Constituţionale nr. 27/1998, 
„de nivelul potenţialului intelectual al persoa-
nei depinde nu numai promovarea persoanei pe 
scara socială și statutul ei social, dar și progresul 
societăţii în ansamblu, evoluţia vieţii economice, 
sociale și culturale” [14]. Învăţământul primar și 
învăţământul secundar general este gratuit [14]. 

Codul educaţiei al Republicii Moldova garan-
tează drepturi egale de acces la educaţie, iar 
statul susţine persoanele cu CES (art. 9). Codul 
definește cerinţele educaţionale speciale ca „ne-
cesităţile educaţionale ale copilului/elevului/stu-
dentului care implică o școlarizare adaptată par-
ticularităţilor individuale sau caracteristice unei 
dizabilităţi ori tulburări de învăţare, precum și o 
intervenţie specifică prin acţiuni de reabilitare 
sau de recuperare corespunzătoare” (art. 3). Învă-
ţământul pentru copiii și elevii cu CES constituie 
o parte integrantă a sistemului de învăţământ și 
urmărește educarea, reabilitarea și/sau recupera-
rea și incluziunea educaţională, socială și profesi-
onală a persoanelor cu dificultăţi de învăţare, de 
comunicare și de interacţiune, cu deficienţe sen-
zoriale și fizice, emoţionale și comportamentale, 
sociale (art. 32). Învăţământul pentru copiii și ele-
vii cu CES este gratuit și se organizează în insti-
tuţiile de învăţământ general, precum și în insti-
tuţiile de învăţământ special sau prin învăţământ 
la domiciliu. Copilul cu CES urmează a fi inclus în 
grupa sau în clasa corespunzătoare din instituţia 
de învăţământ special sau de învăţământ general 
(art. 33 alin. (1) și (2)). Statul asigură incluziunea 
copiilor cu CES prin abordarea individualizată, 
prin determinarea formei de incluziune, prin exa-
minarea și/sau reexaminarea complexă a copilu-
lui cu CES, acestuia fiindu-i asigurate condiţii de 
ordin ambiental și servicii educaţionale în funcţie 
de necesităţile individuale (e.g., prin facilitarea 
învăţării alfabetului Braille, a limbajului mimico-
gestual, a formelor alternative de scriere, de co-
municare, de orientare și a aptitudinilor de mobi-
litate) (art. 33 alin. (3) și (6)) [1]. 

De asemenea, și articolul 10 din Legea privind 
drepturile copilului garantează dreptul la învăţă-
tură, inclusiv dreptul copiilor cu dizabilităţi de a 
fi instruiţi în școli speciale [15]. Acest din urmă 
drept nu prevede că copiii cu CES urmează a fi 
instruiţi în exclusivitate în școli speciale, ci fap-
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tul că, pentru educarea anumitor categorii de 
copii, statul deţine obligaţia pozitivă de a crea 
școli speciale, care să răspundă nevoilor speciale 
ale copiilor. 

Cadrul incluziv naţional a fost extins și prin 
Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive în 
Republica Moldova pentru anii 2011-2020, apro-
bat prin Hotărârea Guvernului nr. 523 din 11 iulie 
2011, în care se arată că „educaţia incluzivă pre-
vede schimbarea și adaptarea continuă a siste-
mului educaţional pentru a răspunde diversităţii 
copiilor și nevoilor ce decurg din aceasta, pentru 
a oferi educaţie de calitate tuturor în contexte 
integrate și în medii de învăţare comună”. În pct. 
58 și 59 ale Programului se menţionează că „be-
neficiarii educaţiei incluzive sunt toţi copiii, indi-
ferent de starea materială a familiei, mediul de 
reședinţă, apartenenţă etnică, limbă vorbită, sex, 
vârstă, de apartenenţa politică sau religioasă, sta-
rea de sănătate, de caracteristicile de învăţare, 
de antecedente penale” etc., iar beneficiarii indi-
recţi ai educaţiei incluzive sunt familiile/părinţii, 
cadrele didactice din învăţământ, specialiștii din 
domeniile conexe, autorităţile publice centrale 
și locale și, în final, comunitatea/societatea [16]. 
Acest document strategic urmează a fi înlocuit de 
Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive în 
Republica Moldova pentru anii 2022-2027, care 
se află în proces de definitivare. Scopul acestuia 
pentru următorii cinci ani este asigurarea acce-
sului la educaţie din optica egalităţii de șanse la 
toate treptele de învăţământ pentru toţi copiii și 
asigurarea calităţii educaţiei incluzive pentru toţi 
copiii cu CES și/sau cu dizabilităţi, oferind pache-
te standard de servicii de suport, evaluate în baza 
unor nevoi individuale [2].

Datele statistice disponibile pentru anul 2021 
indică faptul că educaţia timpurie a copiilor cu 
necesităţi speciale a fost realizată în opt instituţii 
speciale (una – pentru copii cu dereglări ale au-
zului; una – pentru copii cu dereglări ale vorbirii 
(și cu auz bun); două – pentru copii cu dereglări 
ale vederii; două – pentru copii cu deficienţe in-
telectuale; una – pentru copii cu dereglări ale 
aparatului locomotor; una – cu alte profiluri), în 
43 de grupe [13, p. 30]. În cadrul acestor instituţii 
speciale învăţau 547 copii, preponderent copiii cu 
dereglări ale vorbirii (187) și ale vederii (161) [13, 
p. 30]. Cu referire la învăţământul primar și secun-
dar general, în anul de studii 2021-2022 existau 
opt școli pentru copii cu deficienţe în dezvoltarea 
intelectuală sau fizică (învăţământ de zi), iar din 
numărul total de 336.713 de elevi din toată ţara, 
551 învăţau în aceste școli speciale [13, p. 40]. Din 
acești 551 de elevi, 391 prezentau deficienţe în 

dezvoltarea intelectuală, 74 erau cu vederea sla-
bă, 74 – cu auz slab și 12 – cu restanţe poliomieli-
tice și cu paralizii cerebrale [13, p. 45].

Un interes deosebit îl comportă și plângerile 
examinate de Consiliul pentru Prevenirea și Eli-
minarea Discriminării și Asigurarea Egalităţii, care 
se implică și în examinarea plângerilor pe palierul 
accesului la educaţie și discriminarea în domeniul 
învăţământului. În primii cinci ani de activitate, 
autoritatea a examinat circa 29 de astfel de plân-
geri, bazate, în special, pe criteriile dizabilităţii, a 
vârstei, a originii etnice sau rasiale, a originii so-
ciale și a religiei sau a convingerilor [17, pp. 6-7]. 
În 2020 au fost examinate 11 plângeri privind 
discriminarea în domeniul educaţiei, iar în 2021 
– 10 cauze [19, p. 44]. Aspectele invocate au re-
liefat probleme precum stigmatizarea copiilor cu 
dizabilităţi și neimplicarea acestora în activităţile 
extracurriculare, eșecul în asigurarea incluziunii 
educaţionale a copiilor cu dizabilităţi, organiza-
rea și susţinerea neechilibrată a educaţiei [18, p. 
74-77], refuzul în prelungirea relaţiilor contractu-
ale pe motivul particularităţilor speciale ale copi-
ilor etc. [19, p. 45].

Avocatul Poporului pentru drepturile copilu-
lui și Centrul de Asistenţă Juridică pentru Per-
soane cu Dizabilităţi au sesizat Consiliul pentru 
examinarea planurilor-cadru pentru învăţămân-
tul primar, gimnazial și liceal, aprobate anual 
de către Ministerul Educaţiei, Culturii și Cerce-
tării prin prisma principiului nediscriminării pe 
criteriu de dizabilitate, pe motiv că, din 2012, 
acestea nu au inclus clasa a IX-a a învăţământu-
lui gimnazial special în cadrul școlilor auxiliare. 
Consiliul a acceptat alegaţia conform căreia situ-
aţia invocată dezavantajează elevii cu dificultăţi 
severe de învăţare. Cu toate acestea, inacţiunea 
în discuţie tratează mai puţin favorabil, direct și 
nu prin efectul ei, elevii cu dificultăţi severe de 
învăţare. Prin urmare, acest tratament nefavora-
bil lezează dreptul elevilor cu dificultăţi severe 
de învăţare în exercitarea dreptului de acces la 
învăţământul gimnazial obligatoriu. Ministerul 
a exclus crearea clasei a IX-a din Planul-cadru, 
fără să prevadă o alternativă corespunzătoare 
pentru elevi. Neadaptarea curriculumului școlar 
la disciplinele obligatorii și opţionale de către 
reprezentanţii instituţiilor antrenate în proce-
sul educaţional al elevilor cu dificultăţi severe 
de învăţare constituie un eșec al Ministerului, ca 
autoritate principală de planificare și de organi-
zare a procesului de învăţământ, în așa fel încât 
orice elev, indiferent de dificultăţile și de barie-
rele cu care se confruntă, să dispună de accesul 
la învăţământul gimnazial obligatoriu [9].
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În contrast, Consiliul nu a identificat existenţa 
unei discriminări în accesul la educaţie pe criteriu 
de dizabilitate în cazul refuzului organelor locale 
competente în domeniul învăţământului și a pro-
tecţiei sociale de a plasa un copil cu dizabilităţi de 
auz într-o școală specială și a obligării părinţilor 
de a înmatricula copilul într-o instituţie de învă-
ţământ general. Argumentul Consiliului s-a bazat 
pe principiul educaţiei incluzive, care are ca obiec-
tiv modificarea sistemului educaţional naţional 
prin adaptarea continuă la necesităţile persoanei, 
pentru a răspunde nevoilor ce decurg din faptul 
că toţi copiii sunt diferiţi, pentru a oferi o educa-
ţie de calitate tuturor, în contexte integrate și în 
medii de învăţare comună. În afară de realizarea 
dreptului la educaţie a copiilor cu dizabilităţi de 
auz, educaţia incluzivă conferă și o posibilitate re-
ală pentru integrarea în societate a acestor copii. 
De asemenea, Consiliul a reţinut că instituţiile re-
zidenţiale nu constituie o alternativă ce ar asigura 
dreptul la educaţie și integrarea socială ulterioa-
ră. Din aceste considerente, plasarea copiilor în 
cadrul instituţiilor rezidenţiale trebuie să fie ul-
tima opţiune aleasă, prioritară fiind educarea co-
pilului într-o instituţie de învăţământ general [8].

O decizie destul de interesantă, adoptată 
de către Consiliu, vizează discriminarea pe crite-
riu de dizabilitate și stare de sănătate în cadrul 
evaluării la examenele naţionale de absolvire a 
învăţământului gimnazial și liceal [10]. Două aso-
ciaţii obștești au invocat faptul că mai multe acte 
normative emise de către Ministerul Educaţiei, 
Culturii și Cercetării nu corespund criteriilor de 
asigurare a susţinerii examenelor de absolvire în 
condiţii adaptate rezonabil pentru toţi elevii cu 
necesităţi speciale și încalcă principiul egalităţii. 
Potrivit părţilor interesate, prevederile contesta-
te listează obiectele permise și interzise candida-
ţilor la examenele gimnaziale și liceale. Acestora 
li se permite aflarea în sala de examen doar cu 
pix, creion simplu, radieră și riglă, fiindu-le inter-
zise telefoanele mobile, staţiile de emisie-recep-
ţie a informaţiei sau alte dispozitive electronice, 
ceea ce ar defavoriza elevii cu cerinţe educaţio-
nale speciale care reclamă echipamente și dispo-
zitive medicale precum aparatele auditive, defri-
bilatoarele, pompele pentru insulină, senzorii de 
monitorizare a glicemiei, pen-urile cu insulină, 
glucometrele, telefoanele mobile care ar permite 
citirea valorilor de pe senzorii glicemici etc. 

De asemenea, reprezentanţii celor două aso-
ciaţii au invocat faptul că, deși normele contesta-
te conţin anumite măsuri de acomodare rezona-
bilă, acestea răspund unui număr destul de mic 
de necesităţi. Mai mult, aceștia au menţionat că 

elevilor care suferă de diabet zaharat de tipul I ar 
trebui să li se permită să intre la examene cu un 
kit de urgenţă, care ar conţine dispozitivele nece-
sare, enumerate supra, precum și anumite gustări 
care trebuie administrare în cazuri de hipoglice-
mie, iar în eventualitatea apariţiei unei hipoglice-
mii până la examen sau în timpul acestuia, elevilor 
ar trebuie să li se ofere 30-60 minute suplimenta-
re pentru a se recupera. Hipoglicemia reprezin-
tă o stare de slăbiciune a organismului, apărută 
ca urmare a scăderii concentraţiei de glucoză în 
sânge. Aceasta poate provoca tremurături, ner-
vozitate, anxietate, ritm cardiac accelerat, con-
fuzie, ameţeală, somnolenţă, vedere înceţoșată, 
oboseală, senzaţie de slăbiciune, spasme mus-
culare ș.a. Dacă nu se reacţionează corespunză-
tor și prompt, simptomele se pot agrava foarte 
rapid și se poate ajunge la convulsii, la pierderea 
conștiinţei sau chiar la comă hipoglicemică. În 
această situaţie, este necesară administrarea de 
urgenţă a injecţiilor cu glucagon. 

Situaţia reversă a hipoglicemiei este hipergli-
cemia, care survine în cazul creșterii nivelului de 
glucoză în sânge și poate apărea de la un simplu 
stres sau îngrijorare, legată inclusiv de susţine-
rea unui examen. În această situaţie, pot apărea 
simptome destul de asemănătoare cu cele descri-
se anterior, fiind prezentă și setea excesivă și uri-
narea frecventă. În situaţii excepţionale, hipergli-
cemia poate duce la comă diabetică, cunoscută și 
sub denumirea de cetoacidoză, care necesită un 
tratament medical de urgenţă. 

Reclamatul, i.e. Ministerul Educaţiei, Culturii 
și Cercetării, a menţionat că acţiunile sunt justi-
ficate în mod legitim și obiectiv, că acestea răs-
pund unui scop legitim de a evalua de o manieră 
obiectivă cunoștinţele tuturor candidaţilor și că 
mijloacele de atingere a scopului sunt proporţi-
onale, adecvate și necesare. Acesta a amintit fap-
tul că, în colaborare cu Agenţia Naţională pentru 
Curriculum și Evaluare, au emis diverse acte prin 
care se facilitează incluziunea copiilor cu cerinţe 
educaţionale speciale în procesul educaţional. 
Potrivit acestuia, candidaţii la examenele de ab-
solvire pot solicita condiţii speciale de examinare 
la susţinerea subiectelor de examen unice pentru 
toţi candidaţii, însă nici una din acestea nu aco-
peră situaţia elevilor cu diabet zaharat de tip I. 
Reclamatul a mai susţinut că toate condiţiile spe-
ciale se stabilesc de o manieră individuală pentru 
fiecare candidat în funcţie de cerinţele acestuia, 
fiind asigurate măsurile de acomodare rezonabi-
lă adecvate pentru toate tipurile de dizabilitate, 
fără diferenţiere. Potrivit Ministerului, invocarea 
listei exhaustive a obiectelor permise în sala de 
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examene servește scopului de a nu frauda exa-
menele și că, la nivel naţional, comisiile raionale 
sau municipale de examene asigură prezenţa lu-
crătorilor medicali în fiecare Centru de Bacalaure-
at pentru a acorda asistenţa medicală. Elevii pot 
intra în sala de examene cu dispozitivele medica-
le inalienabile și justificative, vitale pentru viaţa 
și sănătatea acestora, inclusiv cu glucometre, ex-
ceptând cele care pot fi utilizate în alte scopuri 
decât cele medicale. Mai mult, graţie prezenţei 
asistentului medical, care are voie să intre oricând 
în sala de examen, pen-ul pentru administrarea 
insulinei și aparatele pentru măsurarea glicemiei 
pot fi păstrate la acesta. Cu privire la extinderea 
termenului de desfășurare a examenului, Minis-
terul a menţionat că elevilor cu cerinţe educaţio-
nale speciale li se acordă, suplimentar celor două 
sau trei ore, încă 60 de minute, iar elevilor cu de-
ficienţe motorii, neuro-motorii sau vizuale grave, 
la proba limbii străine, pe lângă cele trei sau patru 
ore li se mai oferă încă 120 de minute și că pot 
solicita oricând ajutorul unui asistent. În viziunea 
reclamatului, elevii cu diabet sau cu alte maladii 
mai puţin severe nu întâmpină asemenea dificul-
tăţi, iar pretenţia invocată de cele două asociaţii 
nu este întemeiată.

Concluziile la care a ajuns Consiliul pentru 
Prevenirea și Eliminarea Discriminării și Asigura-
rea Egalităţii pot fi rezumate astfel:
1. Indicarea exhaustivă a lucrurilor admise și a 

celor interzise în sala de examene defavori-
zează elevii cu necesităţi specifice, care recla-
mă prezenţa obligatorie a anumitor dispoziti-
ve sau echipamente vitale și absolut necesare 
în sala de susţinere a examenelor.

2. Deși în practică, în mod aparent, nu se atestă 
un refuz în acomodarea rezonabilă, dispoziţia 
legală care interzice accesul în sala de exame-
ne cu orice dispozitiv electronic afectează ele-
vii care, din cauza stării de sănătate, necesită 
anumite dispozitive sau echipamente electro-
nice de o importanţă vitală.

3. Deși regulile analizate urmăresc scopul legi-
tim de evitare a fraudării examenelor de ab-
solvire, acestea nu sunt totalmente adecvate, 
de vreme ce nu ţin cont de particularităţile 
elevilor cu anumite probleme specifice, cum 
ar fi cei cu diabet zaharat de tip I.

4. În pofida faptului că prevederile contestate 
urmăresc un scop legitim, mijloacele de atin-
gere a acestuia nu sunt proporţionale și întru 
totul adecvate.

5. Măsurile de acomodare rezonabilă prevăzute 
vizează doar elevii cu anumite deficienţe, iar 
această listă trebuie extinsă, astfel încât ele 

să poată fi aplicate proporţional în privinţa 
tuturor elevilor cu dizabilităţi, potrivit necesi-
tăţilor specifice ale acestora. 

Concluzii finale

Republica Moldova trebuie să întreprindă 
toate măsurile posibile pentru ca toţi copiii cu 
CES să se bucure pe deplin de dreptul la educa-
ţie într-un mediu incluziv. Deși Comitetul pentru 
Drepturile Copilului, în Lista aspectelor în legătu-
ră cu rapoartele combinate patru și cinci ale Re-
publicii Moldova (2017), a salutat anumite acţiuni 
întreprinse cu referire la copiii cu dizabilităţi și la 
dezvoltarea educaţiei incluzive, acesta s-a arătat 
îngrijorat de faptul că: 

– copiii cu dizabilităţi încă mai sunt supuși 
discriminării și nu sunt integraţi în mod 
efectiv, în special, în sistemul educaţional; 

– programele școlare nu sunt adaptate la 
necesităţile speciale ale copiilor;

– se atestă un număr insuficient de profe-
sori calificaţi în educaţia copiilor cu nevoi 
speciale și în educaţia incluzivă etc. 

Comitetul a recomandat segregarea efortu-
rilor pentru implementarea cadrului legislativ și 
a politicilor pentru protecţia efectivă a drepturi-
lor copiilor cu dizabilităţi, luarea tuturor măsuri-
lor necesare pentru integrarea deplină a acestor 
copii în toate domeniile vieţii sociale, consolida-
rea accesului la educaţia incluzivă la toate nive-
lurile, inclusiv învăţământul preșcolar și liceal, 
asigurarea accesibilităţii la toate școlile și conti-
nuarea dezvoltării instrumentelor și a capacităţii 
profesorilor, inclusiv a celor calificaţi în limbajul 
semnelor, intensificarea eforturilor de adaptare 
a activităţilor școlare, a materialelor și a mediu-
lui, precum și asigurarea transportului la școlile 
raionale pentru copiii cu dizabilităţi, asigurarea 
serviciilor comprehensive pentru copiii cu CES 
ș.a. [3, § 29-30].

Deși actualmente suntem martori la o îmbu-
nătăţire considerabilă a situaţiei copiilor cu CES, 
menţionăm, totuși, că incluziunea acestora im-
plică nu doar sfera educaţională, reglementată 
în cadrul naţional și cel internaţional, ci și scara 
de valori care caracterizează o societate. Atunci 
când credo-ul acesteia din urmă este respectul 
de netăgăduit pentru drepturile și libertăţile 
fundamentale ale omului și pentru preeminenţa 
dreptului, rezultatul nu poate fi decât unul – cel  
bun, i.e. să facem ca educaţia să fie una incluzivă, 
o educaţie pentru toţi copiii, adică și pentru acei 
cu cerinţe educaţionale speciale.



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 3  (62),  2022

41

Referinţe bibliografice: 

1. Codul educaţiei al Republicii Moldova. Nr.152 din 
17.07.2014. În: Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova, 2014, nr.319-324.

2. Conceptul Programului de dezvoltare a educa-
ţiei incluzive în Republica Moldova pentru anii 
2022-2027. https://particip.gov.md/ro/document/
stages/elaborarea-programului-de-dezvoltare-a-
educatiei-incluzive-in-republica-moldova-pentru-
anii-2022-2027/9256 (vizitat  02.10.2022).

3. Concluding observations of the Committee on the 
Rights of the Child on the combined fourth and 
fifth periodic report of the Republic of Moldova, 
29 September 2017. 17 p. https://www.unicef.org/
moldova/en/reports/concluding-observations-
combined-fourth-and-fifth-periodic-report-repu-
blic-moldova (vizitat 02.10.2022). 

4. Constituţia Republicii Moldova din 29 iulie 1994. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1994, nr. 
1. În vigoare de la 27 august 1994. Republicată în: 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr.78.

5. Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor 
Omului şi a Libertăţilor Fundamentale, adoptată la 
Roma la 4 noiembrie 1950, ratificată de Republica 
Moldova prin Hotărârea Parlamentului nr.1298 din 
24.07.1997. În: Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova, 1997, nr.54-55/502.

6. Convenţia privind drepturile copilului, adoptată 
de Adunarea Generală a Naţiunilor Unite pe 20 
noiembrie 1989. În vigoare pentru Republica Mol-
dova din 20 septembrie 1990. https://www.legis.
md/cautare/getResults?doc_id=115568&lang=ro 
(vizitat 29.09.2022).

7. Convenţia privind drepturile persoanelor cu diza-
bilităţi, adoptată la 13 decembrie 2006. În vigoare 
pentru Republica Moldova din 21 octombrie 2010. 
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_
id=117839&lang=ro (vizitat 29.09.2022).

8. Decizia Consiliului pentru Prevenirea și Elimi-
narea Discriminării și Asigurarea Egalităţii nr. 
07/17 din 14 aprilie 2017. http://egalitate.md/
wp-content/uploads/2016/04/Draft_Decizie_
neconstatare_07_2017-votat-depers.pdf (vizitat 
24.09.2022).

9. Decizia Consiliului pentru Prevenirea și Eliminarea 
Discriminării și Asigurarea Egalităţii nr. 92/17 din 
29 septembrie 2017. http://egalitate.md/wp-con-
tent/uploads/2016/04/Decizie_constatare_92_17.
pdf (vizitat 24.09.2022).

10. Decizia Consiliului pentru Prevenirea și Elimina-
rea Discriminării și Asigurarea Egalităţii nr. 68/20 
din 3 iulie 2020. http://egalitate.md/wp-content/
uploads/2016/04/Decizie_constatare_68_2020.
pdf (vizitat 24.09.2022). 

11. Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, adop-
tată la New-York la 10.12.1948 şi ratificată de Re-
publica Moldova la 28.07.1990. În: Tratate inter-
naţionale la care Republica Moldova este parte. 
Vol.1. Chişinău: Moldpres, Monitorul Oficial al Re-
publicii Moldova, 1998, p.11-17.

12. Din interviul cu Clementina Acedo, director al 
Biroului Internaţional al Educaţiei din cadrul 
UNESCO,  http://www.ibe.unesco.org/fileadmin/
user_upload/Policy_Dialogue/48th_ICE/Press_Kit/
Interview_Clementina_Eng13Nov.pdf (vizitat 
02.10.2022).

13. Educaţia în Republica Moldova. Publicaţie statisti-
că 2021/2022. Chișinău, Biroul Naţional de Statis-
tică al RM, 2022,  https://statistica.gov.md/public/
files/publicatii_electronice/Educatia/Educatia_
editia_2022.pdf (vizitat 02.10.2022). 

14. Hotărârea Curţii Constituţionale nr. 27 din 29 sep-
tembrie 1998 cu privire la controlul constituţiona-
lităţii pct. 5 alin. (5) din Hotărârea Guvernului nr. 
243 din 3 martie 1998 cu privire la măsurile ur-
gente de realizare a Legii bugetului pe anul 1998, 
https://www.constcourt.md/public/ccdoc/hota-
riri/ro_1998_h_27.pdf (vizitat 25.09.2022).

15. Legea privind drepturile copilului. Nr. 338 din 
15.12.1994. În: Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova, 1995, nr.13. 

16. Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive în 
Republica Moldova pentru anii 2011-2020, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr. 523 din 17 iulie 2011. 
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_
id=103260&lang=ro (vizitat 25.09.2022).

17. Raport General privind situaţia în domeniul pre-
venirii și combaterii discriminării în Republica 
Moldova. Anul 2017. Chișinău, 2018. 78 p. http://
egalitate.md/wp-content/uploads/2016/04/ra-
port-_CPEDAE_2017.pdf (vizitat 19.09.2022).

18. Raport general privind situaţia în domeniul pre-
venirii și combaterii discriminării în Republica 
Moldova. Anul 2020. Chișinău, 2021. 96 p. http://
egalitate.md/wp-content/uploads/2016/04/
CPEDAE_Raport_2020_revfin-1.pdf (vizitat 
19.09.2022).

19. Raport general privind situaţia în domeniul pre-
venirii și combaterii discriminării în Republica 
Moldova, anul 2021. 75 p. http://egalitate.md/
wp-content/uploads/2016/04/CPEDAE_raport_-
2021-final_site-1.pdf (vizitat 19.09.2022).

20. The Salamanca Statement and Framework for Ac-
tion on Special Needs Education, adopted by the 
World Conference on Special Need Education: 
Access and Quality. UNESCO, Salamanca, Spania, 
June 7-10, 1994. https://unesdoc.unesco.org/
ark:/48223/pf0000098427 (vizitat 29.09.2022).



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR . 3 (62),  2022

42

PERMISIUNEA INTRODUCERII BUNURILOR PERSONALE 
DE CĂTRE PERSOANELE DEŢINUTE

Alexandr CRUDU,
doctorand, şeful Direcției juridice 
din cadrul Administrației Naționale 
a Penitenciarelor
https://orcid.org/0000-0003-1137-5775

Permission to enter personal 
property by detainees

SUMMARY

This article has examined the local practice of 
granting permission to bring personal property 
into prisons. In this regard, the legal and sub-le-
gal regulatory framework governing the range of 
goods that can be received in prisons and the pro-
cedure for granting this permission were studied. 
Likewise, the main practical shortcomings in the 
introduction of assets in prisons were highlighted, 
as well as the long-term effects that this permis-
sive policy of the criminal executive legislator has 
generated. Finally, recommendations were formu-
lated in solving the theoretical-practical problems 
addressed in the paper, as well as proposals to 
amend the regulatory framework in this regard.

Key-words: penitentiaries, convicted persons, the 
progressive system, personal property, penitenti-
ary regime, criminal subculture, informal leader, 
conditions of detention.

SUMAR

În prezentul articol a fost analizată practica autohto-
nă cu privire la acordarea permisiunii de a introduce 
bunurile personale în instituţiile penitenciare. În acest 
sens, a fost studiat cadrul normativ legal şi infra-legal 
care reglementează asortimentul bunurilor care pot fi 
primite în penitenciare şi procedura acordării acestei 
permisiuni. La fel, au fost scoase în evidenţă principale-
le deficienţe practice în introducerea bunurilor în peni-
tenciare, precum şi efectele pe termen lung care au ge-
nerat această politică permisivă a legiuitorului execu-
ţional penal. În final, au fost formulate recomandări de 
soluţionare a problemelor teoretico-practice abordate 
în lucrare, precum şi propuneri de amendare a cadrului 
normativ în acest sens.

Cuvinte-cheie: penitenciare, condamnați, sistemul pro-
gresiv, bunuri personale, regim penitenciar, subcultura 
criminală, lider informal, condiții de detenție.

Introducere

Iniţierea executării pedepsei penale privative 
de libertate presupune, printre altele, organizarea 
procesului de acomodare a condamnaţilor la de-
tenţie în instituţia penitenciară în care au fost pla-
saţi, în special – prin crearea condiţiilor optimale 
pentru a răspunde la necesităţile inerente fiecărui 
om. Unul dintre instrumentele de bază care asigu-
ră eficienţa acestei acomodări este permisiunea 
posesiei bunurilor personale necesare pentru un 
trai firesc.

În pofida obligaţiei pozitive ale statului de a 
asigura fiecare condamnat cu bunuri de primă 
necesitate, în special – din raţiuni umane, politica 
execuţional-penală a unui stat poate permite po-
sesia unor bunuri suplimentare, faţă de cele puse 

CZU 343.82
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la dispoziţie de instituţia penitenciară. Acorda-
rea acestei permisiuni poate fi condiţionată sau 
necondiţionată, în funcţie de scopul urmărit prin 
această permisiune, etapa în care se află procesul 
corecţional și capacitatea sistemului corecţional 
de a pune la dispoziţia deţinutului a celor necesare 
pentru detenţie în condiţii satisfăcătoare. 

Discuţii și rezultate 

În perioada executării pedepsei cu închisoa-
rea între persoanele deţinute și sistemul adminis-
traţiei penitenciare se stabilesc raporturi juridice 
de natură execuţional-penală care generează o 
serie de obligaţiuni reciproce instituite prin lege, 
inclusiv limitările asortimentului bunurilor pe 
care persoanele deţinute le pot avea asupra lor 
sau a cantităţii bagajului admis pentru transferul 
deţinutului dintr-o instituţie de detenţie în alta. 
Aceste limitări sunt firești, deoarece, pe de o par-
te, arhitectura unui penitenciar are capacităţi li-
mitate, iar pe de altă parte prezenţa unui volum 
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impunător de bunuri împiedică realizarea activi-
tăţilor ordinare de regim, care sunt necesare pen-
tru asigurarea unei detenţii sigure pentru fiecare 
persoană privată de libertate.

 În jurisprudenţa sa, Curtea Constituţională 
a Republicii Moldova a reţinut că, în virtutea art. 
72 alin. (3) lit. n) din Constituţie, reglementarea 
infracţiunilor, pedepselor şi a regimului de execu-
tare a acestora ţine de competenţa legislativului, 
care, în considerarea unor împrejurări specifice, 
poate adopta măsuri legislative adecvate în spiri-
tul principiilor constituţionale [7, § 86]. Curtea a re-
levat că această competenţă se bazează pe raţiuni 
de politică penală, astfel încât să se asigure men-
ţinerea unui echilibru necesar, pe de o parte, între 
exigenţele apărării societăţii şi, pe de altă parte, 
indispensabila luare în considerare a nevoilor făp-
tuitorului în condiţiile inserţiei sociale [4, § 21]. De 
altfel, și Curtea Europeană a Drepturilor Omului a 
accentuat că statele sunt libere să îşi stabilească 
propria politică penală [10, § 116]. Așadar, regle-
mentarea regimului juridic al bunurilor permise în 
instituţiile penitenciare ţine de atribuţiile exclusi-
ve ale Parlamentului, care, după cum s-a statuat 
de Curtea Constituţională, este liber să decidă cu 
privire la politica sa execuţional penală.

Asortimentul de bunuri pe care deţinutul le 
poate avea în posesie și utiliza pe parcursul deten-
ţiei este unul dintre factorii care determină nive-
lul condiţiilor materiale de detenţie, iar condiţiile 
de detenţie a condamnaţilor, potrivit profesorului 
Florea V., influenţează esenţial procesul corectării 
lor. Ele constituie o coordonată obiectivă a com-
portării condamnaţilor, căci, după caracterul și con-
ţinutul lor, ele pot ori să „omenească” persoana, 
creând o bază trainică pentru aplicarea regimului, 
muncii, lucrului educativ și altor mijloace de influ-
enţă, ori invers, de a o înrăi, de a contribui la degra-
darea ei spirituală și fizică, creând condiţii pentru 
confruntare și rezistenţă la regim și alte cerinţe 
legitime ale personalului. Condiţiile de viaţă într-
o închisoare se consideră factori importanţi, care 
condiţionează sensul de respect de sine și demni-
tate a deţinutului [5, pag. 161]. Astfel, acordarea 
permisiunii de posesie a unor bunuri suplimenta-
re faţă de minimul prevăzut de lege constituie un 
instrument motivaţional puternic care se află în 
dotarea personalului responsabil de organizarea 
procesului execuţional. Cu toate acestea, este în-
vederat că permisiunea unor bunuri suplimentare 
nu poate substitui obligaţia pozitivă a statului de 
a asigura ca persoanele private de libertate să fie 
deţinute în condiţii decente, din aceste considera-
ţiuni permisiunea unor bunuri suplimentare poate 
fi acordată doar pentru a încuraja persoanele care 
realizează programul de executare a pedepsei, nu 
pentru a compensa detenţia lor în condiţii precare.

Chiar dacă reglementarea asortimentului bu-
nurilor permise ţine de competenţa exclusivă a 
legiuitorului execuţional-penal, acesta a decis să 
delege atribuţiile sale Guvernului Republicii Mol-
dova, în baza unei dispoziţii de blanchetă, care, 
în mod firesc, constituie o expresie a procesului 
obiectiv de reglementare normativă [6, § 63].

Așadar, în conformitate cu Statutul executării 
pedepsei de către condamnaţi, pot fi permise deţi-
nuţilor următoarele bunuri: 
1. Îmbrăcăminte (costum, trening, scurtă sau pal-

ton, pufoaică, căciulă, basma), încălţăminte 
(cizme, ghete, bocanci), lenjerie de pat. 

2. Maiouri, chiloţi, batiste de nas, 3 cămăşi, 5 pe-
rechi de ciorapi (şosete), mănuşi, şlapi, o pere-
che de adidaşi, 2 pijamale, curele (centuri), len-
jerie de corp (simplă şi caldă) – cel mult 2 seturi. 

3. Veselă şi tacâmuri de polietilenă, o cană, o lin-
gură. 

4. Articole de igienă personală (3 prosoape, 5 ba-
tiste, pieptene, o oglindă, o perie şi pastă de 
dinţi, o săpunieră, săpun pentru faţă şi rufe, de-
tergenţi pentru spălatul rufelor, unghiere, ma-
teriale pentru bărbierit: maşină de ras electrică 
sau mecanică, aparate de ras mono-utilizabile). 

5. Articole de cosmetică pentru femei, fără conţi-
nut de alcool, lenjerie de corp (în conformitate 
cu normele stabilite de către directorul peniten-
ciarului), vopsea de păr şi trusă de machiaj pen-
tru femei, aparat de uscat părul, unghiere, un 
lighean pentru igiena personală (pentru femei). 

6. Pantaloni tricotaţi, sutiene, tifon, agrafe, vase-
lină, vată, şampon, ruj, pudră (în penitenciare 
pentru femei). 

7. O perie de haine, o perie şi cremă de ghete. 
8. Ochelari, tocuri de masă plastică pentru oche-

lari. 
9. Seturi de piese pentru jocurile de şah, dame, 

domino, table. 
10. Manuale (cu excepţia literaturii despre arme, 

lupte marţiale, cu caracter violent sau porno-
grafic), literatură diversă, inclusiv ediţii cu ca-
racter religios, caiete, plicuri, ilustrate, timbre, 
creioane simple, stilouri (pixuri). 

11. Fotografii, albume pentru fotografii. 
12. Chibrituri, brichete, articole de tutungerie. 
13. Fierbătoare electrice de fabricaţie industrială 

cu puterea nu mai mare de 250 W (unul). 
14. Cruciuliţe sau alte obiecte de cult, confecţio-

nate din metale nepreţioase. 
15. Cârje, bastoane de lemn, proteze, medicamen-

te, un brâu (corset – cu permisiunea medicilor). 
16. Ceasuri de mână sau de buzunar din metale ne-

preţioase. 
17. Televizor (cu diagonala de până la 37 cm), fri-

gider mic, aparate radio fără posibilitatea înre-
gistrării sunetului, computere fără posibilitate 
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de conectare externă, un instrument muzical – 
cu permisiunea administraţiei penitenciarului. 

18. Produse alimentare care nu necesită prepara-
re termică. 

19. Grăsimi, ulei vegetal, unt, margarină, slănină, 
brânzeturi, produse de cofetărie, ceai, legume, 
fructe, zarzavaturi, produse lactate, dar nu în 
vase de sticlă.

20. Produse alimentare procurate în magazinele 
amplasate pe teritoriul penitenciarului [11, 
Anexa nr. 6].
După cum se observă, asortimentul bunurilor 

permise deţinuţilor este foarte mare, nefiind con-
diţionat nici modul și nici condiţiile de introducere a 
lor, cu excepţiile de rigoare. Or, acestea pot fi primi-
te prin colete, pachete cu provizii şi banderole sau 
pot fi procurate în magazinele penitenciarului. În 
partea ce ţine de procurarea bunurilor din reţeaua 
de comerţ a instituţiilor penitenciare, deţinutul poa-
te procura, suplimentar la raţia alimentară gratuită, 
produse alimentare şi obiecte de primă necesitate 
din mijloacele băneşti obţinute din munca presta-
tă în timpul detenţiei, din pensia sau indemnizaţiile 
primite, precum şi din alte mijloace băneşti aflate 
la contul său de peculiu, cu excepţia mijloacelor ri-
dicate care se păstrau nelegitim la ei [11, pct. 483], 
iar în conformitate cu Codul de executare, deţinuţii 
pot primi din exterior bani, care se transferă pe con-
tul său de peculiu, fără limită [1, art. 211 alin. (3)]. 
Conform art. 12 alin. (5) din Legea nr. 300/2017 cu 
privire la sistemul administraţiei penitenciare, pen-
tru desfășurarea activităţii de comerţ a gheretelor 
(unităţilor comerciale), cu scopul aprovizionării de-
ţinuţilor cu bunuri admise în instituţiile penitenci-
are, precum și pentru prestarea serviciilor de ali-
mentaţie pentru angajaţi, Administraţia Naţională 
a Penitenciarelor selectează comercianţii în bază de 
concurs. Activităţile respective de comerţ în cadrul 
instituţiilor sistemului administraţiei penitenciare 
se desfășoară în temeiul acordului Administraţiei 
Naţionale a Penitenciarelor [8]. Actualmente, acti-
vitatea reţelei de comerţ în sistemul administraţiei 
penitenciare este reglementată prin Ordinul direc-
torului Departamentului Instituţiilor Penitenciare 
nr. 219/2014.

Această politică permisivă în privinţa bunurilor 
persoanelor deţinute încurajează existenţa feno-
menului subculturii criminale, deoarece întărește 
rolul liderului neformal, care, având resursele ne-
cesare, poate influenţa restul populaţiei penitenci-
are să îndeplinească „ordinele” lui în schimbul unor 
recompense materiale de care ultimii nu dispun. 
Astfel, de vreme ce depunerea banilor pe contul 
de peculiu al condamnaţilor este nelimitată, per-
soana deţinută care are suficiente resurse financi-
are, adesea obţinute pe căi infracţionale, poate să 
procure din gheretele instituţiilor penitenciarelor 

bunuri pe care le poate realiza în schimbul servicii-
lor de „loialitate” faţă de personalitatea sa.

Atunci când unii deţinuţi primesc mai multe 
obiecte decât alţii, se realizează o ierarhie între de-
ţinuţi: o divizare între „cei care au” și „cei care nu 
au”. În astfel de cazuri, deţinuţii care nu au sprijin 
din afară sunt împinși într-o sclavie virtuală faţă de 
colegii lor mai norocoși, pentru care sunt nevoiţi să 
îndeplinească o serie de sarcini ca să-și procure une-
le lucruri, cum ar fi mâncare, ţigări etc., pur și simplu 
pentru a supravieţui [5, pag. 165]. În această privin-
ţă se impune limitarea, iar în unele cazuri – exclude-
rea introducerii unor bunuri din exterior, pentru a 
descuraja autoritatea „liderilor” informali, care este 
impusă în mare parte datorită resurselor de care 
aceștia dispun. La fel, pentru a încuraja condamna-
ţii să participe la muncile remunerate ofertate de 
instituţia penitenciară, trebuie exclusă sau limitată 
posibilitatea suplinirii contului de peculiu din exte-
rior, astfel condamnaţii vor fi motivaţi să se angaje-
ze pentru a obţine surse necesare în schimbul unor 
beneficii legal-disponibile pe perioada detenţiei 
(achiziţionarea de bunuri de la reţeaua de comerţ 
a instituţiei penitenciare, folosirea televizorului, 
utilizarea încăperii de întrevederi de lungă durată 
etc.). De asemenea, încurajarea obţinerii veniturilor 
legale va permite deţinuţilor să-și acumuleze capi-
talul iniţial necesar pentru acomodarea la viaţa din 
societate pentru prima perioadă, pe lângă indemni-
zaţia unică care se acordă la eliberarea din detenţie 
în conformitate cu Legea nr. 297/1999 cu privire la 
adaptarea socială a persoanelor eliberate din locu-
rile de detenţie.

O astfel de politică execuţional-penală excesiv 
de permisivă este rezultatul incapacităţii statului, 
la etapa în care aceasta a fost adoptată, să aprovi-
zioneze instituţiile penitenciare cu minimum nece-
sar pentru asigurarea detenţiei decente a persoa-
nelor private de libertate, însă, în măsura în care 
alocaţiile bugetare ale sistemului administraţiei 
penitenciare au fost majorate constant de-a lun-
gul anilor, fapt ce a permis asigurarea corespunză-
toare a condamnaţilor cu minimul necesar pentru 
detenţie, este oportun de a revizui această politică 
și, dacă este cazul, a înzestra administraţia peni-
tenciarului cu pârghii motivaţionale necesare pen-
tru încurajarea condamnaţilor de a progresa, din 
punct de vedere comportamental, prin distingerea 
regimului de detenţie, permiţând majorarea asor-
timentului de bunuri pentru utilizare în funcţie de 
progresele individuale înregistrate de condamnat. 
În asemenea condiţii, asortimentul de bunuri care 
poate fi permis deţinuţilor trebuie să se majoreze 
în funcţie de etapa execuţional-penală în care se 
află persoana condamnată și progresele înregis-
trate în realizarea activităţilor planificare pentru 
resocializarea sa.
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Chiar dacă normele execuţional-penale actua-
le instituie anumite elemente ale sistemului pro-
gresiv în partea ce ţine de permisiunea introduce-
rii unor bunuri în penitenciare, unde administraţia 
penitenciarului beneficiază de dreptul discreţio-
nar de a permite introducerea unor bunuri supli-
mentare la asortimentul prevăzut la Anexa nr. 6 
din Statutul executării pedepsei de către condam-
naţi, acestea se rezumă la permisiunea unui asor-
timent limitat de bunuri. Așadar, conform Anexei 
nr. 22 idem, se permite, cu acordul administraţiei 
instituţiei de deţinere, dotarea celulelor din contul 
deţinuţilor cu următoarele aparate electrocasnice: 
televizor, computer, frigider, seturi de piese pen-
tru jocuri de masă (şah, dame, domino, table) [11], 
același drept discreţionar este prevăzut și în pct. 
17 din Anexa nr. 6 idem.

Fiind sesizat cu o plângere referitoare la pre-
tinsa discriminare pe motiv de statut procesual 
la acordarea permisiunii de a introduce computer 
în detenţie, într-o cauză examinată în 2021, Con-
siliul pentru prevenirea și eliminarea discriminării 
și asigurarea egalităţii a stabilit că, potrivit nor-
mei citate, de acest beneficiu se pot bucura doar 
condamnaţii care își execută pedeapsa în instituţii 
penitenciare de tip deschis. Prin urmare, atât timp 
când legislaţia prevede un astfel de beneficiu (de 
a avea în folosinţă computer fără conexiune exter-
nă), abordarea diferenţiată de exercitare a acestui 
beneficiu în funcţie de statutul (condamnat vs. 
prevenit) și/sau în funcţie de tipul penitenciarului 
de executare a pedepsei, prin invocarea riscului de  
transmitere a datelor din penitenciar către exte-
rior nu se justifică obiectiv și rezonabil.  În funda-
mentarea poziţiei sale, Consiliul a reţinut că inter-
dicţiile arbitrare determină  deţinuţii să identifice 
modalităţi clandestine de introducere a obiectelor 
din domeniul  IT în penitenciare. Astfel, în  opinia 
Consiliului, permisiunea introducerii controlate 
a  computerelor va diminua pătrunderea ilegală a 
telefoanelor mobile. În concluzie, s-a  constatat că 
faptele descrise reprezintă discriminare directă în 
acces la tehnologii  informaţionale [2].

Cu toate acesta, Curtea Constituţională a Re-
publicii Moldova are o opinie diferită în raport cu 
diferenţele legate de regimul juridic al detenţiei 
condamnaţilor și preveniţilor din instituţiile peni-
tenciare. Astfel, prin Decizia nr. 105/2021, Curtea a 
reiterat că principiul non-discriminării, garantat de 
articolul 16 din Constituţie, nu presupune uniformi-
tate, ci presupune un tratament egal în situaţii ega-
le. Pentru situaţii diferite, tratamentul juridic poate 
fi diferit. O condiţie primordială pentru existenţa 
tratamentului diferenţiat o reprezintă caracterul 
comparabil al situaţiilor [3, § 40]. Totodată, Curtea 
a notat că regimul de detenţie preventivă este cu 
mult mai sever decât cel în care persoanele con-

damnate execută pedeapsa închisorii. Mai mult, în 
cadrul detenţiei preventive persoana este limitată 
în mai multe drepturi decât la etapa executării pe-
depsei închisorii (dreptul la întrevederi, dreptul la 
muncă, plimbări etc.). Așadar, rezultă că ingerinţa 
în cadrul detenţiei preventive poate fi relativ mai 
mare decât la etapa executării pedepsei închisorii. 
În aceste condiţii, Curtea a conchis că persoanele 
care se află în arest preventiv și, respectiv, persoa-
nele care execută pedeapsa închisorii nu sunt în 
situaţii comparabile [3, § 43-45]. Având în vedere 
aceste considerente, chestiunea cu privire la pre-
tinsa discriminare a condamnaţilor privind accesul 
la tehnologii informaţionale pe motiv de criteriu de 
statut este  discutabilă, iar dreptul discreţionar al 
conducătorului instituţiei penitenciare de a autori-
za individual accesul computerelor în detenţie poa-
te fi considerat în continuare legal. 

Existenţa dreptului discreţionar al adminis-
traţiei penitenciarelor la autorizarea bunurilor în 
instituţiile penitenciare reprezintă o pârghie moti-
vaţională esenţială în determinarea condamnaţilor 
de a se conforma regulilor stabilite în penitenciar 
și a avea o conduită regulamentară. Totuși, suntem 
de acord că acest drept trebuie aplicat nediscrimi-
natoriu și nearbitrar, astfel încât să nu se compro-
mită scopul pentru care acesta a fost reglementat. 
De aceea, condiţiile exercitării dreptului discreţio-
nar la permisiunea acordării unor bunuri suplimen-
tare trebuie reglementate într-un act normativ de-
partamental al Administraţiei Naţionale a Peniten-
ciarelor, ceea ce va permite evitarea unor abordări 
arbitrare sau acţiuni coruptibile din partea admi-
nistraţiei instituţiei penitenciare. În același spirit 
se poate opta pentru revizuirea asortimentului de 
bunuri permise prin efectul legii și celor care pot fi 
permise în baza dreptului discreţionar al adminis-
traţiei penitenciare, cu condiţia ca dreptul discre-
ţionar să fie reglementat corespunzător. O aseme-
nea permisiune diferenţiată poate fi considerată 
drept un instrument important în cadrul unui sis-
tem progresiv de executare a pedepselor penale 
privative de libertate, cea ce va permite motivarea 
condamnaţilor de a respecta regulile stabilite și a 
avea o conduită corespunzătoare. 

O categorie aparte a bunurilor care sunt per-
mise deţinuţilor sunt medicamentele. Chiar dacă 
condamnaţii beneficiază în mod gratuit de asis-
tenţă medicală şi de medicamente în volumul sta-
bilit de Programul unic al asigurării obligatorii de 
asistenţă medicală, în conformitate cu legislaţia în 
vigoare [1, art. 230 alin. (2)], legiuitorul a permis 
deţinuţilor de a introduce medicamentele necesa-
re lor (cu excepţia preparatelor narcotice şi psiho-
trope), în baza prescripţiilor medicale. 

Medicamentele şi produsele parafarmaceuti-
ce, primite în conformitate cu prescripţiile medi-
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cale, trebuie să corespundă cerinţelor farmace-
utice, iar ambalajul nu trebuie să fie deteriorat. 
Produsele date sunt transmise unităţii medicale 
a penitenciarului pentru tratamentul deţinutului 
respectiv [11, pct. 318]. Cu toate că nu se accep-
tă medicamente și dispozitive medicale procurate 
din cont propriu și/sau primite de la membrii de 
familie în cazul în care acestea pot fi asigurate de 
către unitatea farmaceutică din cadrul sistemului 
administraţiei penitenciare, la solicitarea scrisă și 
argumentată a deţinutului, pot fi acceptate medi-
camente similare (de la alt  producător) procurate 
din cont propriu și/sau primite de la membrii de fa-
milie,  având  prescripţia  medicului din penitenci-
ar, cu respectarea trasabilităţii achiziţionării aces-
tora [9, pct. 83-84]. Medicamentele recepţionate 
se păstrează doar în unitatea medicală a peniten-
ciarului și se repartizează condamnatului conform 
tratamentului prescris.

Conform Ordinului directorului Administraţiei 
Naţionale a Penitenciarelor nr. 163/2021, medica-
mentele procurate din cont propriu și/sau primite 
de la membrii de familie trebuie să fie autorizate 
pentru plasare pe piaţă și utilizate în practica me-
dicală în Republica Moldova sau Uniunea Europea-
nă și, în momentul recepţionării, trebuie să aibă un 
termen de valabilitate de cel puţin 6 luni până la 
expirarea acestuia [9, pct. 85].

O altă problemă care rezultă din cadrul norma-
tiv lacunar este inexistenţa limitei gramajului bu-
nurilor care le poate avea asupra sa deţinutul pe 
parcursul detenţiei. Această abordare permisivă a 
legiuitorului a determinat o practică vicioasă, din 
punct de vedere a siguranţei locurilor de detenţie, 
unde deţinuţii pot avea asupra lor un volum exage-
rat de bunuri, fapt care, pe de o parte, supra-aglo-
merează și mai mult spaţiul de detenţie, care și așa 
este limitat, iar pe de altă parte – creează dificul-
tăţi pentru realizarea măsurilor de regim în peni-
tenciar, în special – controlul bagajelor și controlul 
special al celulelor. Chiar dacă art. 199 alin. (8) din 
Codul de executare și pct. 110 din Hotărârea Gu-
vernului nr. 583/2006 cu privire la aprobarea Sta-
tutului executării pedepsei de către condamnaţi 
limitează gramajul total al bunurilor pe care deţi-
nutul le poate lua asupra sa în cazul transferului 
dintr-o instituţie în alta (i.e. 20 kg), această limită 
nu poate fi aplicată prin analogie în cazul totalităţii 
bunurilor pe care un deţinut le poate avea în pose-
sie. Deoarece capacităţile instituţiilor penitencia-
re de a depozita bunurile personale ale deţinuţilor 
sunt limitate, trebuie de limitat nu doar asorti-
mentul bunurilor primite, dar și gramajul total ala 
acestora. 

La fel, considerăm că limitarea și mai mare a 
cantităţii bunurilor pe care le poate lua deţinutul 
în cazul transferului este una necesară, rezonabilă 

și proporţională în raport cu scopul urmărit. Or, mi-
siunea de transfer se realizează cu autospecialele 
aflate în dotarea sistemului administraţiei peniten-
ciare, care nu pot avea capacitate de transportare 
nelimitată. Mai mult, în cazul unor bagaje foarte 
voluminoase, procedurile obligatorii de verificare 
a bagajului de către membrii echipei de escorte 
ar presupune consumarea unui timp considerabil, 
ceea ce ar afecta sau ar compromite misiunea de 
escortare. Precizăm că pct. 110 din Statutul execu-
tării pedepsei de către condamnaţi oferă subiectu-
lui (deţinutului) soluţii corespunzătoare în privinţa 
surplusului de bagaj, și anume: „alte bunuri ce se 
aflau în posesia condamnatului vor rămâne în custo-
dia locului de detenţie şi se vor ridica de o rudă sau 
altă persoană indicată de către condamnat ori de 
către condamnat după eliberarea sa din detenţie” 
[11, pct. 110]. Așadar, chiar dacă surplusul de ba-
gaj nu a fost permis pentru transfer, acesta poate 
fi predat deţinutului la locul de transfer de către o 
rudă sau altă persoană indicată de către deţinut. 
Până la predare, în corespundere cu prevederile 
pct. 375 din Statut, instituţiei penitenciare îi re-
vine obligaţia de a asigura integritatea bunurilor 
depozitate. Suplimentar, precizăm că, pe parcursul 
detenţiei, persoanele deţinute sunt asigurate din 
bugetul de stat cu strictul necesar, în conformita-
te cu prevederile Hotărârii de Guvern nr. 609/2006 
privind normele minime de alimentare zilnică şi 
obiecte de toaletă şi menaj ale deţinuţilor. Chiar 
dacă, actualmente, cadrul normativ nu limitează 
gramajul total al bunurilor pe care le poate avea 
asupra sa deţinutul, statul nu poate fi responsabil 
de transportarea tuturor bunurilor acumulate de 
către persoanele deţinute pe parcursul detenţiei, 
de vreme ce aceste bunuri nu reprezintă strictul 
necesar pentru detenţie. Astfel, bunurile supli-
mentare se transportă pe seama propriilor chel-
tuieli, instituţia penitenciară fiind responsabilă nu-
mai pentru asigurarea integrităţii lor pe perioada 
depozitării. 

Cu privire la scoaterea bunurilor personale din 
penitenciar, Codul de executare permite deţinutu-
lui să expedieze în exterior bunurile sale fără a se 
limita periodicitatea sau gramajul bunurilor ce pot 
fi expediate. Astfel, conform art. 211 alin. (4) din 
Codul de executare, condamnatul poate expedia 
soţului, rudelor apropiate sau unei alte persoa-
ne, prin colet sau banderolă, lucruri personale, iar 
mijloacele băneşti aflate la contul său de peculiu 
– prin mandat poştal [1], însă, conform Statutului 
executării pedepsei de către condamnaţi, expedi-
erea se efectuează din contul condamnatului (a se 
vedea pct. 87 alin. (20) din Statut). Prin urmare, 
la expedierea coletelor din penitenciar deţinutul 
va suporta toate cheltuielile aferente, chiar dacă 
expedierea propriu-zisă se va efectua de către 
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instituţia penitenciară în cauză. În acest context, 
este necesar de a se asigura că deţinutul are sur-
se financiare suficiente disponibile pe contul său 
de peculiu, în caz contrar solicitarea cu privire la 
expedierea bunurilor va fi respinsă pe acest motiv. 

 La fel ca și în cazul accesului bunurilor în insti-
tuţia penitenciară, la expediere în exterior acestea 
sunt supuse unui control minuţios, inclusiv pentru 
a verifica dacă bunurile pe care deţinutul le solicită 
de a fi scoase din penitenciar îi aparţin lui sau altor 
persoane deţinute, deoarece vânzarea sau înstrăi-
narea în alt mod altor deţinuţi a obiectelor, articole-
lor şi substanţelor aflate în folosinţa personală este 
interzisă [11, pct. 90 alin. (13)]. În cazul depistării 
unor bunuri care iniţial aparţineau altor persoane 
deţinute, expeditorul poate fi tras la răspundere 
disciplinară pentru încălcarea interdicţiilor stabilite 
în acest sens. Astfel, înainte de a autoriza cererea 
de expediere a bunurilor personale, se procedează 
la verificarea listelor de bunuri primite de persoana 
deţinută, pentru a le contrapune cu lista bunurilor 
care se intenţionează a fi expediat în exterior.

Concluzii

În contextul analizei efectuate, am ajuns la 
concluzia că politica permisivă în privinţa bunurilor 
persoanelor deţinute, aplicată de către Republica 
Moldova de-a lungul timpului, a încurajat existenţa 
fenomenului subculturii criminale, întărind astfel 
rolul „liderilor” neformali, datorită resurselor de 
care aceștia dispun. Pentru soluţionarea acestei 
probleme sistemice, se propun următoarele:
1. Limitarea (în unele cazuri – excluderea) permi-

siunii de a introduce anumite tipuri de bunuri 
în penitenciare, cu posibilitatea procurării lor 
din reţeaua internă de comerţ a instituţiei pe-
nitenciare.

2. Limitarea posibilităţii suplinirii contului de pe-
culiu din exterior, pentru a motiva condamnaţii 
să participe la muncile disponibile în instituţiile 
penitenciare și a reduce influenţa „liderilor” in-
formali din rândul condamnaţilor.

3. Revizuirea asortimentului de bunuri permise în 
instituţiile penitenciare, astfel încât asortimen-
tul să se mărească proporţional etapei de exe-
cutare în care se află persoana condamnată.

4. Reglementarea clară a condiţiilor de exercita-
re a dreptului discreţionar al conducerii institu-
ţiilor penitenciare în acordarea permisiunii de 
a introduce bunurile în penitenciar. În același 
spirit se poate opta pentru revizuirea asorti-
mentului de bunuri permise prin efectul legii 
și celor care pot fi permise în baza dreptului 
discreţionar al administraţiei penitenciare.

5. Reglementarea limitei gramajului de bunuri 
care le poate avea asupra sa deţinutul pe par-
cursul detenţiei.
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SUMMARY

This article presents the results of experimen-
tal research on the influence of psychosocial 
reintegration activities on behavioral changes 
in prisoners. The study tracked the existence of 
differences regarding the personality traits that 
generate openness, agreeableness, assertiveness, 
neuroticism and aggressiveness through the im-
pact of psychosocial activities on the behavior of 
prisoners in the penitentiary environment. Thus, 
the prisoners participating in social reintegrati-
on programs had a higher level of agreeableness 
and a lower level of neuroticism and aggression, 
which correlates with the effectiveness of the pro-
grams, but also with the need for their implemen-
tation in the longer term.

Key-words: psychosocial programs, behavior, pri-
soners, prison environment.

SUMAR

Acest articol prezintă rezultatele cercetării experi-
mentale privind influenţa activităţilor de reintegrare 
psihosocială asupra schimbărilor comportamentale la 
persoanele deţinute. Studiul a urmărit existenţa diferen-
ţelor cu privire la trăsăturile de personalitate generatoa-
re de deschidere, agreabilitate, asertivitate, nevrozism 
şi agresivitate prin impactul activităţilor psihosociale 
asupra comportamentului deţinuţilor aflaţi în mediul 
penitenciar. Astfel, deţinuţii participanţi la programe de 
reintegrare socială au avut un nivel mai crescut de agre-
abilitate şi un nivel scăzut de nevrotism şi de agresivita-
te, ceea ce corelează cu eficienţa programelor, dar şi cu 
necesitatea implementării acestora pe termen mai lung. 

Cuvinte-cheie: programe psihosociale, comportament, 
deținuți, mediul penitenciar.

Introducere. În spaţiul internaţional găsim 
numeroase studii realizate, dar niciunul nu inclu-
de cumulat variabilele care reprezintă subiectul 
central al cercetării de faţă, și anume: influenţa 
activităţilor de reintegrare psihosocială asupra 
schimbărilor comportamentale survenite la per-
soanele private de libertate, ele fiind cercetate 
separat pe acest lot de participanţi. Importanţa 
participării la programele de reintegrare socială 
în profunzime, luând în considerare scopul aces-
tor programe de  modificare a comportamentului 
în viaţa persoanelor deţinute, a generat prezenta 
cercetare.

CZU: 343.82
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.3(62).07

Mediul penitenciar reprezintă un spaţiu diho-
tomic, penal din punct de vedere juridic, al autori-
tăţii, şi, nu în ultimul rând, este un câmp de forţe 
conturat de strategiile de influenţare ale cadrelor 
şi de cele de rezistenţă ale persoanelor deţinute 
[6]. Prin derularea programelor psihosociale apli-
cate [4] se urmărește diminuarea nevrozismului, 
scăderea manifestărilor agresive în penitenciar, 
acumularea de informaţii privind propria perso-
nalitate, ceea ce va conduce la  autocunoaştere şi 
autoevaluare.

Problemele pe care le întâmpină deţinuţii oda-
tă cu liberarea din mediul penitenciar se amplifică, 
dacă există carenţe în relaţiile cu familia, comunita-
tea, precum și lipsa actelor de identitate sau a unui 
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loc de muncă. Discriminarea apărută în societate, 
reticenţa unor funcţionari, etichetarea şi margina-
lizarea de către comunitate/societate generează 
comportamente la persoanele liberate din locurile 
de detenţie care depășesc pragul licit.

Scopul și obiectivele cercetării

Scopul lucrării este de a evalua influenţa ac-
tivităţilor de reintegrare psihosocială raportat la 
schimbările comportamentale survenite asupra 
persoanelor aflate în detenţie.

Obiectivele cercetării de constatare sunt ur-
mătoarele: 
1. Alcătuirea eșantionului investigaţiei prin se-

lectarea randomizată a deţinuţulor, având 
la bază următoarele criterii: săvârşirea in-
fracţiunilor violente, abaterile disciplinare în 
cursul executării pedepsei privative de liber-
tate și participarea la programe psihosociale 
desfășurate în penitenciar.

2. Măsurarea unor dimensiuni comportamenta-
le precum: deschidere, agreabilitate, nevro-
tism, agresivitate și asertivitate la deţinuţii 
selectaţi pentru a participa la cercetare.

3. Stabilirea influenţei programelor psihosocia-
le desfășurate în penitenciar asupra dimensi-
unilor comportamentale amintite mai sus prin 
compararea rezultatelor deţinuţilor care au 
beneficiat și a deţinuţilor ce nu au beneficiat 
de participarea la astfel de programe.

Metodologia cercetării

Ipotezele experimentului de constatare: 
1. Deschiderea, agreabilitatea și asertivitatea vor 

crește în urma participării deţinuţilor la pro-
gramele psihosociale în comparaţie cu nivelul 
lor de deschidere, agreabilitate și asertivitate 
de dinaintea participării la programe, precum 
şi în comparaţie cu deţinuţii care nu au partici-
pat la astfel de programe. 

2. Nevrozismul și agresivitatea vor scădea  în 
urma participării deţinuţilor la programele 
psihosociale în comparaţie cu nivelul lor de 
nevrozism și agresivitate de dinaintea partici-
pării la programe, precum şi în comparaţie cu 
deţinuţii care nu au participat la astfel de pro-
grame. 
Cercetarea experimentală constatativă s-a 

desfăşurat în perioada aprilie 2019 – aprilie 2020 
în penitenciarele Tichilești și Galaţi şi a parcurs câ-
teva etape: clarificarea dimensiunilor pentru cer-
cetare, selectarea instrumentelor de cercetare şi 
constituirea eşantionului experimental; colecta-
rea de materiale experimentale în faza incipientă 

a cercetării știinţifice, realizată înainte ca grupul 
experimental să fie influenţat de programele de 
reintegrare psihosocială; grupul experimental 
a fost supus programelor de reintegrare psiho-
socială; efectuarea analizelor datelor obţinute, 
prelucrarea statistică, sintetizarea, compararea şi 
interpretarea rezultatelor cercetării; coroborarea 
rezultatelor cu studiile de specialitate care au vi-
zat același obiectiv al cercetării; formularea con-
cluziilor în contextul confirmării ipotezelor cer-
cetării şi elaborarea concluziilor privind eficienţa 
activităţilor de reintegrare psihosocială raportate 
la schimbările comportamentale survenite asupra 
persoanelor aflate în detenţie.

Eșantionul cercetării a cuprins 120 de deţi-
nuţi din penitenciarele Tichilești și  Galaţi, care au 
săvârşit infracţiuni violente şi abateri disciplinare 
în cursul executării pedepsei privative de liberta-
te. Alegerea acestor deţinuţi a avut un caracter 
aleatoriu.
1. Lotul experimental a fost alcătuit din 60 de de-

ţinuţi care au comis infracţiuni violente şi aba-
teri disciplinare în cursul executării pedepsei 
privative de libertate şi care au participat la 
programele psihosociale.

2. Lotul de control a fost alcătuit din 60 de de-
ţinuţi care au comis infracţiuni violente (fără 
abateri disciplinare în cursul executării pedep-
sei privative de libertate) şi care nu au partici-
pat la programele psihosociale.
În baza ipotezelor şi obiectivelor cercetării, 

am optat pentru două metode de diagnostica-
re, acestea urmând să scoată în evidenţă cât mai 
pregnant variabilele vizate în cercetare. 

Variabilele independente ale cercetării sunt: 
săvârşirea infracţiunilor violente, abaterile disci-
plinare în cursul executării pedepsei privative de 
libertate, includerea în programe psihosociale.

Variabilele dependente sunt: nivelul asertivi-
tăţii, nivelul agresivităţii, nivelul de deschidere, 
nivelul de nevrozism, nivelul de agreabilitate.

Metode de colectare a datelor

Pentru evaluarea personalităţii se consideră 
a fi folosite o serie de proceduri (tehnici şi me-
tode) pentru a putea identifica cum sunt şi mai 
ales ce simt, cum gândesc şi cum acţionează oa-
menii. Astfel, pot fi evaluate prin diferite tehnici 
sau metode [5] caracteristicile personalităţii: 
observaţia, pentru a observa comportamentul 
deșinutului; interviul, pentru a stabili un  psiho-
diagnostic; analiza informaţiilor din rapoarte, is-
toric sau de la persoane care îl cunosc bine pe 
subiect; administrarea unor baterii de teste stan-
dardizate, construite pentru evaluarea persona-
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lităţii etc. Din această perspectivă, „evaluarea 
psihologică reprezintă o examinare cuprinză-
toare realizată pentru a răspunde unor întrebări 
specifice privind funcţionarea psihologică a unui 
client pe o perioadă determinată de timp sau 
pentru prezicerea funcţionării psihologice a cli-
entului în viitor” [7, p 3].

În cercetare au fost utilizate, în acord cu ca-
tegoriile de variabile vizate, următoarele instru-
mente pentru culegerea datelor: observaţia, 
analiza documentelor, interviul semistructurat, 
inventarul de date demografice, inventarul de 
personalitate Big Five, chestionarul de persona-
litate Zuckerman-kuhlman (Zkpq),  inventarul de 
personalitate DECAS. 

Procedurile de recoltare a datelor 

Codul Deontologic al profesiei de psiholog cu 
drept de liberă practică [1] enunţă în articolul 14 
Principiul confidenţialităţii şi păstrării secretului 
profesional: „Prin însăşi natura misiunii sale, psi-
hologul este depozitarul secretelor beneficiaru-
lui serviciilor psihologice şi deţinătorul informaţi-
ilor sale de natură confidenţială”.

Datele colectate au fost introduse în progra-
mul de prelucrare statistică a datelor SPSS, iar 
în urma supunerii acestora la metoda de anali-
ză (Testul T), au fost generate rezultate care au 
fost interpretate din punct de vedere psihologic. 
Pentru prelucrarea datelor statistice a fost utili-
zat testul T pentru eșantioane perechi și testul T 
pentru eșantioane independente. Testul T pentru 
esantioane perechi este folosit, deoarece s-au 
comparat mediile unui grup care a fost testat de 
două ori, iar testul T pentru esantioane indepen-
dente se referă la compararea mediilor unor gru-
puri diferite.

Deţinuţii au fost învăţaţi cum pot completa 
chestionarele, li s-a atenţionat să răspundă cât 
mai sincer la fiecare întrebare/afirmaţie prezen-
tată în scala respectivă și să ţină cont că nu exis-
tă răspunsuri bune sau rele, afirmaţii corecte sau 
greşite. Deţinuţii au primit chestionarele care au 
fost aplicate prin metoda creion-hârtie, în grupuri 
mici. Procedura este aplicată conform normelor 
etice, beneficiind de acordul persoanelor priva-
te de libertate şi al administraţiei locului de de-
ţinere. În scopul stimulării pentru participarea la 
programe, au fost informaţi cu privire la recom-
pensele acordate în cazul participării şi finalizării 
acestuia (suplimentarea dreptului la vizită şi/sau 
pachete, ridicarea unor măsuri disciplinare apli-
cate anterior, explicarea detaliată a rezultatelor 
obţinute în urma evaluării).

Metode statistico-matematice de prelucrare a 
datelor 

Pentru analiza datelor au fost utilizate statis-
tici descriptive şi inferenţiale, prelucrarea statis-
tică a fost realizată prin intermediul SPSS (Statis-
tical Pachage for Social Sciences) versiunea 18, 
alegerea acestora bazându-se pe criterii şi reguli 
clare stabilite de literatura de specialitate (tipul 
variabilelor/scalelor de măsură, tipul eşantioane-
lor, numărul participanţilor din fiecare grup expe-
rimental ş.a.) [2].

Datele colectate au fost introduse în progra-
mul de prelucrare statistică a datelor SPSS, iar 
în urma supunerii acestora la metoda de analiză 
(Testul T), au fost generate rezultate ce au fost 
interpretate din punct de vedere psihologic.

Testul T al diferenţei mediilor a două eşanti-
oane dependente permite evaluarea semnifica-
ţiei variaţiei unei anumite caracteristici la aceiaşi 
indivizi în două situaţii diferite (de exemplu, „îna-
inte” şi „după” acţiunea unei anumite condiţii ori 
în două contexte diferite, indiferent de momen-
tul manifestării acestora) [4]. Avantajul major al 
acestui model statistic este acela că surprinde va-
riaţia numită „intrasubiect” prin faptul că baza de 
calcul este diferenţa dintre cele două valori ale 
fiecărui subiect în parte. Rezultatele obtinute în 
urma aplicării testului T au fost interpretate din 
punct de vedere psihologic.

Rezultatele studiului cu privire la influenţa 
programelor psihosociale desfășurate 
în penitenciar asupra dimensiunilor 
comportamentale ale deţinuţilor

Rezultatele cercetării constatative sunt ra-
portate la obiectivele şi ipotezele cercetării. În 
scopul determinării influenţei programelor psi-
hosociale desfășutare în penitenciar asupra unor 
dimensiuni comportamentale – precum deschide-
re, agreabilitate, nevrotism, agresivitate și aserti-
vitate – la deţinuţii selectaţi pentru a participa la 
cercetare, am recurs la măsurarea acestora prin 
intermediul Inventarului Big Five, chestionarul de 
personalitate ZPKQ și Decas, care au calităţi psi-
hometrice confirmate.

În urma testării primei ipoteze referitoare la 
dimensiunea deschidere, se constată faptul că nu 
este confirmată, deoarece pragul de semnificaţie 
al testului T obţinut nu este mai mic decât 0,05. 
Astfel, nu s-au înregistat diferenţe semnificative 
statistic la nivelul variabilei deschidere conform 
tabelului 1.



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 3  (62),  2022

51

Tabelul 1
Statistica descriptivă a lotului experimental 
pe variabila deschidere (grupul experimental la 
prima testare și grupul experimental retestat)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

D
es

ch
id

er
e Grupul experimental 

la prima testare 
60 2.13 0.853 0.681

Grupul experimental 
la retestare

60 2.20 0.917

Analizând nivelul de deschidere a deţinuţilor 
cuprinși în lotul experimental care a urmat pro-
grame psihosociale cu cel al deţinuţiilor care nu 
au beneficiat de participarea la programe și au 
format lotul de control, constatăm că deţinu-
ţii din lotul experimental nu au obţinut un nivel 
semnificativ statistic al dimensiunii deschidere.

Tabelul 2
Statistica descriptivă pe variabila deschidere 
la grupul de control și grupul experimental la 
prima testare

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

D
es

ch
id

er
e

Grupul de control 60 1.93 0.821 0.193

Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.13 0.853

Ipoteza nu este confirmată, ceea ce înseamnă 
că deţinuţii care au participat la programele de 
integrare psihosocială nu au reușit să își exprime 
mai facil un punct de vedere, intervenind în grup 
doar când sunt obligaţi să o facă. Aceștia preferă 
să li se spună ceea ce trebuie să facă, au tendin-
ţa să asculte mai mult decât să vorbească. Acest 
rezultat indică faptul că este extrem de greu să 
fie sparte toate zidurile construite între deţinuţi 
și viaţa socială după eliberare. 

Dacă ne referim la creșterea nivelului de agre-
abilitate în urma parcugerii unor programe psi-
hosociale conform Tabelului 3, ipoteza este con-
firmată din punct de vedere statistic, pragul de 
semnificaţie fiind mai mic de 0,05.

Tabelul 3
Statistica descriptivă a lotului experimental pe 
variabila agreabilitate (grupul experimental la 
prima testare și grupul experimental retestat)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

Ag
re

ab
ili

ta
te Grupul experimental 

la prima testare 
60 2.27 0.733 0.003

Grupul experimental 
la retestare

60 2.65 0.659

Odată cu parcurgerea activităţilor și progra-
melor psihosociale, deţinuţii prezintă un nivel al 
agreabilităţii ridicat, comparativ cu momentul 
testării, încep să capete încredere în ceilalţi, de-
venind empatici și receptivi la nevoile celorlaţi.

De asemenea, se confirmă și partea ipotezei 
cu referinţă  la creșterea nivelului de agreabilitate 
în urma parcugerii unor programe psihosociale, în 
comparaţie cu deţinuţii care nu au beneficiat de 
participarea la programe conform tabelului 4.

Tabelul 4
Statistica descriptivă cu privire la variabila 
agreabilitate (grupul de control și grupul 
experimental la prima testare)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

Ag
re

ab
ili

ta
te

Grupul de control 60 1.87 0.724 0.003

Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.27 0.733

A treia variabilă care am presupus că se va mo-
difica pozitiv, dacă persoanele deţinute vor par-
curge un program psihosocial, se referă la dimen-
siunea asertivitate. Conform datelor statistice din 
tabelele 5, respectiv 6, ipoteza nu se confirmă. 

Tabelul 5
Statistica descriptivă a lotului experimental pe 
variabila asertivitate (grupul experimental la 
prima testare și grupul experimental retestat)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

As
er

tiv
ita

te Grupul experimental 
la prima testare 

60 1.77 0.767 0.829

Grupul experimental 
la retestare

60 1.80 0.917

Tabelul 6
Statistica descriptivă cu privire la variabila 
asertivitate (grupul de control și grupul 
experimental la prima testare)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

As
er

tiv
ita

te Grupul de control 60 1.90 1.020 0.420

Grupul experimental 
la prima testare 

60 1.77 0.767

Asertivitatea reprezintă o caracteristică a de-
ţinutului care își exprimă cu ușurinţă punctul de 
vedere și interesele, fără anxietate și fără a le 
nega pe ale celorlalţi. Deţinuţii, în general, ma-
nifestă un comportament agresiv și nu empati-
zează, ei impun tot timpul reguli, ajungând să îi 
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agreseze verbal sau fizic pe ceilalţi. Care-i rezulta-
tul acestui comportament dominant? Restul deţi-
nuţilor sunt tot timpul pe defensivă, se apără de 
deţinutul agresiv, lipsit de asertivitate și, de cele 
mai multe ori, îl evită.

În cercetarea noastră se constată, conform 
datelor statistice din Tabelul 7, faptul că ipoteza 
referitoare la scăderea nivelului de nevrozism în 
urma parcugerii unor programe psihosociale se 
confirmă.

Tabelul 7
Statistica descriptivă cu privire la variabila 
nevrozism (grupul experimental la prima testare 
și grupul experimental retestat)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

N
ev

ro
zi

sm

Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.53 0.676 0.000

Grupul experimental 
la retestare

60 2.00 0.902

Nevrozismul indică existenţa unui dezechili-
bru emoţional, iar când acesta este ridicat atunci 
deţinuţii nu au răbdarea necesară să discearnă 
situaţiile cu risc și tind să apeleze la un comporta-
ment indezirabil.

Analizând nivelul de nevrozism al subiecţilor 
cuprinși în lotul experimental care au urmat pro-
grame psihosociale cu cel al deţinuţiilor care nu 
au beneficiat de participarea la programe și au 
format lotul de control conform Tabelului 8, ob-
servăm că această ipoteză este confirmată.

Tabelul 8
Statistica descriprivă pe variabila nevrozism 
(grupul de control și grupul experimental)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

N
ev

ro
zi

sm Grupul de control 60 1.97 0.882 0.000

Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.53 0.676

Deţinuţii care fac parte din grupul de control 
sunt mai controlaţi în a acţiona, mai stabili emoţi-
onali, în timp ce deţinuţii care fac parte din lotul 
experimental ai cărui participanţi au săvârșit in-
fracţiuni violente, având și abateri disciplinare pe 
parcursul executării pedepsei privative de liberta-
te, sunt mai instabili, acţionează impulsiv, fără a 
evalua situaţiile conflictuale.

Ipoteza referitoare la scăderea nivelului de 
agresivitate în urma parcugerii unor programe 
psihosociale s-a confirmat, la pragul de semnifi-
caţie de 0,000 conform tabelului 9.

Tabelul 9
Statistica descriptivă pe variabila agresivitate 
(grupul experimental la prima testare și grupul 
experimental retestat)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

Ag
re

siv
ita

te Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.43 0.500 0.000

Grupul experimental 
la retestare

60 1.43 0.722

Subiecţii din lotul experimental, în faza de 
retest, au rezultate mai scăzute la dimensiunea 
agresivitate, comparativ cu cei care fac parte din 
lotul de control. Reiese că deţinuţii din grupul 
experiemental în faza de retestare, după ce au 
urmat un program de reintegrare psihosocială, 
sunt mai dornici să își expună convingerile noci-
ve și să le schimbe cu cele pozitive, să tolereze 
mai mult comportamentul uman și să fie mai re-
ceptivi la problemele celor din jur. Nivelul agre-
sivităţii este mai scăzut, deoarece se dovedește 
că impactul educaţiei asupra comportamentului 
este unul pozitiv.

Ipoteza a doua este infirmată, în partea a 
doua, referitoare la dimensiunea agresivitate, din 
punct de vedere statistic, deoarece s-a obţinut 
un scor al pragului de semnificaţie al testului T 
pentru eșantioane independente mai mare decât 
0,005 (tabelul 10.)

Tabelul 10
Statistica descriptivă pe variabila agresivitate 
(grupul de control și grupul experimental)

Grup N Media
Abaterea 
standard

Prag de 
semnificaţie

Ag
re

siv
ita

te Grupul de control 60 2.40 0.494 0.714

Grupul experimental 
la prima testare 

60 2.43 0.500

Nerăbdarea, faptul că acţionează impulsiv, că 
sunt mai explozivi şi nu se gândesc la consecinţe, 
luând decizii fără să stea mult pe ganduri, îi fac 
mai agresivi comparativ cu deţinuţii din lotul de 
control. 

Rezultatele cercetării şi interpretarea 
acestora

1. Deţinuţii participanţi la programele de reinte-
grare socială au avut un nivel mai crescut de 
agreabilitate şi un nivel scăzut de nevrozism 
şi agresivitate, ceea ce corelează cu eficienţa 
programelor, dar şi cu necesitatea implemen-
tării acestora pe termen mai lung. 
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2. Comparativ cu lotul de participanţi care nu a 
luat parte la programul de integrare socială, 
cei din lotul experimental au obţinut scoruri 
semnificative statistic pe variabilele agreabili-
tate şi nevrozism.

3. Pe variabilele deschidere și asertivitate nu s-au 
înregistrat diferenţe semnificative, ceea ce 
denotă necesitatea unei perioade mai mari de 
timp pentru însușirea acestor calităţi de către 
deţinuţi. De asemenea, pot fi luate în calcul şi 
alte aspecte în momentul derulării unor ast-
fel de programe, precum trecutul deţinutului, 
nivel de studii etc., variabile care nu au făcut 
obiectul acestui studiu. Totuşi, chiar dacă nu 
toate ipotezele au fost validate, demersul de 
cercetare pe care autorul l-a realizat este unul 
perfectibil şi care ne poate ajuta să demarăm 
şi alte programe, similare, dar îmbunătăţite. 

Validarea ipotezelor cercetării s-a încercat 
prin aplicarea mai multor instrumente care mă-
soară aceiași factori, faţete sau dimensiuni ale 
personalităţii și confirmarea anumitor ipoteze. 
Nu toate ipotezele au fost confirmate. Avantajul 
utilizării celor două ipoteze a fost de a oferi cla-
ritate cercetării. Procedurile statistice specifice 
verificării ipotezelor au inclus diferiţi indicatori 
descriptivi, indicele de consistenţă internă (care 
probează existenţa unui construct în spatele va-
lorilor măsurate), precum și teste utilizate pentru 
validarea de construct (teste de corelaţie), care 
aduc dovezi în sprijinul ideii că ceea ce măsoară 
instrumentul respectiv este exact constructul vi-
zat. Din punct de vedere statistic, ipotezele sunt 
verificate prin teste ale diferenţei dintre medii 
care, în esenţă, probează și ele o relaţie dintre 
variabile. Astfel, s-a confirmat existenţa unor co-
relaţii semnificative statistic în ceea ce privește 
identificarea trăsăturilor de personalitate gene-
ratoare de nevrozism, agresivitate, agreabilitate, 
asertivitate, deschidere și la deţinuţii aflaţi în me-
diul carceral.

Rezultatele ştiinţifice obţinute au condus la 
realizarea scopului şi obiectivelor de cercetare 
propuse și, în consecinţă, a fost soluţionată o 
problemă ştiinţifică importantă, care constă în 
importanţa participării persoanelor deţinute la 
programe de reintegrare psihosocială și care con-
tribuie la schimbări comportamentale vizibile pe 
perioada executării pedepsei.  

Recomandări

Autorităţile manifestă o atitudine considera-
bilă în tratarea situaţiei de reintegrare psihosoci-
ală. Acestea ar trebui să le insufle deţinuţilor ide-
ea conform căreia timpul petrecut în penitenciar 
nu trebuie perceput ca trecând în defavoarea lor, 
ci ca o resursă de care dispun pentru a se schimba 
din punct de vedere comportamental, psiho-afec-
tiv și social. De aceea, trebuie să fie asigurată con-
tinuitatea programelor și după momentul în care 
persoana privată de libertate este transferată la 
alt penitenciar, pentru afaceri judiciare, pentru 
executarea pedepsei private de libertate.

O altă recomandare presupune necesitatea 
alocării de resurse în vederea modificării unor 
caracterstici ale mediului fizic, organizațional, al 
relaţiilor interpersonale în penitenciar (cabinet 
psihologic, teste, inventare de personalitate).

În scopul prevenirii contagiunii comportamen-
tale-deviante, propunem înfiinţarea unor camere 
speciale pentru nerecidiviști, cu totul altele decât 
cele aflate în cadrul penitenciarului cu regim de 
maximă siguranţă sau regim închis.
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SUMAR

Este binecunoscut faptul că utilizarea tot mai frec-
ventă a reţelelor sociale, a webmail-ului, a serviciilor 
de mesagerie şi a aplicaţiilor pentru a comunica, a 
lucra, a socializa şi a obţine informaţii, este folosi-
tă, din păcate, inclusiv în scopuri ilicite. Măsurile 
de procedură penală pentru colectarea probelor în 
cadrul unei anchete penale au, de obicei, un dome-
niu de aplicare naţional, însă obţinerea de probe 
electronice are adesea implicaţii transfrontaliere. 
Instanţele de judecată şi legiuitorii nu au reuşit ade-
sea să ţină pasul cu progresele rapide ale tehnologiei 
digitale şi cu capacităţile programelor informatice. 
Acest articol analizează cadrul juridic european pen-
tru colectarea transnaţională a probelor electronice 
în Europa. Iniţial, se argumentează provocările lega-
te de colectarea transfrontalieră a probelor electro-
nice în cadrul anchetelor penale. 

Cuvinte-cheie: probe electronice, infracțiuni ciberneti-
ce, investigație, urmărire penală, transfrontalier.

SUMMARY

It is well-known that transnational data flows are rising 
simultaneously with the increasing use of social media, 
webmail, messaging services, and apps to communicate, 
work, socialize and gain information, unfortunately, in-
cluding also unlawful purposes. Criminal procedural 
measures for gathering evidence as part of a criminal 
investigation are usually national in scope, but obtaining 
electronic evidence often has cross-border implications. 
Courts and legislatures have often failed to keep pace with 
rapid advances in digital technology and computer soft-
ware capabilities. This paper analyzes the European legal 
framework for the transnational gathering of electronic 
evidence in Europe. Initially, it argues the challenges of 
the cross-border gathering of electronic evidence in crim-
inal investigations.

Key-words: digital evidences, electronic, cybercrime, inves-
tigation, prosecution, cross-border. 

The particularities of cross-border gathering of 
electronic evidences in criminal investigations

Traditional mutual legal assistance regimes are 
not designed for the digital age, as procedures are 
often too slow and too strenuous to facilitate effec-
tive cross-border collection of electronic evidence. 
Even in the situation where direct interaction with 
online service providers is allowed by the country 
legislation and the legislation of the country where 
the provider is incorporated, practitioners are fre-
quently faced with unpredictable cooperation from 
the owner of the stored data [2].

From the perspective of the authority requesting 
the data, the cross-border element might depend on 
different factors, including the location of the data, 
the place where service providers have their main 
site or any other establishment and the place where 

CZU: 343.72:004.056
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2022.3(62).08

the service provider offers services. The nationality 
and residence of the suspect and/or the victim also 
contribute to the cross-border and cross-jurisdiction-
al nature of a request for data.

It could be said that while working towards the 
establishment of an area of freedom, security and 
justice, the European Union has progressively devel-
oped a European Union criminal justice area, which 
addresses different aspects of intra-European Union 
and international cross-border judicial cooperation 
in criminal matters, including investigative measures 
aimed at gathering evidences abroad [13]. European 
Union instruments for judicial cooperation in crimi-
nal matters provide investigating and prosecuting 
authorities with the possibility to issue requests di-
rected at obtaining pieces of information, also in dig-
ital form, which are held by foreign service providers 
and/or located in another member state within the 

DREPTUL UNIUNII EUROPENE VĂZUT DE TINERI CERCETĂTORI
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Union, or in third countries such as the United States 
of America [13].

Current critiques of this model focus on the de-
lays associated with the obligation to subject cross-
border requests for data to foreign judicial scrutiny, 
as repeated calls have subsequently been made to 
remove „obstacles to criminal investigations” in cy-
berspace, in particular those stemming from stand-
ing European Union and international rules on judi-
cial cooperation for access to electronic information 
held by service providers.

The jurisdictional, legal and practical challenges 
that come from directly (i.e. non-judicially mediated) 
sending requests for access to electronic informa-
tion held by service providers were made manifest 
in the long running dispute underlying the Micro-
soft Ireland v. Department of Justice case. The case 
originated in Microsoft’s refusal to execute a United 
States’ warrant to disclose some data stored in the 
European Union, challenging the United States war-
rant’s power to reach overseas data [13]. The case, 
which had been pending appeal before the United 
States Supreme Court, was ultimately dismissed.

Cybercrime is a complex and ever-evolving threat 
of staggering proportions targeting every day mil-
lions of individuals, businesses, civil society and pub-
lic sector organizations and costing hundreds of bil-
lions of Euros in damage [4].

The concept of cybercrime comprises: a) offenc-
es against the confidentiality, integrity and availabil-
ity of computer data and systems. b) offences com-
mitted by means of computer systems. Most cases 
of cybercrime are likely to involve a combination of 
these types of conduct [14].

Beyond cybercrime, any crime may entail elec-
tronic evidence on a laptop, smart phone, tablet, 
server or any other type of computer or storage 
device. Examples may include location data proving 
that a suspected offender was indeed on the crime 
scene, an email requesting ransom for a kidnapped 
person, traffic data in a corruption case proving that 
two persons communicated with each other, commu-
nications proving membership in a criminal organiza-
tion etc. [4]. While this is not „cybercrime” electronic 
evidence nevertheless brings major challenges for 
criminal justice authorities. Cybercrime is thus not 
only a specific form of crime, but also – in particu-
lar when considering the question of electronic evi-
dence – a horizontal issue and can be an element in 
almost any type of crime [11].

The problems related to investigation and pros-
ecution of cybercrimes are numerous and can even 
concern the lack of balance between expenditure, 
which can be very important, and the multiplication 
of small-impact victimizations distributed across nu-
merous jurisdictions [17]. Anonymity and encryption 
make difficult the tracing of communications, which 
generally do not follow a strictly national path but 
rather use servers based in different countries; this 
implies a need to solve questions of jurisdiction, as 

well as specific issues related to the gathering of 
evidence and mutual assistance in criminal matters 
[16]. For example, the interference of information 
systems using remotely controlled infected and hi-
jacked home personal computers – botnets – is an 
especially graphic illustration of a type of cybercrime 
that poses serious problems of location, as the at-
tack will use the information resources of thousands 
of computers – „bots” or „zombies” – located in nu-
merous countries, and can be directed to a multitude 
of vulnerable terminals anywhere in the world [14].

Practical aspects regarding electronic evidences 
collecting  

According to the European Commission, elec-
tronic evidence in some form is relevant in around 
85% of total criminal investigations: an increasing 
number of criminal investigations… rely on electronic 
evidence that is not publicly available, information on 
the holder of an email account, messages exchanged 
via Facebook messenger or information on the timing 
of WhatsApp calls. 

According to Convention on Cybercrime each 
Party shall adopt such legislative and other measures 
as may be necessary to establish the powers and pro-
cedures provided for in this section for the purpose 
of specific criminal investigations or proceedings.  

Consequently, the member states must adopt 
common provisions on rules on procedural powers 
and procedures for collecting, preserving and pre-
senting evidence in electronic form should be estab-
lished, in order to provide for an efficient investiga-
tion and prosecution on a global level. 

Corresponding to the principle of the existence 
of traces of any criminal act, all unlawful acts of man, 
as, moreover, any of his activities, produce transfor-
mations or changes that are objectified, from a fo-
rensic point of view, in traces of the crime.

The first question which arises is who are in 
power to obtain electronic evidences? The term „in-
vestigating authority” includes all categories of law 
enforcement agencies, which duties are the inves-
tigation and prosecution of criminal offences. The 
term encompasses even judges, in so far because of 
the coercive powers that are undertaken to find evi-
dence of a cybercrime. 

The additional Second Protocol to the Cyber-
crime Convention defines the term „competent au-
thority” – judicial, administrative or other law-en-
forcement authority that is empowered by domestic 
law to order, authorize or undertake the execution 
of measures under this Protocol for the purpose of 
collection or production of evidence with respect to 
specific criminal investigations or proceedings.

Collecting digital evidences is a complex process 
of uncovering and interpreting electronic data [1]. The 
goal of the process is to preserve any evidence in its 
most original form while performing a structured in-
vestigation by collecting, identifying, and validating 
the digital information to reconstruct past events.
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Digital forensics involves knowledges from dif-
ferent disciplines; a digital forensics examiner tends 
to specialize in one area of electronic evidence. This 
means an investigator or prosecutor may sometimes 
need to retain the services of a digital specialist to 
assist with particular technical situations. 

Gathering electronic evidence has both technical 
and judicial effects and should be viewed compre-
hensively. Activity of collecting evidence can involve 
seizing computer systems, computer data, and other 
storage devices must be conducted consonant to the 
national legislation in force. 

The Convention on Cybercrime provided only 
two instances where cross-border searches would be 
allowed without the authorization of another Party: 
a) if the data was available to the public, posted on a 
public website; and b) if the Party searching for data 
in one State has the lawful consent of the data owner 
for data stored in another State.

In other cases, absolutely, no coercive activity in-
volving the seizure of equipment or the capture of data 
should be undertaken without obtaining the required 
level of authorization. Prior, any such procedure will re-
quire obtaining the judicial orders or warrants.

As regards, direct cross-border access to data 
stored on computer, under Article 32(b) of the Buda-
pest Convention, reaffirms, in particular, that a data 
controller may normally disclose data only after prior 
submission by a data subject of a national law en-
forcement authority in accordance with its national 
law, of an authorization or a judicial warrant or any 
document justifying the need to access the data and 
which refers to the relevant legal basis for such ac-
cess, which shall specify the purpose for which the 
data are needed.

Digital evidence, by its very nature, is fragile and 
can be altered, damaged, or destroyed by improper 
handling or examination. First step in this process 
is identifying the systems were involved in the inci-
dent and secure the crime scene. Basic techniques to 
secure the crime scene are: keep out unauthorized 
personnel to the scene, look carefully all the details 
in the scene and do not touch anything. If the suspect 
computer is on, then do not turn it off. Do not click 
with the mouse or pressing any key on the keyboard. 
If the suspect computer is off, then, do not turn it on. 

Collecting evidences should proceed from the 
volatile to the less volatile. For each system there are 
different methods and tolls used to collect. The inves-
tigator must have a set of tools for each of the Oper-
ating Systems, thus, the gathering processes of elec-
tronic evidence to be transparent and reproducible. 

During the process of acquisition, data may not 
always be possible to access a device physically or 
remotely. A way around this may be to seek the co-
operation of a third party. For this reason, Article 16 
of the Budapest Convention allows parties to the 
Convention to request the preservation of computer 
data even before a court order has been obtained. 
Article 17 on traffic data as well as establishing a 

procedure for requesting the rapid preservation of 
data also allows a competent authority to disclose 
„expeditiously” sufficient traffic data „to enable the 
Party to identify the service providers and the path 
through which the communication was transmitted”. 
A Party to the Convention can make a request to an-
other Party to preserve traffic data and content data 
using the 24/7 contact network created in accor-
dance with Article 35 of the Budapest Convention.

Subsequently, the next step is examination of 
the data acquired. Examination is best conducted on 
a copy of the original evidence. The original evidence 
should be acquired in a manner that protects and 
preserves the integrity of the evidence.  It is a ten-
ant of any investigation of digital evidence that the 
investigator does not examine the original hard drive 
unless it is absolutely necessary. It is normal and rec-
ommended to examine a copy of the hard drive and 
to extract the important elements connected to the 
offence from the collected data. Essential for this 
phase is to illustrate and to translate complicated 
technical contexts into facts that judges, prosecutors 
and other parties involved can easily understand. 

A pertinent conclusion cannot exist without high-
lighting a few major aspects: gathering electronic 
evidences it’s a challenging process which requires 
well trained experts, follow the technical and judicial 
procedures in acquisition process of data and need 
for modern tools to enable them to collect the digital 
evidence that they need to investigate and prosecute. 
The least but not, fundamental in collecting electronic 
evidence are investigations in cooperation with law 
enforcement entities from other countries consider-
ing/taking into account the specifics of cybercrimes.

Admissibility of digital evidences in national and 
international courts 

Recommendation No. R (95) 13 Of the Committee 
of Ministers to Member States Concerning Problems 
of Criminal Procedural Law connected with informa-
tion technology statutes that, the common need to 
collect, preserve and present electronic evidence in 
ways that best ensure and reflect their integrity and 
irrefutable authenticity, both for the purposes of do-
mestic prosecution and international cooperation, to 
be used in the court like evidences [3]. In collecting 
process, formal assistance is needed, in particular so 
the evidence will pass the test of admissibility into a 
court. Digital evidences are admissible if it conforms 
to procedures articulated in previous section and 
rules applied for physical evidences. Presented prop-
erly, digital evidence is capable of being of tremen-
dous assistance to the courts. So, evidences must 
fulfill the technical and legal requirements. Which 
are the legal requirements and assessment to the 
admissibility of digital evidence in national and inter-
national courts? The standards for the admissibility 
of electronic evidence may differ from jurisdiction to 
jurisdiction, however the doctrine recognize the fol-
lowing criteria. 
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Legal authorization. Human rights, data protec-
tion and privacy impacts on accused parties and vic-
tims must be respected. This principle upholds the 
rule of law, ensure the fairness of the criminal trial 
and remove the incentive for law enforcement au-
thorities to act outside of the law. Investigation au-
thorities must have the consent of the owner data or 
legal powers to gather the evidences.

Relevance. The major challenges in digital evi-
dences are that the huge volume and variety. The 
electronic evidence should be relevant to the matters 
in issue. The law enforcement agencies must gather 
all the relevant data of the case, both incriminatory 
and exculpatory to the issue. Hence evidence must 
tell the whole story and not be tailored to match a 
more favorable or desired perspective.

Authenticity. The tests of authenticity of elec-
tronic evidence will depend on the source and type 
of electronic data. Hence the main rule to pass the 
admissibility in the court is if the evidence in ques-
tion is undoubtedly what it is presumptive to be. For 
example, for a digital record to be admissible, the 
court would have to be convinced that the record 
was indeed generated by the individual who is al-
leged to have authored the record.

Reliability. Evidence should be complete and 
unaltered. In assessing the integrity of e-evidence, 
courts take in consideration technical process ex-
plained in previous section. Courts require the integ-
rity of evidence to be established and guaranteed 
during investigations and the evidence to be pre-
served from modifications during its entire lifecycle.  

Proportionality. The methods used to gather the 
evidence must be fair and proportionate to the inter-
ests of justice: the prejudice (the level of intrusion 
or coercion) caused to the rights of any party should 
not outweigh the probative value of the evidence (its 
value as proof). 

Concluding that are imperative to follow proce-
dures that are proper, accepted, and, in some cases, 
prescribed by law in dealing with evidence to the suc-
cessful prosecution and conviction of a cybercrime 
case. For that reason, electronic evidences must sat-
isfy the general criteria for the admissibility: legal 
authorization, authenticity, relevance, proportional-
ity and reliability.

ECHR and ECJ case law study regarding digital 
evidences

Reconciliation between security and justice is 
also a premise at the Council of Europe level. When 
interpreting the European Convention on Human 
Rights as regards access to data and the exchange of 
information between Member States for the purpose 
of combating transnational crime, the ECtHR, on the 
one hand, recognizes such access and exchanges as 
essential, due to the sophisticated methods of data 
evasion by criminal networks. On the other hand, the 
ECtHR defines the limits and proportionality of elec-
tronic surveillance. Given the difficulties States have 

in combating these forms of crime, the Court accepts 
the legitimate interest of Member States to take a 
firm position, but it also stresses that both access 
to and transfer of data must respect the principle of 
proportionality [7].

European Court of Human Rights, Benedik v. 
Slovenia, judgment of 24 April 2018, application no. 
588/13.The case concerned the Slovenian police’s 
failure to obtain a court order to access subscriber 
information associated with a dynamic IP address 
recorded by the Swiss law-enforcement authorities 
during their monitoring of users of a certain fileshar-
ing network. This led to the applicant being identified 
after he had shared files over the network, including 
child pornography. The Court found in particular that 
the legal provision used by the police to obtain the 
subscriber information associated with the dynamic 
IP address had not met the Convention standard of 
being “in accordance with the law”. The provision had 
lacked clarity, offered virtually no protection from 
arbitrary interference, had no safeguards against 
abuse and no independent supervision of the police 
powers involved. 

HR. Szabó and Vissy v. Hungary, judgment of 12 
January 2016, application no. 37138/14. The Court 
recognized that situations of extreme urgency in the 
fight against terrorism could arise in which a require-
ment for prior judicial control would run the risk of 
losing precious time. However, judges must be able 
to control surveillance measures post factum. The 
Court decided that the domestic law did not provide 
an effective judicial-control mechanism and did not 
provide sufficiently precise, effective and compre-
hensive safeguards on the ordering, execution and 
potential redressing of surveillance measures. 

Mustafa Sezgin Tanrikulu v Turkey, judgment of 
18 July 2017, application no. 27473/06. The applicant 
complained that the Turkish Court’s decision authoriz-
ing the interception of his communications had been 
unlawful and in violation of Article 8 of the Conven-
tion because of its indiscriminate nature. The Court 
found a violation of Article 8. Under Article 263 of 
the Treaty of the Functioning of the European Union 
(TFEU) the Court of Justice of the European Union, it 
is tasked with interpreting EU law and ensuring its uni-
form application across all EU member states. 

Before the international courts, jurisdiction in cy-
berspace is still an issue and it was addressed by the 
European Court of Justice in Case C-618/15, where the 
Advocate General Wathelet noted that „the issue of 
crime committed on the internet („cybercrime”) is not 
a straightforward one inasmuch as, since the internet 
is a network which is by definition universal, the loca-
tion of such crime, be it the causal event or the loss 
sustained, is particularly difficult to determine. 

Costeja González brought a complaint before 
the country’s Data Protection Agency against La Van-
guardia newspaper, Google Spain, and Google Inc. 
González wanted the newspaper to remove or alter 
the record of his 1998 attachment and garnishment 
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proceedings so that the information would no longer 
be available through Internet search engines. The 
National High Court of Spain stayed the proceedings 
and presented a number of questions to the Euro-
pean Court of Justice concerning the applicability of 
the EU Directive 95/46 (protection of personal data) to 
the Internet search engines. In May 2014, a major jur-
isprudential development occurred. In its judgment, 
the Court of Justice (CJEU) affirmed the existence in 
the EU of a right to have personal data deleted from 
search engines on request – in other words, a right to 
have that data forgotten. 

On 1 December 2015, the Court of Cassation dis-
missed an appeal lodged by Yahoo! against the ruling 
of the Court of Appeal of Antwerpen of 20 Novem-
ber 2013. The Court of Appeal partially confirmed 
the judgment issued in 2009 by the Criminal Court 
of Dendermonde that convicted Yahoo! and obliged 
it to disclose the identity of the persons who com-
mitted fraud via their Yahoo! e-mail addresses. In 
April 2014 the European Court of Justice, in a case 
brought by interest groups from Ireland and Austria, 
found that the Directive was disproportionate in its 
application and therefore incompatible with funda-
mental rights. The Directive was, therefore, struck 
down. Since then, the doctrine of data retention has 
been under review in the EU.

By the end of this section, it is expected to un-
derstand and use new tools fairly and proportion-
ately, which will maintain public trust in criminal jus-
tice systems and law enforcement authorities. Key 
principles of fair criminal justice apply in the digital 
world as they do in the physical world. Safeguards of 
any cooperation mechanism for cross-border access 
to electronic data needs to integrate in order to up-
hold the fairness of criminal proceedings, achieve a 
secure society and, ultimately, function effectively in 
the long term. 

New paradigms to combat cybercrimes

The accelerating evolution of technology creates 
many opportunities, but also many challenges for 
the information society. The number of newly dis-
covered vulnerabilities, data loss and cyber-attacks 
is on the rise, making cyber security a major concern 
for companies and governments alike. The expansion 
of online activities in the context of the COVID-19 
pandemic has highlighted the importance of both 
cybersecurity issues and of widespread cybersecu-
rity education and training for virtually the entire 
population. The importance of preventing and com-
bating cybercrime has been underlined by the Euro-
pean Union in the „Internal Security Strategy of the 
European Union: Towards a European Security Model”, 
adopted by the Justice and Home Affairs Council at 
its meeting on 25-26 February 2010 and endorsed by 
the European Council under the chapter „Common 
Threats”. Law enforcement authorities (police, pros-
ecutors, investigating judges) cannot use the crimi-
nal justice system to combat crime without evidence. 

The current EU legal framework consists of Union 
cooperation instruments in criminal matters, such 
as the Directive 2014/41/EU regarding the European 
Investigation Order in criminal matters (EIO Direc-
tive), the Convention on Mutual Assistance in Criminal 
Matters between the Member States of the European 
Union, Council Decision 2002/187/JHA setting up Eu-
rojust, Regulation (EU) 2016/794 on Europol, Council 
Framework Decision 2002/465/JHA on joint investiga-
tion teams, as well as bilateral agreements between 
the Union and non-EU countries, such as the Agree-
ment on Mutual Legal Assistance between the EU 
and the US and the Agreement on MLA between the 
EU and Japan. It is estimated that there were around 
13 000 requests on e-evidence between EU Member 
States per year and approximately 1 300 requests 
from EU to US public authorities [10]. Still the legal 
framework existent at this moment doesn’t face ag-
ile cybercriminals, exploiting new technologies with 
lightning speed, tailoring their attacks using new 
methods, and cooperating with each other in ways 
we have not seen before.

On 6 June 2019, the Council gave two mandates 
to the Commission for the negotiation of interna-
tional agreements on electronic evidence, which in-
corporated relevant guarantees as regards privacy 
and procedural rights.

Second Additional Protocol to the Budapest Con-
vention on Cybercrime aims to strengthen coopera-
tion on cybercrime and the collection of evidence 
in electronic format relating to criminal offences. 
The Protocol will ensure that competent authorities 
are better equipped to obtain electronic evidence 
needed for criminal investigations. In the light of 
the foregoing considerations, this Protocol aspire to 
obtain access to electronic evidence only with strict 
safeguards to ensure that data is only handed over in 
duly justified and necessary cases. Thirdly, the proce-
dure of gathering electronic evidence shell be faster 
and easily, bring clarity and legal certainty to both 
service providers and law enforcement authorities 
and ensure the confidence of data stored. 

Enhancing cross-border interaction in obtaining 
e-evidences

The digitization of evidence collecting process is 
an important element for building an objective and 
impartial justice in the 21st century. The European 
legal framework has provided a legal basis, which 
allows the suppression of the crime commission. 
However, the progress of international technologies 
is a process that takes place continuously, this fact 
requires the development of existing legal regula-
tions, which need to be linked to current realities and 
needs, as quickly as possible. 

In order to combat cross-border crime more ef-
fectively, different states and judicial systems must 
also work together. Investigative authorities and 
courts of those states must cooperate and support 
each other in the investigation and prosecution of 
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criminal offenses and exchange information and evi-
dence safely and swiftly.

On 1 December 2021[5] the European Commission 
adopted a series of initiatives to digitize EU justice sys-
tems, with the aim of making them more accessible 
and effective. The general objective of the measures 
is to make digital communication channels the default 
channel in cross-border judicial cases, thus putting 
into practice one of the priorities set out in the Com-
munication on the digitization of justice.

In view of the deficiencies affecting cross-border 
judicial cooperation, the European legislator’s ten-
dency is based on: allowing the parties to communi-
cate electronically with the competent authorities or 
to initiate legal proceedings against a party in anoth-
er member state; allowing the use of videoconfer-
encing in hearings in cross-border civil, commercial 
and criminal matters, which will speed up procedures 
and reduce travel; ensure that requests, documents 
and data can be transferred digitally between na-
tional authorities and courts.

The incorporation of the innovations mentioned 
above into the activity of the law bodies will enable 
the investigative authorities and courts of the differ-
ent states to benefit from cooperation and mutual 
support in the investigation and prosecution of crimi-
nal offenses, as well as ensure the safe and rapid ex-
change of information and evidence [15].

The digital transfer of evidence between nation-
al authorities and courts represents an improvement 
in cross-border interaction. It represents an essen-
tial improvement in the cross-border collection and 
transmission of evidence, the implementation at Eu-
ropean State level of an online information and sup-
port portal to provide support to investigations, in-
cluding information on the applicable rules and pro-
cedures. The platform is to be determined as storage 
space for policies on service providers, but mainly it 
will be used as an interactive tool to guide law en-
forcement authorities in identifying developments 
and practices of relevant service providers and with 
tools to create and submit applications to multiple 
service providers [11]. 

In this regard, it is also necessary to mention the 
Proposal for a Regulation of the European Parliament 
and of the Council on European Production and Preser-
vation Orders for electronic evidence in criminal mat-
ters [9], which facilitates the cross-border collection 
of digital evidence, as well as the implementation of 
a new instrument that will be based on the principles 
of mutual recognition. In this way, it is proposed that 
the authorities of the country where the addressee 
of the order is located should not participate directly 
in the notification and execution of the order, unless 
the order is not respected, in which case the execu-
tion will be required, and the competent authority in 
the country where the representative is located will 
step in. Therefore, the instrument requires a number 
of guarantees and strong provisions, such as valida-
tion by a judicial authority in each case. 

In this context, these measures indicated by Pro-
posal for a Regulation of the European Parliament and 
of the Council on the digitalization of judicial coopera-
tion and access to justice in cross-border civil, commer-
cial and criminal matters, and amending certain acts 
in the field of judicial cooperation can facilitate more 
effective cooperation in the context of combating 
cybercrime, a type of crime that is developing very 
rapidly.

In addition, it should be noted that uniform mea-
sures for electronic communication in cross-border 
judicial cooperation and access to justice at EU level 
are a proportionate way of establishing a coherent 
framework for existing EU rules [6].

Today, using social media, webmail, messaging 
services and applications („apps”) to communicate, 
work, socialize and obtain information has become 
commonplace in many parts of the world. These ser-
vices connect hundreds of millions of users to one an-
other [8]. Taking into account that, „electronic data” 
comes from almost all the sources we are using. 
Consequently, this article strives to emphasize the 
importance of electronic evidence in investigation of 
crimes, identifying suspects and convicting perpetra-
tors – in both operations against cyber criminals and 
crimes in the physical world.

Investigation of every crime scene with  digital 
evidence requires a holistic approach. Mostly in such 
investigation, time is crucial and is need of sustain-
able skills and competence at domestic level in col-
lecting and handling of e-evidence. Particularly, the 
law enforcement agencies should increase knowl-
edge on the procedures of collection, seizing, ana-
lyzing and presentation of the e-evidence to Courts. 
Significant is the collection of e-evidences to be op-
erated step-by-step according to technical and judi-
cial procedures.

As regards legal framework, many countries 
among the world are adopting package of tools to 
easily access the electronic evidence and cope with 
new challenges. Current European legislation adopts 
a mediated model for law enforcement cross-border 
access to electronic information that relies on formal 
judicial cooperation between pre-identified compe-
tent authorities in the different countries concerned 
- the Second Additional Protocol to the Convention 
on Cybercrime. The main objective of the Protocol is 
to enable judicial orders emanating from one mem-
ber state of the European Union to be addressed di-
rectly to service providers based in another member 
state. Hereby, the Protocol will provide a legal basis 
for disclosure of domain name registration informa-
tion and for direct co-operation with service providers 
for subscriber information, effective means to obtain 
subscriber information and traffic data, immediate co-
operation in emergencies, mutual assistance tools, as 
well as personal data protection safeguards.

The objective of the fighting cybercrimes would 
be enhanced also, by other innovative solutions in the 
manner of allowing the use of videoconferencing in 
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hearings in cross-border civil, commercial and criminal 
matters, which will speed up procedures and reduce 
travel ensure that requests, documents and data can 
be transferred digitally between national authorities 
and courts, into the activity of the law bodies will en-
able the investigative authorities and courts of the 
different states to benefit from cooperation and mu-
tual support in the investigation and prosecution of 
criminal offenses, as well as ensure the safe and rapid 
exchange of information and evidence.

Digital transfer of evidence between national 
authorities and courts represents an improvement in 
cross-border interaction, or that such a transition of 
communication – which is still only done on paper – 
to the electronic channel, not only would it have a 
positive impact on the environment, it would also 
save time and millions of euros throughout the Euro-
pean Union in the form of shipping and paper costs.

Definitely, cybersecurity is a joint responsibil-
ity and requires the attention of an ample variety 
of stakeholders. There is a strong aspiration for a 
secure and welfare society. Preventing and combat-
ing, cybercrimes, in particular entails international 
duties that must adhere to [12]. Thereby, creating 
and implementing such a regulatory framework, 
States must ensure strong safeguards and explicit 
references to the conditions and safeguards already 
inherent in the EU acquis. As said, remarkable Ben-
jamin Franklin, „They that give up essential liberty 
to obtain a little temporary security deserve neither 
liberty nor safety”. 

P.S.

This scientific research (here shortened) was 
presented by its authors in the semi-final at the 
prestigious European competition THEMIS of the 
European Judicial Training Network. This year`s edi-
tion was entitled „The European Union and Criminal 
Procedure Law”. The event took place in Naples, 
Italy, during 3-6 May 2022.
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terea Criminalităţii Organizate şi Cauze Speciale (PCCOCS); Sondaj efectuat cu participarea angajaţilor Direcţiei Inves-
tigaţii Criminalitate Organizată a Inspectoratului Naţional de Investigaţii al Inspectoratului General de Poliţie al MAI.

În cuvântul său de prezentare a monografiei, Radion COJOCARU, doctor în drept, profesor universitar, apreci-
ază că, în cadrul acestui studiu monografic, „autorul, prin prisma metodelor de cercetare specifice ştiinţei dreptu-
lui penal, şi-a propus să examineze problemele răspunderii penale ale infracţiunii de creare sau conducere a unei 
organizaţii criminale prevăzute de art. 284 CP. Perseverând în această nobilă intenţie, el a încercat, printr-o docu-
mentare întemeiată şi argumentări elocvente, să reactualizeze fundamentele ştiinţifice de prevenire a criminalităţii 
organizate prin intermediul normelor de drept penal. Reuşita acestei „încercări” rămâne a fi apreciată în mod critic 
de către cititor, însă demersul ştiinţific al autorului a constat în prezentarea propriilor raţionamente asupra proble-
maticii cercetate. Mai ales acest lucru este valabil în efortul şi perseverenţa autorului de perfecţionare a cadrului 
normativ, chiar cu riscul admiterii unor greşeli conceptuale, care, după cum se ştie, sunt inerente oricărui domeniu 
al preocupărilor umane”.

Monografia întruchipează o viziune integrativă asupra răspunderii penale pentru crearea sau conducerea unei 
organizaţii criminale şi denotă o interferenţă laconică între teoria interpretării juridice şi practica aplicării normei 
penale incriminatorii de la art. 284 CP al Republicii Moldova. Acest lucru rezultă în mod indubitabil din cuprinsul 
lucrării, care a fost întocmit în baza unui plan judicios conceput, fapt ce a permis studiul exegetic al infracţiunii de 
creare sau conducere a unei organizaţii criminale de la premise generale la cele speciale.

Autorii acestui ghid – Biljana Braithwaite, Catharina Harby și Goran Miletic – 
abordează respectarea Convenţiei Europene a Drepturilor Omului în timpul pan-
demiei de COVID-19. Ghidul a apărut în limba engleză, după care a fost tradus 
în limbile bosniacă, croată, muntenegreană, sârbă, albaneză, macedoneană şi 
bulgară. Varianta în română a fost tradusă de Ana-Maria Saon, jurist-lingvist, Car-
men-Atena Beşleagă, jurist-lingvist, și Anemona Ivaş, traducător.   

Ghidul oferă cadrul pentru cel de al şaptelea Forum regional anual privind 
statul de drept pentru Europa de Sud-Est. Din 2014, acest forum a reunit repre-
zentanţi ai instanţelor internaţionale, supreme şi constituţionale, preşedinţi de 
consilii judiciare, directori de academii şi de instituţii de formare judiciară, agenţi 
guvernamentali pentru Curtea de la Strasbourg, reprezentanţi ai ONG-urilor şi 
experţi juridici de renume pentru a discuta despre cele mai relevante aspecte 
din perspectiva Convenţiei Europene a Drepturilor Omului pentru Curtea de la 
Strasbourg şi instanţele naţionale participante…

În mod evident, ghidul nu oferă şi nu ar putea oferi toate răspunsurile posibi-
le şi concludente la aspectele juridice complexe pe care pandemia le-a generat. 
Cu toate acestea, ghidul oferă explicaţii care ajută la înţelegerea modurilor în 
care articolele din CEDO pot deveni aplicabile pe durata unei pandemii precum 
cea de COVID-19… Această jurisprudenţă s-ar putea dovedi esenţială pentru gă-

sirea răspunsurilor adecvate la multitudinea de probleme legate de drepturile omului care au apărut în timpul pan-
demiei, susţin autorii ghidului.
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